
فروردينفروردينماهماه دوازدهمدوازدهم تجربيتجربي16آزمونآزمون 16
  

 
 

زیستشناسی: 45 سوال نیمسال اول  - 45 دقیقه - پاسخگویی اجباري
 زیستشناسی: 20 سوال نیمسال دوم - 20 دقیقه - پاسخگویی اختیاري

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

طراحان سؤال ( به ترتیب حروف الفبا)
جواد اباذرلو-محمد اکبري- رضا آرامش اصل-احمد بافنده-سید امیرمنصور بهشتی-سجاد جداوي-مجید جعفري-علی حسن پور-حامد حسین پور-محمدعلی حیدري-پوریا خاندار-اشکان خرمی

پیمان رحیم نژاد-علیرضا رحیمی-علیرضا رضایی-محمد مبین رمضانی-پرهام ریاضی پور-محمد زارع-علی زراعت پیشه-اشکان زرندي-کیارش سادات رفیعی-حسن علی ساقی-مریم سپهی-مهدیار سعادتی نیا
نیلوفر شربتیان-سعید شرفی-نیما شکورزاده-علیرضا عابدي-پارسا فراز-حمیدرضا فیض آبادي-مهدي مرادي-دانیال نوروزي-سید امیرحسین هاشمی

 
 
 
 
 

گروه علمی تولید آزمون
ویراستار استاد مسئول درس   گزینشگر   مولف درسنامهگروه ویراستارينام درس   بازبین نهایی  

حمید راهواره مهدي جباري   مهدي جباري   -زیستشناسی   علیمرادپور- ملیکا باطنی مریم سپهی - امیرمنصور بهشتی - پرهام
محبوبینیا عرفان

محمدحسن
علی خاکساريکریمیفرد

 
 
 
 

 

 

 

گروه اجرایی تولید آزمون
حروف نگارمسئول دفترچۀ درسنامهمسئول دفترچۀ آزمونمدیر گروه آزمون
سیده صدیقه میرغیاثیعلی رفیعیانامیرمحسن اسدي کیاپیزهراسادات غیاثی

گروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چاپ
حمید محمديناظر چاپ

محیا اصغريمدیر گروه مستندسازي
مهساسادات هاشمیمسئول دفترچه مستندسازي

مهدي اسفندیاري – زینب باور نگین ویراستاران: – (مسئول درس) مهساسادات هاشمی گروه مستندسازي درس زیستشناسی  

2
zistkanoon@ مراجعه كنيد.براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال 

1

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 آزمون 16 فروردينماه – جامع دوازدهم                                                                                                         صفحة: 2
 

 
 
 
 

زيست شناسی(نيمسال اول دوازدهم)

1-  کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر     پاسخگويي اجباري

مناسب است؟

« در نوعی جاندار، رنابسپاراز به تنهایی توالی راهانداز را شناسایی میکند. در مرحله ................. فرایند .................. در این جاندار،

« میتوان گفت................. 

1) طویل شدن – ترجمه – هر tRNA که به جایگاه A وارد میشود، میتواند به توالی از آمینواسیدها متصل گردد.

2) پایان – رونویسی – رونوشت توالی پایان برخلاف رونوشت توالی راهانداز در رناي جدا شده از رنابسپاراز 2 مشاهده میشود.

میشود. 3) آغاز – ترجمه – پیوندهاي هیدروژنی بین tRNA حامل متیونین و توالی AUG رناي پیک، در جایگاه P رناتن تشکیل

میشوند کـه پـروتئین رمزههاي تازه تشکیل شدة رناي درحال تشکیل، ابتدا توسط رناتنی ترجمه 4) طویل شدن – رونویسی – گروهی از

مشخصهاي دارد؟بلندتري تشکیل داده است. 2-  هرپروتئینی در بدن انسان که سبب کاهش انرژي فعال سازي واکنشها میشود، غالباً چه

1) براي فعالیت به یونهاي فلزي مانند آهن و یا کوآنزیمهایی مانند ویتامینها نیاز دارد.

میشود. pH محیط با تاثیر بر پیوندهاي شیمیایی، سبب تغییرشکل و توقف فعالیت آن 2) تغییر 

3) پس از غیرفعال شدن در دماهاي پایین، با افزایش دما تا مقادیر طبیعی میتواند به شکل فعال باز گردد.

شاخهدار آن هستند. پلیپپتیدهاي ساختهشدن 4) ریبوزومها همانند مولکولهاي پر انرژي و رناي پیک عوامل لازم براي

3-  فرزندان احتمالی کدام خانواده داراي تنوع فنوتیپی بیشتري هستند؟

B  ناخالص براي هر دو1) پدر با گروه خونی A خالص و Rh منفی - مادر با گروه خونی 

2) پدر با گروه خونی A و Rh مثبت و ناخالص براي هر دو- مادر با گروه خونی AB و Rh ناخالص

3) پدر با گروه خونی B و Rh مثبت و خالص براي هر دو- مادر با گروه خونی A ناخالص و Rh منفی

- مادر با گروه خونی O و Rh مثبت خالص 4) پدر با گروه خونی A و Rh مثبت و ناخالص براي هر دو

4-  چند مورد از عبارات زیر پیرامون انتقال اطلاعات در نسلها به طور نادرست بیان شده است؟

الف) در صورت متولد شدن فرزند دختر بیمار از پدر و مادري سالم، ممکن است ، فرزندي با حداقل یک الل سالم براي

فرزند دختر این خانواده در ازدواج با مردي سالم متولد شود.

بیماريهاي موجود در فصل 3 کتاب درسی دوازدهم ممکن است پسري بالغ و فاقد علائم بیماري از پدر و مادري ب) در

مبتلا به نوعی بیماري متولد شود.

ج) اگر در خانوادهاي همه فرزندانی که متولد میشوند از نظر صفت گروه خونی ABO فقط بتوانند ژن نمودي مشابه

حداقل یکی از والدین داشته باشند به طور حتم حداقل یکی از والدین خالص است.

د) اگر در نتیجه ازدواج دو فرد، فرزندانی با ژن نمود ناخالص براي گروه خونیABO  متولد شوند حداکثر یکی از والدین از

نظر این گروه خونی خالص بوده است.

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
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5-  چند مورد از موارد زیر، عبارت زیر را به طور نادرستی تکمیل میکند؟
« « هر جایگاهی از رناتن که در مرحلۀ طویل شدن میتواند محل خروج رناي ناقل .............. از رناتن باشد ..............

الف) متصل به آمینواسید – نمیتواند محل تشکیل نخستین پیوند پپتیدي باشد.
نمیتواند توالیهاي سه نوکلئوتیدي را در خود جاي دهد که آمینواسیدي را رمز نمیکنند. ب) بدون آمینواسید –

ج) متصل به آمینواسید – میتواند محل تشکیل نخستین پیوند هیدروژنی بین کدون و آنتی کدون   باشد.
د) بدون آمینواسید – نمیتواند رناي ناقل متصل به رشتۀ پلی پپتیدي را در خود جاي

1) 1   2) 2  3) 3  4) 4 دهد.
6-  کدام گزینه در ارتباط با نوعی جهش که در پی اثر پرتوي فرابنفش بر ماده وراثتی انسان ایجاد میشود، صحیح است ؟

1) با اختلال در عملکرد هلیکاز، همانندسازي را تحت تاثیر قرار میدهد.
2) همواره منجر به تغییر در تعداد نوکلئوتیدهاي دو رشته دنا )DNA( میشود.

3) موجب کاهش فاصله دو نوع باز آلی تک حلقهاي مجاور میشود.
4) بر تشکیل روابط مکملی نوکلئوتیدهاي مقابل هم اثر میگذارد.

7-  کدام عبارت، درخصوص یک یاختۀ سالم و فعال انسان درست است؟
میشوند. 1) پروتئینهاي غیرترشحی پس از ساخته شدن، بهطور حتم جزئی از ساختار یک اندامک

کافندهتن (لیزوزوم)، درِ حین ساخته شدن از سر آمینی خود به شبکۀ آندوپلاسمی وارد میشوند. آنزیمهاي
(2

(3 پروتئینهایی که به درون مادة زمینهاي سیتوپلاسم آزاد میشوند، بهطور حتم توسط رناتن (ریبوزوم(هاي همان یاخته ساخته شدهاند.
پروتئینهاي ساختهشده توسط شبکه آندوپلاسمی زبر، به سطحی از دستگاه گلژي وارد میشوند که به غشاي یاخته نزدیکتر است. (4

8-  کدام مورد عبارت زیر را در ارتباط با تنظیم بیان ژن در پروکاریوتها، بهطور مناسب کامل میکند؟
«هنگامی که قند ترجیحی باکتري اشرشیاکلاي در محیط موجود ........ و محیط این باکتري...........  باشد، در این

« صورت؟؟؟؟؟؟؟؟
1) باشد- داراي قند مالتوز نیز- در پی اتصال نوعی پروتئین به راهانداز، آنزیم رونویسیکننده به ژن متصل میشود.

برهم کنشهاي آبگریز نوعی مولکول زیستی متصل شده به توالی بعد از راهانداز دچار تغییر 2) نباشد- داراي قند لاکتوز -میشود.
پلیپپتید را میدهد. میشود که دستور ساخت 3 نوع 3) باشد- داراي قند لاکتوز نیز- یک رناي پیک تولید

میکند. 4) نباشد- داراي قند مالتوز - نوعی مولکول زیستی با اشغال کردن همۀ جایگاه مخصوص خود، رونویسی را شروع
9-  کدام گزینه، عبارت زیر را در ارتباط با نوعی مولکول ریبونوکلئیک اسید تولید شده توسط رنابسپاراز 3 و تغییرات آن،

میکند؟ به درستی تکمیل
« «در ساختاري از این مولکول که .............. دارد (ند) ...............

تاخوردگیها – امکان مشاهدة توالی سه نوکلئوتیدي AUC در هیچیک از بازوهـا و حلقـههـاي 1) ریبونوکلئوتیدها نقش کمتري در ایجاد
رناتنهـايمولکول وجود ندارد. حلقههاي فاقد توالی پادرمزه کمترین فاصله را از یکدیگر – به کمک نوکلئوتیدهاي پادرمزه، آمینواسید مناسب جهت ارائه به (2

هسته مشخص میشود.
اـي هـم نـوع 3) قابلیت اتصال به واحد سازندة پروتئین از طریق یکی از حلقههاي مولکول وجود – توالیهاي نوکلئوتیدي مشابهی میان مولکول با رن

خود در بخشهاي زیادي مشاهده میشود.
اـي بخـشه اـختار مـیتوانـد در س پادرمزهاي نسبت به سایر حلقهها در بیشترین فاصله از محل اتصال آمینواسید قرار – پیونـد هیـدروژنی 4) حلقۀ

غیرحلقهاي میان نوکلئوتیدها مشاهده   شود.
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شدهاند؟ عبارتهاي زیر به نادرستی بیان 10- چند مورد از

الف) طی همانندسازي پراکنده همچون همانندسازي نیمه حفاظتی، پیوندهاي اشتراکی شکسته میشوند.

ب) در همانندسازي غیرحفاظتی برخلاف همانندسازي نیمه حفاظتی، پیوندهاي هیدروژنی شکسته میشوند.

ج) در همانندسازي حفاظتی همچون همانندسازي نیمه حفاظتی، رشتۀ پلینوکلئوتیدي تازه ساخت در نهایت ایجاد

میشود.

د) طی همانندسازي حفاظتی همچون همانندسازي پراکنده، در هر مولکول نوکلئوتیدهاي قدیم و جدید یافت

4) چهار 3) سه    2) دو   1) یک   میشوند.

-11 یاختههاي تشکیل دهنده بلاستوسیست یک جنین انسان، با توجه به همانندسازي مولکولهاي دنا میتوان گفت
در

.............

1) آنزیمهاي هلیکاز یک جایگاه آغاز همانندسازي ابتدا از هم دور و سپس به هم نزدیک میشوند.

2) آنزیمهاي دنابسپاراز موجود در دوراهی همانندسازي در هر جایگاه آغاز همانندسازي در یک رشته از هم فاصله میگیرند.

3) هلیکاز ابتدا هیستونهاي همراه دنا را از آن جدا میکند و سپس دو رشتۀ دنا را از هم فاصله میدهد.
میباشد. 4) همواره تعداد پیوندهاي فسفودياستر تشکیل شده در طی این فرآیند کمتر از تعداد پیوندهاي فسفودياستر شکسته شده

« 12- چند مورد، عبارت  مقابل را به نادرستی تکمیل مینماید؟ «در جانوران، هر نوع ..............

الف) تبادل قطعه بین دو کروموزوم، جهش نام دارد.

ب) لقاح تصادفی، به بروز فنوتیپ جدید زادهها میانجامد.

کروموزومها میشود. ج) جهش کروموزومی، منجر به تغییر اندازة

حتما باعث نوترکیبی گامتها د) تفکیک کروموزومی در والدین،ً میشود.

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

قطعا ............... 13- هر عاملی که بر .............. جمعیت موثر است،ً 

1) فراوانی دگرههاي ناسازگار – میتواند باعث پیدایش دگرههاي جدید شود.

2) تغییر ساختار ژنی افراد – در تعیین سازگاري صفات افراد بیتاثیر است.

3) تنوع افراد – در تغییر خزانۀ ژنی جمعیت، نقش اساسی دارد.

میشود. 4) تغییر ظاهر – باعث حذف کامل دگرههاي نامطلوب

14- کدام گزینه در ارتباط با همه واحدهاي سازنده اکسی توسین صحیح است؟

1) یک یا چند زنجیره بلند و بدون شاخه از پلی پپتیدها را تشکیل دادهاند.

2) در صورتی که تغییر کنند، به طور حتم فعالیت این هورمون تغییر میکند.

 ً(3 قطعا براساس ماهیت شیمیایی گروه آبگریز خود، در شکلدهی این هورمون موثرند.

4) در حضور آنزیم  و با مصرف مولکول آب با یکدیگر پیوند اشتراکی ایجاد کردهاند.
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است، پس از قرارگیري در محیط حاوي نوکلئوتیدهاي  15N 15- یک باکتري که در ماده وراثتی خود داراي نوکلئوتیدهاي

 14Nهمانندسازي میکند. پس از سانتریفیوژ دناها در صورتی که مدل همانندسازي..............  فرض شود پس از گذشت

زمان.............. دقیقه تشکیل شدن .............. لوله آزمایش قابل انتظار است.

- دو نوار در ابتدا و میانه 1) حفاظتی - 40

2) نیمه حفاظتی - 20- یک نوار در انتهاي

3) حفاظتی - 20- یک نوار در میانه

- دو نوار در ابتدا و میانه 4) نیمه حفاظتی - 40

16- کدام گزینه، در ارتباط با جهشهاي کوچک، صحیح است؟
انواع

1) هر جهش افزایندة تعداد پیوندهاي هیدروژنی در ژن، منجر به افزایش مصرف نوکلئوتیدها حـین فعالیـت آنـزیم رنابسـپاراز بـر روي ژن

میشود.

2) هر جهش مؤثر بر توالی ژنی مربوط به تولید پروتئین هموگلوبین، منجر به تغییر توالی رشتۀ ریبونوکلئوتیدي حاصل از فعالیت رنابسپاراز

میشود.

3) هر جهش مؤثر در ایجاد کم خونی داسیشکل، منجر به ایجاد رشتۀ ریبونوکلئوتیدي با تعداد بازهاي دو حلقهاي بیشتري نسبت به حالت

طبیعی میشود.

4) با هر جهش در ژن آنزیمی خاص که در جایی دور از جایگاه فعال اثر میگذارد، احتمال تغییر عملکرد آنزیم بسیار زیاد است.

جهشهاي بزرگ، کدام گزینه عبارت مقابل را به طور مناسب تکمیل میکند؟«در نوعی جهش بزرگ که 17- با توجه به

انواع

« علاوه بر ........... میشود، ............

1) عدم تغییر نسبت بازهاي پورین به پیریمیدین، تعداد جایگاههاي یک صفت در سلول بیشتر – جهش در میان کروموزومهاي دخیـل در

تشکیل یک تتراد رخ میدهد.
ًا سبب تجزیه و تشکیل پیونـدهاي فسـفودي اسـتر ًغالبا منجر به مرگ – قطع 2) عدم اتصال رشتۀ دوك به کروموزوم حین تقسیم یاخته، 

میان نوکلئوتیدهاي یک ژن میشود.

3) تغییر فاصلۀ بخش فرو رفتۀ کروموزوم از دو انتهاي کروماتیـد، تـاثیر جهـش در ژنـوم بـدون تغییـر طـول کرومـوزوم اعمـال – تعـداد

نوکلئوتیدهاي کروموزوم تغییري نمیکند.

4) عدم اتصال قطعۀ جدا شده به کروموزوم دیگر، سبب تجزیه و تشکیل تعداد برابري پیوند اشتراکی – قرارگیري بخشی از یک کرومـوزوم

میباشد. امکانپذیر به صورت معکوس در بخش دیگر همان کروموزوم
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18- کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟

«در نوعی فرایند گونهزایی که در پی تغییر افراد .............. زیستگاه صورت میگیرد، ............... قابل انتظار است»

1) دو – افزایش تفاوت جمعیتها در پی رانش ژن

2) یک – توقف ناگهانی تبادل ژنی بین افراد یک جمعیت

گامتهاي طبیعی والدین 3) یک – ایجاد گامتهایی متفاوت با

کراسینگاور) 4) دو – تشکیل دگرهاي جدید در اثر چلیپایی شدن (

19- کدام گزینه عبارت مقابل را به درستی کامل میکند؟ اگر .............. داشته باشد، به طور حتم بیماري مورد بررسی،

صفتی .............. نیست.

1) دختري بیمار، پدر سالم – غیرجنسی، نهفته

2) دختري سالم، پدري بیمار – وابسته به X، نهفته

3) مادري بیمار، دختري سالم – وابسته به X بارز

4) دختري سالم، پدري بیمار – وابسته به X بارز

« 20- کدام گزینه، عبارت مقابل را بهطور مناسب کامل میکند؟«در همۀ جانداران، هر رنا (RNA)یی که ......... دارد، فقط .........

1) در ساختار خود پیوندهاي اشتراکی – از رونویسی یک ژن حاصل شده است.

2) در ساختار خود رمزه (کدون) پایان – در درون هستۀ یاخته پیرایش میشود.

3) به رشتۀ پلیپپتیدي در حال ساخت اتصال – توسط یک رنابسپاراز �RNA پلیمراز) ساخته شده است.

-21 4) به رشتۀ رمزگذار شباهت بسیار – از طریق رمزه (کدون)هاي خود با پادرمزه (آنتیکدون)ها ارتباط برقرار میکند.

نوعی از تنظیم بیان ژن یاختهاي یوکاریوتی که مربوط به، .............. (از)  رونویسی است، ........................ .

قطعا میزان مصرف نوکلئوتیدهاي سه فسفاته در هسته یاخته کاهش 1) پیش – با تغییر میزان فشردگی فام تنها،ً مییابد.

2) پس – با برقراري پیوندهاي اشتراکی بین رناهاي کوچک و رناي پیک، میزان فرآیند ترجمه کاهش مییابد.

3) حین – با اتصال عوامل رونویسی، نوعی فرآیند انرژي خواه در پی فرآیندي انرژي زا شروع میشود.

مییابد. 4) پس – با کاهش طول عمر رناي پیک، میزان سنتز پیوندهاي اشتراکی بین واحدهاي ساختاري نوعی پروتئین افزایش

22- در انسان، بهمنظور تولید یک پروتئین ترشحی توسط لنفوسیت B، پس از برقرار شدن دومین پیوند پپتیدي، کدام

اتفاق رخ میدهد؟

میگیرد. tRNA (1 بدون آمینواسید در جایگاه E ریبوزوم قرار

میشود. 2) پیوند بین زنجیرة پلیپپتیدي و دومین tRNA سست

میشود. 3) آمینواسید جایگاه A از رناي ناقل (tRNA) خود جدا

tRNA (4 حامل سومین آمینواسید به جایگاه A ریبوزوم وارد میگردد.
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ً میشود،  دیده

23- کدام گزینه براي تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «هنگامی که نوعی .............. در جایگاه .............. رناتن (ریبوزوم)

« قطعا ...............

1) بسپار (پلیمر) – A – نوعی مولکول متشکل از اتصال چندین واحد به یکدیگر، در جایگاه P دیده میشود.

2) رمزه (کدون) پایان – A – گروه کربوکسیل )COOH( نخستین آمینواسید از رناي ناقل ( tRNA ) جدا میگردد.

3) رناي ناقل - P - مولکولهاي رناي ناقل ( tRNA ) دیگري از جایگاه E خارج و به جایگاه A وارد میشوند.

4) پادرمزه (آنتی کدون) – E – پیوند پپتیدي بین آمینواسید رناي ناقل ( tRNA ) جدید و رشته پلی پپتیدي تشکیل شده است.

میکند؟ گزینهها تکمیل 24- کدام گزینه عبارت زیر را از نظر درستی یا نادرستی، متفاوت با سایر

«با توجه به نوعی از شواهد تغییرگونهها که در آن اجزاي پیکر جانداران گونههاي مختلف با یکدیگر مقایسه میشود،

« میتوان گفت ..............

1) ساختارهاي آنالوگ میتوانند نشاندهنده روشهاي سازش براي پاسخ به نیاز مشترك باشد.

2) ساختارهاي همتا میتوانند نشاندهنده شباهت بیشتر بین دناهاي گونههاي مختلف باشند.

3) ساختارهاي وستیجیال میتوانند نشاندهنده ردپاي تغییر گونه سوسمارها از مارها باشد.

4) ساختارهاي همتا میتوانند نشان دهنده اشتراك نیایی ماهیان استخوانی و غضروفی باشد.

ًمعمولا، هر گیاه ......... که از آمیزش گیاهان گل مغربی مورد مطالعه هوگو 25- کدام مورد براي تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «

« دووري ایجاد میشود،؟؟؟؟؟؟

1) نازا – حاصل لقاح گامتهاي گیاهان نیاي قبلی (طبیعی) است.

2) زیستا – حاصل آمیزش گیاهانی است که به یک گونه تعلق دارند.

3) زیستا – میتواند با گیاهانی داراي عدد فامتنی مشابه خود آمیزش کند.

4) زایا – نمیتواند حاصل لقاح گیاهانی با عدد فامتنی متفاوت باشد.

یوکاریوتها چند مورد صحیح است؟ 26- در ارتباط با فرایند همانندسازي در

الف) این فرایند نوعی فرایند سه مرحلهاي در نظر گرفته میشود که با گذشت زمان فاصله بین جایگاههاي آغاز

همانندسازي کاهشمییابد.

ب) در هر دو راهی همانندسازي بسته به نوع و فراوانی بازهاي آلی که در هر رشته قرار میگیرند، سرعت همانندسازي

میتواند متفاوت باشد.

ج) هر آنزیمی که براي عملکرد خود میتواند دو نوع پیوند کووالانسی را بشکند، همواره در جهت آنزیمی که بین دو

رشته پیوند هیدروژنی برقرارمیکند حرکت نمیکند.

د) هر آنزیمی که نوکلئوتیدها را به صورت مکمل روبهروي هم قرار میدهد، مانند سایر آنزیمها داراي عنصر کربن و

هیدروژن بوده و انرژي فعالسازي را کاهش میدهد.

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
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27- اگر در آزمايشهای مزلسون و استال، در دقيقة ٤٠ ام نوارهای تشكيل شده در لولة آزمايش به شكل زير باشد، آنگاه

میتوان گفت كه ................................................................................................................................................................... 

1) بهدنبال همانندسازي هاي متوالی، غلظت دنا با چگالی متوسط در میانۀ لولۀ آزمایش ثابت خواهد ماند.

2) جفت شدن بازهاي آلی پورینی و پیریمیدینی موجود در مولکول دنا از قوانین چارگاف پیروي میکنند.

3) در این نوع همانندسازي امکان تشکیل پیوند فسفودي استر بین نوکلئوتیدهاي جدید و قدیم وجود دارد.

امکانپذیر است. مولکولهاي دناي
آنها 4) مشاهدة رشتۀ پلی نوکلئوتیدي قدیمی تنها در یکی از

جهشهاي جانشینی مطرح شده در فصل 4 زیستشناسی سال دوازدهم، چند مورد به درستی 28- با توجه به تمام

انواع
بیان شده است؟

الف) نوعی جهش که باعث کاهش طول رشته پلی پپتیدي میشود، در تغییر نسبت بازهاي پورین به پیریمیدین مولکول
دنا فاقد نقش است.

ب) نوعی جهش که نمیتواند طول رشته پلی پپتیدي را تغییر دهد، به طور قطع بر توالی هر مولکول حاصل بیان ژن
تأثیرگذار است.

نمیتواند در تغییر تعداد پیوندهاي مولکول دناي ج) نوعی جهش که بر توالی مولکول حاصل رونویسی تأثیر دارد،
سازنده نقش داشته باشد.

جابهجاییهاي ریبوزوم روي رناي پیک را کاهش دهد، در شکستن حداقل چهار پیوند اشتراکی د) نوعی جهش که تعداد
در مولکول رنا نقش دارد.

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

میکنند. در ارتباط با این 29- در دنیاي جانداران، ساز و کارهایی وجود دارد که با وجود انتخاب طبیعی، گوناگونی را حفظ

شدهاست؟ ساز و کارها، کدام گزینه بهدرستی بیان
1) پدیده کراسینگ اور همواره منجر به ایجاد گامتهاي نوترکیب میشود.

میدهد. 2) کراسینگ اور نوعی جهش بوده که تنوع دگرهها را در خزانه ژنی جمعیت افزایش
مییابد. 3) در تمام جاندارانی که تولیدمثل جنسی دارند، با افزایش تعداد فامتنها، تعداد آرایشهاي تترادي نیز افزایش

A S Hb تغییري نمیکند.4) با مهاجرت از مناطق غیر مالاریاخیز به مناطق مالاریاخیز، شانس زنده ماندن افراد با ژنوتیپ  Hb

30- کدام گزینه در ارتباط با آزمایشاتی که براي شناسایی مولکولی که اطلاعات وراثتی در آن ذخیره میشود انجام گرفت

از نظر درستی یا نادرستی با بقیه متفاوت است؟
پوشینهدار استفاده شد به طور حتم ماهیت ماده وراثتی مشخص نشد. 1) در آزمایشاتی که در آن از باکتري کشته شده

2) در مرحله سوم آزمایشات دانشمندي که بر روي واکسن آنفلوانزا کار میکرد پلیمرهاي خطی از دئوکسی ریبونوکلئوتیدها تخریب شدند.
3) دانشمندي که تصور یکسان بودن مقدار 4 نوع باز آلی در مولکول وراثتی را نقض کرد علت برابري جفت بازهاي مکمل در آن را مشخص

کرد.
4) دانشمندانی که به مارپیچی و دو رشتهاي بودن مولکول وراثتی اشاره کردند علت پایداري مولکول وراثتی را نیز توضیح دادند.
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31- با توجه به مطالب کتاب درسی کدام گزینه عبارت زیر را از نظر درستی یا نادرستی متفاوت با بقیه کامل میکند؟

در مورد رابطهاي که میان اللهاي صفت مربوط به .............. وجود دارد میتوان گفت

1) کربوهیدراتهاي گروه خونی – ممکن است رخنمود به صورت حدواسطی از اثر اللهاي آن بروز کند. .
2) حالت مو – ممکن است مشابه رابطه اللی در نوعی گویچه قرمز با کربوهیدراتهاي گروه خونی مختلف باشد.

میشود. اللها همراه با هم ظاهر 3) رنگ گلی با سه رنگ متفاوت – برخلاف رابطه میان اللهاي مربوط به گروهخونی Rh، اثر

-32 4) گروه خونی ABO– ممکن است باعث ظهور کربوهیدراتهاي گروه خونی متنوع ولی با تعداد کمتر از هر نوع در سطح سلول شود.

کدام مورد جمله زیر را به درستی تکمیل میکند؟

«در جاندارانی که مولکولهاي وراثتی آنها در غشا محصور .............. است امکان مشاهده ............... وجود ندارد»

1) نشده – دو انتهاي متفاوت در نوعی نوکلئیک اسید در سیتوپلاسم

2) شده – وجود یک نوع دنابسپاراز بر روي یک رشتۀ پلی نوکلئوتیدي

3) نشده – تغییر در تعداد جایگاه آغاز همانندسازي در مراحل مختلف رشد

4) نشده – همانندسازي به صورت دو جهته

33- در ساختار .............. پروتئینها برخلاف ساختار .............. آنها ..............

1) اول – سوم – تغییر در جایگاه یک آمینواسید الزاما باعث تغییر در فعالیت پروتئین نمیشود.

2) چهارم – دوم – بیش از دو نوع زنجیره پلی پپتیدي در به وجود آمدن این ساختار نقش دارد.

3) چهارم – سوم – حداقل دو زیر واحد براي تشکیل این ساختار الزامی میباشد.

4) دوم – چهارم – نوعی پیوند که توسط آنزیم هلیکاز شکسته میشود دیده میشود.

34- کدام عبارت، نادرست

است؟

1) اندکی از جهشها، تأثیري فوري بر رخنمود (فنوتیپ) دارند.

2) انتخاب طبیعی، ضامن بقاي همۀ زادههاي فرد سازگار با محیط است.

3) نوعی عامل تغییردهندة فراوانی دگره (الل)ها، خزانه ژنی جمعیت را غنیتر میسازد.

4) فراوانی دگرهاي (اللی) یک جمعیت، میتواند بر اثر رویدادهاي تصادفی تغییر نماید.

« 35- کدام گزینه، عبارت مقابل را به درستی کامل میکند؟ «در هر نوع نوکلئیک اسیدي که .............. به طور حتم ..............

1) تعداد نوکلئوتیدهاي آن بیشتر از تعداد پیوندهاي فسفودي استر است – هر مولکول از آن داراي دو انتهاي متفاوت است.

2) در عامل بیماري کزاز وجود دارد – دو انتهاي رشتههاي پلی نوکلئوتیدي از طریق پیوند فسفودي استر به یکدیگر متصل شدهاند.

3) گروه فسفات در یک انتها و گروه هیدروکسیل در انتهاي دیگر آزاد است – امکان نـدارد بـین نوکلئوتیـد آدنـیندار و گـوانیندار پیونـد

مشاهده شود.

4) بین بازهاي آلی آدنین و تیمین، پیوندهاي هیدروژنی مشاهده میشود – در هر نوکلئوتید، اتم کربنی به گروه فسـفات اتصـال

خارج ازحلقۀ پنج ضلعی دئوکسی ریبوز قرار گرفته است. دارد کـه
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36- وجه مشترك اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد با پروتئینی که گازهاي تنفسی را در خون منتقل

کدام است؟ میکند

1) در ساختار نهایی هر پروتئین زیرواحدهاي تاخورده در کنار هم قرار گرفته و عمل پروتئین را مشخص میکنند.

2) در ساختار دوم هر پروتئین با تاخوردگی بیشتر در ساختار مارپیچی شکل سه بعدي پروتئین ایجاد خواهد شد.

3) در ساختار نخست هر پروتئین ترتیب خاصی از آمینواسیدها با پیوند کووالان در کنار یکدیگر قرار

4) در ساختار سوم هر پروتئین، زنجیرههاي پلی پپتیدي به کمک پیوندهاي یونی ساختار خود را تثبیت میگیرند.

میکنند.

« 37- چند مورد عبارت مقابل را به طور مناسب تکمیل میکند؟ «پیوندهاي .............. در مولکول دنا، به طور حتم ..............

الف) فسفودي استر – تعداد برابري با تعداد نوکلئوتیدهاي آن رشته دنا دارند.

ب) هیدروژنی – بین بخشهایی قرار دارند که داراي عنصر N میباشند.

ج) فسفودي استر – در ستونهاي مدل نردبان مارپیچ دیده میشوند.

د) هیدروژنی – داراي انرژي بیشتري از پیوندهاي دیگر میباشد.

4 (4 3 (3  2 (2  1 (1

گزینههاي زیر 38- کدام یکمیتواند وجه اشتراك دو فرایند تنظیم مثبت و منفی رونویسی ذکر شده در کتاب درسی در

از

ارتباط با باکتري اشرشیاکلاي باشد؟

1) پروتئین به جایگاهی قبل از راه انداز متصل میشود.

2) متصل شدن راه انداز به بخشی از رشته دنا به سهولت انجام میشود.

3) رونویسی با جدا شدن نوعی پروتئین از رشته دنا آغاز

4) بیش از یک نوع ژن در تجزیه نوعی قند در این فرایند خواهد شد.

نقش دارد.

فامتن جنسی قرار دارد. نوعی از 39- در انسان اللهاي صفتی روي بزرگتریناللهاي این صفت باعث بروز بیماري میشود.

اگر این صفت فقط توسط دو دگره A و a کنترل شود، از ازدواج پدري بیمار با مادري غیر بیمار ...............

1) امکان دارد تمام یا نیمی از فرزندان پسران، با داشتن دگره A سالم باشند.

2) اگر 4 فرزند با ژن نمودهاي مختلف متولد شود در نیمی از دختران و پسران دگره a وجود نخواهد داشت.

3) در صورتی که ژن نمود مادر ناخالص باشد همه دختران متولد شده سالم بوده و واجد دگره a خواهند بود.

4) اگر فقط فرزند دختر متولد شود، امکان مشاهده دختر با ژن نمود ناخالص وجود ندارد.

ُکلاله گل میمونی صورتی (RW)، کدام رخ نمود (فنوتیپ) 40- با قرار گرفتن دانۀ گردة گل میمونی سفید (WW) بر روي 

براي رویان و کدام ژن نمود (ژنوتیپ) براي درون دانه (آندوسپرم) مورد انتظار است؟

RRR 2) صورتی ـ   WWR 1) صورتی ـ

WRR 3 ) سفید ـWWW4) سفید ـ 
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41- با توجه به مطالب کتاب درسی و با در نظر گرفتن انواع نوکلئوتیدها، کدام گزینه نادرست است؟

ÿÿ قند سازنده برخی نوکلئوتیدها نسبت به برخی دیگر مولکولهاي اکسیژن بیشتري دارد. الف

ÿÿ در نوکلئوتیدهاي داراي باز آلی دو ب حلقهاي، پیوند اشتراکی بین دو حلقۀ پنج کربنی دیده میشود.

ÿÿ هر حلقۀ پنج کربنی از یک سو با گروه فسفات و از سوي دیگر با باز آلی نیتروژن دار در تماس است. ج

ÿÿ هر بخش از یک نوکلئوتید که حلقۀ شش ضلعی دارد، با نوعی پیوند اشتراکی به قند پنج کربنی د

ÿÿ4 الف – ب - د ÿÿ3 فقط ب – ج    ÿÿ2 فقط مورد ج    ÿÿ1 الف – ب – ج    متصل است.

42- چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟

«در یک لنفوسیت T، آن فعالیتی از آنزیم دنابسپاراز که .............. است، برخلاف فعالیت دیگر، ممکن است باعث افزایش

.............. شود.»

ÿÿ به کمک الف رایجترین شکل انرژي در یاخته قابل انجام – فاصلۀ بین دو آنزیم دنابسپاراز و هلیکاز

ÿÿ بخش عمدة فعالیت این آنزیم طی همانندسازي – تعداد فسفاتها درون هسته ب

ÿÿ با انجام ج واکنشهاي شیمیایی همراه – طول رشتۀ نوکلئیک اسیدي در حال ساخت

ÿÿ عاملی براي رفع د اشتباهها در همانندسازي – فشار اسمزي دو راهی همانندسازي

4 (4   3 (3   2 (2   1 (1

43- در ارتباط با همانندسازي عامل اصلی انتقال صفات در جاندارانی که دناي اصلی یاختههاي آنها توسط غشایی از

آزاد میان یاخته جدا شده است، کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ فضاي

جایگاههاي آغاز همانندسازي دناي آنها میتواند تغییر کند. ÿÿ1 تعداد

ÿÿ2 هر آنزیم هلیکاز در این یاخته حداکثر بر روي یک رشته پلی نوکلئوتیدي اثر میگذارد.

میگردد. ÿÿ3 آنزیمی با توانایی شکستن پیوند هیدروژنی بین دو رشتۀ آن موجب جدا شدن دنا از هیستون

ÿÿ4 با آزادشدن دو گروه فسفات از انتهاي رشته در حال تشکیل امکان ایجاد پیوند فسفودي استر جدید فراهم میشود.

44- کدام گزینه ترتیب یکبار فرایند مرحله طویل شدن ترجمه را به درستی نشان میدهد؟

 :Aایجاد پیوند هیدروژنی : B افزایش فشار اسمزي محیط :C کاهش فشار اسمزي :D شکستن پیوند هیدروژنی

A  B  C D  (1B  C D A  (2 

D A  B  C  (3C D A  B  (4 
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45- صفت رنگ در نوعی ذرت داراي 3 جایگاه ژنی است که هر کدام دو دگره (الل) دارند دگرههاي بارز، رنگ قرمز و

عبارتها با توجه به نحوة فراوانی این ذرت به درستی بیان شده دگرههاي نهفته رنگ سفید را به وجود میآورند. کدام
است؟

الف) در ژن نمودهایی که در آن نسبت الل نهفته به الل بارز برابر با دو است، حداقل یک جایگاه ژنی خالص بارز وجود
دارد.

ب) امکان دارد ژن نمودهایی با فراوانی یکسان در نمودار توزیع فراوانی رنگهاي متفاوتی داشته باشند.
جایگاههاي ژنی ناخالص ج) در بین ستونهایی که حاوي بیش از یک ژننمود هستند، میتوان ژن نمودي یافت که تعداد

بارز و خالص نهفته در آن برابر باشند.
د) ژن نمودي که در آن نسبت الل بارز به الل نهفته برابر با یک است. در نمودار توزیع فراوانی رخ نمودها (فنوتیپها) در

محدوده بیشترین فراوانی است.
1) فقط الف - ب  2) فقط ب – ج   3) ب – ج - د  4) الف – ب – ج – د

پاسخگويي اختياري زيست شناسی (نيمسال دوم دوازدهم :صفحههای ٦٣ تا ٩٠)

46- با توجه به مراحل مستقل از نور فتوسنتز در یک یاخته نگهبان روزنۀ گیاه شبدر، چند مورد به درستی بیان نشده

است؟ 
pH بستره سبزدیسه کاسته شود. الف) پس از تجزیۀ نوعی ترکیب ششکربنه، ممکن است از

مولکولهاي آلی فسفاتدار تولید میشوند. ATP مصرف شود، انواعی از ب) هرگاه
ج) در مسیر تبدیل اسید سهکربنه به قند سهکربنه، انواعی از مولکولهاي حامل انرژي مصرف میشوند.

د) هر مولکول قند سهکربنه، در نهایت سبب تولید ترکیبی قندي و فسفاتدار میشود.
4 (4 3 (3  2 (2  1 (1

47- کدام گزینه در ارتباط با گیاهان فتوسنتزکننده و مواد حاصل از تثبیت کربن در آنها، به درستی بیان شده است؟
C یاختههاي برگ گیاهان پلاسمودسمهاي موجود در بین گروهی از ، دو نوع اسید با تعداد کربن متفاوت قابل مشاهده است.1) در 4

2) در هر گیاهی که اولین ترکیب پایدار حاصل از تثبیت کربن مولکولی چهارکربنه است، آنزیم روبیسکو تنها یک فعالیت انجام میدهد.
3) در واکوئولهاي گیاهان واجد برگ یا ساقه گوشتی، امکان مشاهدة ترکیباتی که خاصیتی مشابه با موسین دارند، وجود ندارد.

قطعا نوعی ترکیب 4) در طی هر فرایند تثبیت کربن که در گیاهان قابل مشاهده است،ً پنجکربنۀ دوفسفاته تولید و مصرف میشود.

48- کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟

«هر گیاهی که به طور معمول، تثبیت کربن را ................ در برگهاي خود انجام میدهد، .................»
1) در روز و شب – امکان مصرف نوعی ترکیب چهارکربنه در طول شب را دارد.

2) تنها در روز – در دماهاي بالا و شدتهاي نور زیاد، کارایی فتوسنتز بالاتري نسبت به سایر گیاهان دارد.
3) تنها در شب – در شرایط مساعد محیطی، نسبت به گیاهان دیگر سرعت رشد کمتري دارد.

4) در یاختههاي متفاوت – تثبیت کربن را به هدف کاهش تنفس نوري، در دو مرحله انجام میدهد.
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49- به طور معمول، در هر نهاندانهاي که .................

کربندياکسید از مولکولی سهکربنه وجود دارد. NADPH هستند، امکان جدا شدن یاختههاي روپوست آن قادر به تولید 1) گروهی از

2) در محیطهاي گرم و خشک بازده بیشتري نسبت به سایر نهاندانگان دارد، تثبیت کربن در خارج از سیتوپلاسم نیز انجام میشود.

NADH فقط در حضور نور خورشید تولید خواهد شد. میگیرد، 3) تثبیت کربن تنها در یک محل از یاخته صورت

روزنههاي موجود در برگ بسته میشوند. میشود، در دماهاي بالا همه 4) دو نوع میانبرگ مختلف در پهنک برگهاي آن دیده

50- چند مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل میکند؟

4 Cتعداد ................ با تعداد..............  برابر است«.«در یاختههاي نگهبان روزنه یک گیاه ،  

2 CO مصرفی در کالوین براي تولید یک گلوکز – فسفات آزاد مصرفی در قندکافت بهازاي تولید شـشالف) مولکولهاي

پیرووات

بیسفسفات – کربنهـاي ترکیـب ATPهاي مصرفی در آخرین مرحلۀ چرخۀ کالوین بهازاي تولید 6 مولکول ریبولوز ب)

قندي تولید شده در اولین مرحلۀ قندکافت

NADPH از ج) قندهاي خارج شده از چرخۀ کالوین براي تولید یک گلوکز – الکترونهاي مصرفی براي تولید یک مولکول

NADP 
د) کربنهاي موجود در پیشمادة آلی آنزیم روبیسکو – کربنهاي موجود در نوعی فراورده تولید شده توسط این آنزیم

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

از میتواند  نور  به  نیاز  بدون  که  یاختهاي  کتابدرسی  «مطابق  میکند؟  کامل  درستی  به  را  مقابل  عبارت  گزینه،  51- کدام 

   « کربندياکسید نوعی مادة آلی بسازد، ممکن .........................................................................................................................

1) است، تثبیت کربندياکسید را در دو مرحلۀ مجزا از هم انجام دهد.

2) نیست، محصول تثبیت کربن را همانند محصول تثبیت نیتروژن به مصرف برساند.

3) است، بدون نیاز به آنزیمهاي مؤثر در تثبیت کربن در چرخۀ کالوین این کار را انجام دهد.

4) نیست، تثبیت کربن را در خاك انجام دهد.

مرحلۀ در  دارند، ................  چوبیشده  ساقۀ  که  گیاهانی  «در  میکند؟  تکمیل  درستی  به  را  مقابل  عبارت  مورد،  52- چند 

..... مصرف میشود.»    

الف) ADP تولید شده در چرخۀ کالوین – چهارم فرایند قندکافت

ب) CO2تولید شده در اکسایش پیرووات – اول چرخۀ کالوین

ج) NADH تولید شده در تخمیر لاکتیکی – سوم فرایند قندکافت

د) O2 تولید شده در واکنشهاي تیلاکوئیدي – اول تنفس نوري

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
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53- کدام گزینه، در ارتباط با جانداران تثبیتکننده صحیح است؟

ÿÿ1 هر جانداري که از نور یا مواد شیمیایی انرژي میگیرد، تثبیت کربن انجام میدهد.

غیراکسیژنزا، امکان کوتاه شدن گروهی از رشتههاي دوك تقسیم در مرحلۀ آنافاز وجود دارد. ÿÿ2 در جانداران فتوسنتزکننده

ÿÿ3 هر جاندار فتوسنتزکنندة داراي عوامل رونویسی، تنها از آب به عنوان منبع تأمین الکترون زنجیرة انتقال خود استفاده میکند.

تثبیتکننده نیتروژن، ممکن است سبزینۀ a با از دست دادن الکترون اکسایش یابد. ÿÿ4 در جانداران

54- در گیاهانی که اولین مادة پایدار تشکیلشده در طی فتوسنتزشان نوعی اسید سه کربنی است، ................ گیاهانی که

تثبیت کربن را با تقسیمبندي مکانی در دو مرحلۀ مختلف انجام میدهند، ..........................     
دياکسید و آب در گروهی از کربنیاختههاي موجود بلافاصله در زیر روپوست وجود دارد. ÿÿ1 همانند – امکان تولید گلوکز و مواد آلی از

در یاختههاي بخشی که ترابري مواد در برگ گیاه را بر عهده دارد، انجام  NADPH ÿÿ2 برخلاف – مصرف مولکولهاي نمیگیرد.

ÿÿ3 همانند – اولین مرحلۀ تثبیت کربن توسط آنزیمی انجام میشود که فراوردة آن همواره ترکیبی ناپایدار است.

کربندياکسید در فرایندي غیر از تنفس یاختهاي در میتوکندري انجام میشود. ÿÿ4 برخلاف – در شرایط افزایش شدید دما، تولید مولکول

55- به طور معمول، هر اندامکی که در آن ................ یافت میشود، قطعاً .......................   

پمپهایی از یکی از این غشاها عبور پروتونها را به کمکمیدهد. ÿÿ1 زنجیرة انتقال الکترون – دو غشا داشته و

مولکولهایی ششکربنه را تولید و مصرف نوکلئیکاسیدهاي خطی –میکند. ÿÿ2 دناي حلقوي به همراه

میسازد، نیازمند است. پروتئینهایی که خود ÿÿ3 ساختارهایی براي پروتئینسازي –فقط به گروهی از

ÿÿ4 رنگیزههایی براي جذب نور – در یاختههایی از هر سه نوع سامانۀ بافتی موجود در پیکر گیاه آلبالو، یافت میشود.

56- کدام گزینه، در ارتباط با تاثیر مونوکسیدکربن بر فرایند تنفس یاختها   ي در جانوران، صحیح نیست؟

ÿÿ1 بر عملکرد پروتئینهاي سراسري زنجیره انتقال الکترون موجود در غشاي داخلی راکیزه براي پمپ کردن پروتون به فضاي درونی تـأثیر

میگذارد.

تسهیلشده تأثیرگذار خواهد بود. مجموعهاي پروتئینی براي انتقال یونهاي پروتون از طریق انتشار ÿÿ2 بر عملکرد

ÿÿ3 میتواند مانع تشکیل یون اکسید و به دنبال آن آب، در فضاي درونی میتوکندري شود.

یاختهاي شود. ÿÿ4 میتواند از بیش از یک مسیر باعث اختلال در فرآیندهاي تنفس

57- کدام گزینه، از لحاظ وضعیت درستی یا نادرستی با جملۀ زیر متفاوت است؟

رایجترین مولکول حامل الکترون در فرایند تنفس هوازي، با از دست دادن یک الکترون به« NAD«.تبدیل میشود 

میکنند. میشود، استفاده پلیساکارید که در هر اندام تولیدکنندة اریتروپویتین ذخیره ÿÿ1 یاختههاي بدن ما بهطور معمول از نوعی

ÿÿ2 سوء تغذیه و افزایش بیش از حد هریک از هورمونهاي بخش قشري غدة فوق کلیه، میتوانند اثر مشـابهی بـر دسـتگاه ایمنـی داشـته

باشند.

CO یاختههایی با ظاهر مخطط تولید شود.3) ترکیبی دوکربنه که همزمان با  میشود، ممکن است در انسان توسط 2 در نوعی قارچ تولید

میشود. ÿÿ4 آخرین پذیرندة الکترون در زنجیرة انتقال الکترون، همواره مولکولی است که نسبت به CO، آسانتر از هموگلوبین جدا
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58- کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل میکند؟

«با در نظر گرفتن مرحلهاي از فرایند .............. که در آن، .............، بهطور حـتم میتـوان گفـت در مرحلـۀ .............. از آن،
«..............

1) قندکافت – آب تولید میشود – قبل – مولکولی داراي دو باز آلی نیتروژندار، با دریافت دو الکترون از ترکیبی اسیدي، کاهش مییابد.
میشود – قبل –فراوردة آنزیم روبیسکو در این چرخه، بلافاصله تجزیه میشود. 2) چرخۀ کالوین – نوعی واکنش اکسایش-کاهش انجام

3) اکسایش پیرووات – نوعی مادة آلی مؤثر در افزایش سرعت کاتالیزورهاي زیستی مصرف میشود – بعد– مولکولی واجد 3 اتـم تولیـد
میشود.

-59 4) چرخۀ کالوین – پیوند بین اتمهاي کربن به کمک آنزیم شکسته میشود – بعد – مولکولی با ساختار دو نوکلئوتیدي مصرف میشود.

میگیرد، صورت  اسکلتی  ماهیچههاي  در  که  تخمیري  میشود، ..........................  نان  خمیر  ورآمدن  باعث  که  تخمیري 
................

همانند – باعث اکسید شدن (1 NAD.نمیشود 
میشود. 2) برخلاف – در گیاهان دیده

میشود. 3) برخلاف – در مادة زمینهاي سیتوپلاسم انجام
مییابد. 4) همانند – در طی آن پیرووات کاهش

C میانبرگ گیاهی  که بافت پارانشیم موجود در ساقۀ آن پر از هوا است، فرایندهاي مطرح شده در603- در رابطه با یاختۀ
یکدیگر گزینه، به طور حتم از نظر محل رخ  دادن (مادة زمینهاي سیتوپلاسم، میتوکندي یا کلروپلاست) به کدام

شباهت دارند؟
کربندار با ثابتماندن تعداد اتمهاي کربن آن – تولید ATP توسط آنزیم ATPساز 1) اکسایش NADPH – تغییر ماهیت ترکیبی

CO 2 – تولید مادة مؤثر در ایجاد ناهماهنگی در حرکات بدن2) اتصال فسفات آزاد به ترکیبی سهکربنه – آزادشدن مولکول 

CO 3NAD) آزاد شدن  2 از ترکیبی دوکربنه – کاهش
در سطح ATP توسط الکترونهاي گرفتهشده از ترکیب چهارکربنه – تولید 

پیشماده
سهکربنۀ فسفاتدار – بازسـازي ترکیـب آغـازگر چرخـه بـا 4) تجزیۀ هر ترکیب ششکربنۀ ناپایدار به دو ترکیب سهکربنه – کاهش اسید

ATP مصرف

واکنشهاي سوختوسازي خاص را دارند، کدام گزینه 61- تمام یاختههاي زندة بدن انسان، توانایی انجام مجموعهاي از

ترتیب اتفاقات این مجموعه واکنش را از راست به چپ به درستی بیان میکند؟
الف) کاهش یافتن مولکولی دو نوکلئوتیدي
ب) اضافهشدن فسفات به قندي ششکربنه
NAD توسط پیرووات ج) کاهش یافتن

د) تولید شکل رایج انرژي در یاختهها
1) «ب»، «ج» و «د»    2) «ب»، «الف» و «ج»
3) «ب»، «الف» و «د»    4) «د»، «ب» و «الف»
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به نسبت  میشود، ..................  مصرف  ششکربنه  قند  مولکول  آن،  در  که  هوازي  یاختهاي  تنفس  فرایند  با  رابطه  62- در 

.................. زمانی دارد.

1) دو برابر شدن تعداد قندها در سیتوپلاسم – افزایش سطح انرژي نوعی قند، تقدم

2) اتصال فسفات آزاد به اسید سهکربنه بدون فسفات – تولید اسیدي بدون فسفات، تقدم

3) مصرف نوکلئوتیدهایی با دو فسفات – تولید ترکیبهایی با دو نوکلئوتید، تأخر

4) تشکیل بنیان پیروویکاسید – شکستهشدن قندي بدون فسفات، تأخر

63- در مرحلهاي از واکنشهاي .................. فتوسنتز که ..................، مشاهدة .................. دور از انتظار است.

1) وابسته به نور – یکی از فرآوردههاي نهایی واکنش فتوسنتز تولید میشود – کاهش فشـار اسـمزي مایعـات موجـود در فضـاي داخلـی

تیلاکوئید

2) مستقل از نور – بیشترین میزان مصرف شکل رایج انرژي در یاخته دیده میشود – عدم تغییر تعداد کربن    در ترکیبات سهکربنه

3) وابسته به نور – الکترونها با عبور از آنتنهاي فتوسیستم 1 به P700 میرسند – فعال شدن نوعی پروتئین غشایی و بزرگ

4) مستقل از نور – میزان فسفاتهاي آزاد داخل یاخته افزایش مییابد – تولید شدن ترکیبات قندي تکفسفاته

64- کدام یک گزینههاي زیر، در ارتباط با زنجیرههاي انتقال الکترون در سبزدیسۀ یاختههاي پارانشیمی گل رز، صحیح
از

است؟

NADPمستقیما به رنگیزة موجود در آن الکترون خود را ،1 با انتقال انرژي نوري به مرکز واکنش واقع در فتوسیستم (1  ً  
 میدهد.

میتواند کمبود الکترون بهوجودآمده در مرکز واکنش خود را با اکسایش دادن مولکولهاي آب جبران کند. 2) فتوسیستم 1

NADP  (3H شـکلگرفته در بسـترة سبزدیسـه بـه مصـرف موجود در تیلاکوئیدها با گرفتن الکترون و میتواند در چرخۀ کالوین

برسد.

4) ممکن نیست همۀ ناقلین الکترون واقع در زنجیرة انتقال الکترون بین دو فتوسیستم، با دو لایه از مولکولهاي واجـد دو دم آبگریـز،

در تماس باشند.

65- کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی میکند؟
تکمیل

« «وجه .................. زنجیرههاي انتقال الکترون موجود در تیلاکوئید و میتوکندري در این است که ................

ساز در بین اجزاي تشکیلدهندة خود هستند. ATP 1) اشتراك – هر دو فاقد آنزیم

2) اشتراك – هر پروتئین پمپ از نوعی مولکول غیرسراسري واقع در غشا، الکترون خود را تأمین میکند.

3) افتراق – تمام اجزاي زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري در تماس با دم فسفولیپیدهاي غشا هستند.

4) افتراق – گیرندة نهایی الکترون زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري، نوعی مادة معدنی است.
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پاسخگویی اجباري فیزیک: 30 سوال نیمسال اول  - 40 دقیقه -
پاسخگویی اختیاري  فیزیک: 10 سوال نیمسال دوم - 15 دقیقه -

 
 

پاسخگویی اجباري شیمی: 35 سوال نیمسال اول - 35 دقیقه -
پاسخگویی اختیاري  شیمی: 10 سوال نیمسال دوم - 10 دقیقه -

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

طراحان سؤال فیزیک ( به ترتیب حروف الفبا)
راستپیمان-مرتضی رحمان زاده-محمدجواد سورچی-مصطفی کیانی حاتمخانی-محمدعلی عبدالرضا امینی نسب-احسان ایرانی-رامین آرامش اصل-زهره آقامحمدي-مهدي براتی-امیر پوریوسف-ملیحه جعفري-امیرعلی

علیرضا گونه-محمود منصوري-سیدعلی میرنوري-شهاب نصیري-مصطفی واثقی-شادمان ویسی
طراحان سؤال شیمی ( به ترتیب حروف الفبا)

آرمان اکبري-امیرعلی بیات-محمدرضا پورجاوید-مجید توکلی-کامران جعفري-محمدرضا جمشیدي-امیر حاتمیان-شهرزاد حسینزاده-میرحسن حسینی-ارژنگ خانلري-خواجوي مجد-عبدالرضا دادخواه-سهند راحمیپور
حسن رحمتی کوکنده-پویا رستگاري-فرزاد رضایی-روزبه رضوانی-سید رضا رضوي-جواد سوري لکی-جهان شاهیبیگباغی-اسلام طالبی-امیرحسین طیبی-محمد عظیمیان زواره-حسن عیسیزاده-محمد فائزنیا-بهنام قازانچاي-

امیرمحمد کنگرانی-امیرحسین مرتضوي-حسین ناصري ثانی-فرزاد نجفی کرمی-سید حسن هاشمی -سید رحیم هاشمی دهکردي-اکبر هنرمندمژگان یاري
 
 
 
 
 

گروه علمی تولید آزمون
ویراستار استاد مسئول درس   گزینشگر   مولف درسنامهگروه ویراستارينام درس   بازبین نهایی  
سعید محبی محمدجواد سورچی   محمدجواد سورچی   حدیث آسایشیبهنام شاهنی- کوروش حیاتیفیزیک   کیارش صانعی  

رزین فتحی-رامین آزادي- پارسا حسنوزثارد هگ لمیقجدم  ف ک حمدرضا طاهرينژاد م عیوضپور حمد میرعلی بیات  م میرعلی بیات  ا ا شیمی  
 
 
 
 

 

 

 

گروه اجرایی تولید آزمون
حروف نگارمسئول دفترچۀ درسنامهمسئول دفترچۀ آزمونمدیر گروه آزمون
سیده صدیقه میرغیاثیعلی رفیعیانامیرمحسن اسدي کیاپیزهرا سادات غیاثی

گروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چاپ
حمید محمديناظر چاپ

محیا اصغريمدیر گروه مستندسازي
مهساسادات هاشمیمسئول دفترچه مستندسازي

احسان صادقی-  معین یوسفینیاگروه مستندسازي درس فیزیک ویراستاران: آراس محمدي- حسام نادري(مسئول درس)-
امیرحسین توحیدي محسن دستجردي-  حسین شاهسواريگروه مستندسازي درس شیمی ویراستاران: امیرحسین مرتضوي- الهه شهبازي(مسئول درس)-

2
مراجعه كنيد.براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالبدرسي به كانال  @zistkanoon

2
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فيزيک(نيمسال اول دوازدهم)              پاسخگويي اجباري

66- نمودار مكان – زمان متحركی كه بر روی محور xها حركت میكند، مطابق شكل زير است. اندازة سرعت متحرک در لحظة

t تا لحظه تغيير جهت متحرک است؟  0 t چند برابر تندی متوسط آن از لحظة   15s

4 (1

8 (2

2 (3

4) صفر

 

میکنند، مطابق شکل زیر است. چه تعداد از موارد زیر 67- نمودار مکان – زمان دو متحرك A و B که در راستاي محور x حرکت

صحیح است؟

 

 

t1 جهت حرکت هر دو متحرك یکسان است. الف) در بازة زمانی صفر تا 

ب) در لحظهاي که متحرك B تغییر جهت داده، جهت بردار مکان متحرك A هم تغییر کرده است.

t2 دو متحرك ابتدا به یکدیگر نزدیک و سپس از هم دور میشوند. پ) در بازة زمانی صفر تا 

ت) در بازهاي که بردارهاي سرعت و مکان متحرك A در خلاف جهت یکدیگرند، بردارهاي سرعت و شتاب متحرك B هم در

خلاف جهت یکدیگرند.

4 (4   3 (3   2 (2   1 (1

v طی میکند، سپس 682- متحرکی ابتدا یک مسیر مستقیم را با سرعت
برمیگردد،5 0 / 4v  همان مسیر را با سرعتی به بزرگی 

v است؟ سرعت متوسط متحرك در کل مسیر چند

(17
10 

(27
5 

(33
10 

(43
5 
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36 A با تندي ثابت 69km- متحرك

h
54 km و متحركB با تندي ثابت

h
x و در خلاف جهت یکدیگر حرکت میکنند  بر روي محور

t فاصلۀ دو متحرك از یکدیگر برابر400 متر باشد، در کدام بازة زمانی زیر بر حسب  0 و به هم نزدیک میشوند. اگر در لحظۀ

150 متر است؟ ثانیه فاصلۀ دو متحرك از یکدیگر کمتر از

t  22 (1

t 10(2

10 t  22 (3

0 t 10(4

SI  بهصورت x است، در10 ثانیۀ اول، بیشینۀ جابهجایی در یک بازة زمانی702- معادلۀ مکان – زمان متحرکی در   t  8t 12

که با مسافت پیموده شده در همان زمان برابر است، چند متر است؟

42 (1

36 (2

28 (3

16 (4

v است. بزرگی شتاب متوسط متحرك در 2 ثانیۀ چهارم712- معادلۀ سرعت – زمان متحرکی در SI بهصورت  2t  4t 2

حرکت چند متر بر مربع ثانیه است؟

1) صفر

16 (2

24 (3

40  (4

72- متحرکی که با شتاب ثابت بر روي یک خط راست در حال حرکت است، در دو ثانیۀ اول16m و در 3 ثانیۀ بعدي39m را طی

x چند متر بر ثانیه است؟  27mمیکند. اگر متحرك از مبدأ مکان شروع به حرکت کرده باشد، اندازة سرعت آن در مکان

16 (1

12 (2

9 (3

8 (4
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0 4 x در حال حرکت است، به صورت زیر است. اگر سرعت اولیۀ متحرك 73m- نمودار شتاب – زمان متحرکی که روي محور
v

s


باشد، مسافت طی شده در 6 ثانیۀ اول حرکت چند متر است؟

28 / 5 (1

21 (2

30(3

33 / 5 (4

/
m

گر تندی متوسط متحرک در ٥ ثانية اول 74- نمودار سرعت-زمان متحركی به صورت زير است. ا
s

7 باشد، در اين مدت، چند 8
ثانيه متحرک در خلاف جهت محور حركت كرده است؟

2 (1

3 (2

3/5 (3

4 (4

75- نمودار مکان-زمان دو متحرك A و B که با شتاب ثابت روي محور xها حرکت میکنند، مطابق شکل زیر است. اگر بزرگی شتاب

m متحرك A، 5 برابر بزرگی شتاب متحرك Bباشد و سرعت اولیۀ متحرك A و B یکسان و برابر
s

5 باشد. اختلاف بزرگی

شتابهاي دو متحرك A و B چند متر بر مربع ثانیه است؟

1/5 (1

2 (2

2/5 (3

3 (4

76- نمودار سرعت – زمان دو متحرك A و B مطابق شکل زیر است. اگر در مبدأ زمان متحركA، 25 متر جلوتر از متحرك B باشد،

100 متر میشود؟ و در لحظۀ رسیدن دو متحرك به هم سرعت دو متحرك برابر شود، در چه لحظهاي فاصلۀ دو متحرك از هم 

20 (1

25 (2

30 (3

40 (4
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�k=0/5

F=30N5kg

77- شكل زير، نمودار سرعت-زمان جسمی به جرم ٧ كيلوگرم را نشان میدهد كه بر روی محور x حركت میكند. نيروی خالص وارد بر
اين جسم در SI كدام است؟

2i  (1


 

4i  (2


 

2i  (3


 

4i  (4
 

 

F به سمت بالا میکشیم و جسم با شتابa از m را به وسیلۀ طنابی با نیروي 78- مطابق شکل زیر در شرایط خلاء، جسمی به جرم

4 برابر کنیم، اندازة شتاب حرکت جسم نسبت به حالت قبل F را حال سکون به سمت بالا شروع به حرکت میکند. اگر نیروي

چند برابر میشود؟

1) کمتر از 4 برابر   

2) 4 برابر

3) بیشتر از 4 برابر

4) نمیتوان اظهار نظر کرد.

تکیهگاههاي جسم بر آن وارد میشود چند نیوتن است؟( 79m- در شکل زیر، اندازة نیروي برایندي که از طرف
g

s
 2

و اصطکاك 10

در هر دو سطح ناچیز است.)

5 (1

10 (2

3 2 (3

6 (4

از حالت سکون شروع به حرکت میکند و پس از 2 ثانیه طناب متصل به جسم پاره میشود. 30N 80- جسمی توسط طنابی با نیروي 

210mکل مسافتی که جسم از لحظه شروع حرکت تا توقف طی میکند، چند متر است؟ (
g

s
صرفنظر شود.)  و از جرم طناب

1/ 6 (1

2 (2

2 / 4 (3

3 / 6 (4

 

F2=3N

F1=3N

m

m  100g
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x

Fe

A

B

B است؟ A چند برابر ثابت فنر 81- نمودار تغییرات طول برحسب نیروي کشسانی براي دو فنر مطابق شکل زیر است. ثابت فنر

(14
6 

(26
4 

(310
3 

(43
10 

82- مطابق شکل زیر، جسمی به جرم m روي سطح افقی در آستانۀ لغزش است و بزرگی نیرویی که سطح بر جسم وارد میکند،

F2 قرینه شود، جسم با چه شتابی برحسب متر بر مربع ثانیه حرکت میکند؟ (ضریب 25N است. اگر جهت نیروي  برابر با 

10 20 درصد کمتر از ضریب اصطکاك ایستایی است و  Nاصطکاك جنبشی با سطح، 
g

kg
( 

3/5 (1

7 (2

9 (3

10/5 (4

سانتیمتر از سقف 83- در یک آسانسور، جسمی به جرم 5 کیلوگرم از فنري با ثابت 10 نیوتون بر سانتیمتر و طول عادي 30

آسانسور آویزان است و شخصی به جرم 80 کیلوگرم روي یک ترازو ایستاده است. در حالتی که ترازو وزن شخص را 640 نیوتون

سانتیمتر است؟ میدهد، طول فنر چند 210mنشان
(g )

s


34 (1

26 (2

25 (3

35 (4

4 از سطح زمین در مسیري مطابق شکل زیر پرتاب میشود. اگر بزرگی شتاب توپ در / 9N 84- توپی به جرم500 گرم و وزن

27بالاترین نقطه مسیرش 2 m

s
 باشد، بردار نیروي مقاومت هوا در این نقطه بر حسب یکاي SI کدام است؟

i (1/


i (2

1 75 2

 /


1 75 2

/ i (3


0 7

 / i (4


0 7
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SI به صورت 200g که بر روي محور xها حرکت می کند، در x است.852- معادلۀ مکان – زمان متحرکی به جرم  2t 5t 4

SI کدام است؟ ، تکانۀ این متحرك در t  2s در لحظۀ

0/ 6 (1

0/ 6 (2

0 / 2 (3

0/ 2 (4

B است. چگالی A، 2 برابر شتاب گرانش در سطح سیاره A و شتاب گرانش در سطح سیاره B، 2 برابر جرم سیارة 86- جرم سیارة

A است؟ B چند برابر چگالی متوسط سیارة متوسط سیارة

(11
4 

(21
2 

1(3

4 (4

500گرم به فنري با ثابت 87N- جسمی به جرم 

cm
2بسته شده است و روي سطح افقی بدون اصطکاکی حرکت هماهنگ ساده

(  3) میدهد؟  میدهد. این جسم 5 نوسان کامل را در مدت چند ثانیه انجام انجام

0 / 75 (1

1/ 5 (2

3 (3

4 / 5 (4

1 / 2s x است. مسافت طی شده توسط نوسانگر در مدت 0 /02cos(20t) SI به صورت 88- معادلۀ حرکت هماهنگ سادهاي در

چند متر است؟

0/ 48 (1

0/ 24 (2

0/96 (3

0/ 72 (4
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x است. انرژي پتانسیل این نوسانگر در 0 /02cos(4t( SI به صورت 200g در 89- معادلۀ مکان – زمان نوسانگري به جرم

1لحظۀ
t چند میلیژول است؟8  s

1) صفر

0/16 (2

0/ 64 (3

0/ 32 (4

A در هر دقیقه1200 B به ترتیب در سیارة مریخ و سیارة زمین در حال نوسان ساده هستند. آونگ A و 90- دو آونگ سادة

3 ،A 600 نوسان کامل را در10 ثانیه انجام میدهد. اگر طول نخ و جرم گلوله متصل به آن در آونگ B نوسان کامل و آونگ

B باشد، شتاب گرانش در سطح مریخ چند برابر شتاب گرانش در سطح زمین است؟ برابر طول نخ و جرم گلوله آونگ

(2   3 (11
3 

(4   9 (31
9 

91- در شکل زیر، نمودارهاي انرژي پتانسیل و انرژي جنبشی نوسانگر سادهاي بر حسب مکان رسم شده است. اگر دورة تناوب

20ms باشد، تندي نوسانگر در نقطۀ M (محل برخورد دو نمودار) چند متر بر ثانیه است؟ نوسانگر

(12
2 

2
  (22 

2  (3

2  (4

میدهد را نشان میدهد. 92t- شکل زیر، نمودار مکان -زمان نوسانگري که حرکت هماهنگ ساده انجام

t
1
2

 کدام است؟

(11
15 

(24
15 

(31
4 

(43
4 
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200 93- نمودار انرژي جنبشی برحسب انرژي پتانسیل یک سامانۀ جرم – فنر مطابق شکل زیر است. اگر جرم وزنۀ متصل به فنر 

40cm است و 200 میلی ثانیه باشد. بیشترین طول فنر چند سانتیمتر است؟ (کمترین طول فنر  گرم و دورة تناوب نوسان 

(   10

50 (1

60 (2

80 (3

 90(4

1800 20g به فنری با ثابت  94N- وزنهای به جرم 

m
10cmحركت هماهنگ  متصل است و در راستای افقی بر روی پارهخطی به طول 

x باشد، معادلة انرژی جنبشی برحسب زمان آن در SI كدام  A t در مكان   0 گر اين نوسانگر در لحظة  ساده انجام میدهد. ا

است؟ (از اصطكاک و مقاومت هوا صرفنظر شود.)

t  (1K  / cos2t  (2               2 25 300K  / sin22 25 300

t  (3K  / sin2t  (4       4 5 300K  / cos24 5 300

95- نمودار مکان – زمان نوسانگر هماهنگسادهاي مطابق شکل زیر است. در چه تعداد از لحظات زیر، انرژي جنبشی نوسانگر

بیشینه است؟

2/7s (1/8  تs (1/35  پs (0/45  بs (الف

1 (1

3 (2

4 (3

2 (4

پاسخگويي اختياري فيزيک(نيمسال دوم دوازدهم: صفحههای ٥٣ تا ٩٤)

96- با توجه به نمودار مکان – زمان زیر که مربوط به یک نوسانگر هماهنگ ساده است، تندي نوسانگر هنگام عبور از وضعیت تعادل

(مرکز نوسان) چند سانتیمتر بر ثانیه است؟

5  (1

10  (2

15  (3

20  (4
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53

60 {
0

cm

I

S

A

C

B

97 - یک موج عرضی در طنابی همگن در حال انتشار است. کدام کمیت براي تمام ذرات طناب در یک بازة زمانی معین، یکسان نیست؟

4) جابهجایی 1) دورة تناوب  2) بسامد  3) بسامد زاویهاي

بهصورت SI همزمان بر روي یک پاره خط شروع به نوسان میکنند، در  98- معادلۀ حرکت دو نوسانگر هماهنگ ساده که بهطور

x  Acos tx  Acost 2 و  1 است. چند ثانیه پس از شروع حرکت، دو نوسانگر براي اولین بار از کنار هم میگذرند؟2

1  (2  1 (13 

(32
3(4 4

3 

16 انحراف نسبت به راستاي اولیه (مرکز نیمکره) وارد میشود و با  O به نقطۀ  53 با زاویۀ تابش  SO 99- در شکل زیر پرتوي 

(sin53  0 / 8( از طرف دیگر نیمکره به محیط اولیه وارد میشود. ضریب شکست نیمکره کدام است؟

(14
3 

(25
4 

2  (3

(45
3 

nA  1003-  نور از هوا وارد محیط شفافی به ضریب شکست 
x را بپیماید. اگر2 2s طول میکشد تا در آن محیط مسافت   میشود و 

nB و مسافتی که نور در مدت 2x را بپیماید،  3s طول بکشد تا مسافت  nB شود و  نور وارد محیط شفافی به ضریب شکست 

)nH¼À  1( x طی میکند، بهترتیب از راست به چپ، کدام است؟  4s در هوا برحسب 

(19
4، 3x

2
9  (2 83x  ، 

(39
4

9  (4  3x  ،8، 3x

2 

53 از هوا به یک تیغۀ شفاف با ضریب شکست SI با زاویۀ  1014-  در شکل زیر، پرتوي 
3A 60cm میتابد و در نقطۀ   و ضخامت 

(sin53  0 / 8) BC چند سانتیمتر است؟  B از تیغۀ شفاف خارج شود، SI در نقطه  از تیغه خارج میشود. اگر راستاي پرتوي 

45 (1

21 (2

55 (3

35 (4
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A

B

102-  شکل زیر، وضعیت جبهههاي موج سطحی و متوالی را که بر سطح آب یک دریاچۀ ساکن در نزدیکی ساحل در حال پیشروي

کدامیک از گزینههاي زیر درست است؟ میدهد. هستند، نشان

B کمتر و تندي انتشار در این قسمت بیشتر است. 1) عمق قسمت 

B بیشتر و تندي انتشار در این قسمت کمتر است. 2) عمق قسمت 

A کمتر و تندي انتشار در این قسمت کمتر است. 3) عمق قسمت 

A بیشتر و تندي انتشار در این قسمت بیشتر است. 4) عمق قسمت 

v x SI بهصورت  103-  معادلۀ سرعت - مکان نوسانگري در  
 

2 22 2
400  است. نمودار مکان- زمان آن کدام است؟ 4

t(s)  (1

x(m)

0
5

0/1

t(s)  (2 

x(m)

0
10

0/1

 
 

t(s)  (3 

x(m)

0
5

0/2

t(s)   (4 

x(m)

0
10

0/2

 

t  s t مطابق شکل است. در لحظۀ  0 1041-  تصویر یک موج عرضی در ریسمانی در لحظۀ 
N به ترتیب از30 M و ، مکان ذرات 

راست به چپ کدام است؟


A 1) صفر، 
2

 

2) صفر، صفر


A  ،A  (3
2

 

A، صفر  (4

A B  است. یکطرف105-  در شکل زیر، چگالی خطی جرم در یک سیم که میان دو نقطه بسته شده است، یکنواخت نبوده بلکه   

A A را  Bسیم به ارتعاش درآمده و نوسان به سر دیگر منتقل میشود. اگر طولموج در حوالی نقطۀ  B را   و در حوالی نقطۀ 

 بنامیم، کدام گزینه درست است؟

A  (1 B   

A (2B   

A  (3B   

دادههاي مسئله کافی نیست. (4

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 دفترچه دوم آزمون 16 فروردين ماه – جامع دوازدهم    صفحة: 12
 

 
 
 
 

شيمی(نيمسال اول دوازدهم)                     پاسخگويي اجباري

106-  كدام گزينه درست است؟

70 سال است. 60 تا  1) امروزه امید به زندگی براي بیشتر مردم دنیا در حدود 

2) امید به زندگی در مناطق برخوردار بیشتر از مناطق کم برخوردار است.

3) شیب نمودار امید به زندگی در 60سال اخیر برحسب سال در نواحی کم برخوردار کمتر از شیب این نمودار در نواحی برخوردار است.

4) سطح تندرستی و بهداشت فردي و همگانی با شاخص امید به زندگی رابطه عکس دارد.

107-  شكلهای زير مربوط به چربی كوهان شتر و اسيد چرب مربوط به آن هستند، با توجه به آن، چند مورد از نسبتهای داده شده

برابر با ٣ است؟

B به A نسبت شمار جفت الکترونهاي ناپیوندي ترکیب 

B به A نسبت شمار پیوند دوگانه در ساختار لوویس ترکیب 

B به A نسبت شمار اتمهاي کربن ترکیب 

B به ترکیب A در ترکیبC C  نسبت شمار پیوندهاي 

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

pH محلول چند گرم بر ليتر نيتريک pH اين محلول كدام و با HA درمحلول ٠/٢ مولار آن برابر ٠/١ است. 108-  ثابت يونش اسيد

(H ,N ,O : g.mol گزينهها را از راست به چپ بخوانيد، ( 1اسيد برابر است؟  1  14  16

6/3 ، 2(1

3/6  ،2 (2

3/6 ، 1 (3

6/3 ، 1 (4

109-  چه تعداد از موارد زير درست بيان شده است؟

اتمهاي اکسیژن روغن زیتون برابر است. اتمهاي هیدروژن ساختار مادة اصلی سازندة ضدیخ با تعداد  تعداد

الکترونهاي ناپیوندي در مولکول اوره است. گروههاي هیدروکسیل مولکول اتیلن گلیکول، نصف تعداد جفت  تعداد

 اوره همانند عسل و برخلاف بنزین محلول درآب است.

مولکولهاي آب میتواند با مولکولهاي خود نیز پیوند هیدروژنی تشکیل دهد.  اوره برخلاف اتیلن گلیکول، علاوه بر

 گشتاور دو قطبی وازلین به تقریب با گشتاور دو قطبی ترکیب اصلی سازنده بنزین برابر است.

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
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گر زنجيرة R سير 110-  تركيب شيميايی                                                  يک شوينده غيرصابونی با جرم مولی ٣٤٨ گرم بر مول است.ا

(H ،C ، O ، Na ، S : g.mol ) شده باشد، كدام گزينه نادرست است؟      11 12 16 23 32

است. C18H29SO3 Na 1) فرمول شیمیایی آن

2) تفاوت جرم مولی آن با صابون جامدي که در آن بخش ناقطبی سیر شده و 18 کربنه است، برابر 28 گرم بر مول است.

شویندههاي صابونی در آب سخت به خوبی کف میکند. 3) این پاك کننده برخلاف

SO 3 باعث تشکیل جاذبه بین پاكکننده و چربی و پاك شدن آلاینده می شود.4) یک شوینده آروماتیک است که در آن سر

12 10 ميلی ليتر از اين111-  در محلولی از يک اسيد قوی، غلظت يون هيدرونيوم  410 برابر غلظت يون هيدروكسيد میباشد. به 

pH محلول حاصل كدام است؟ (از تغيير حجم چشمپوشی شود و كسيد جامد میافزاييم.  0گرم سديم ا / 31 محلول مقدار 

(log / ,Na ,O : g.mol ) درنظر گرفته   شود.)  250C دما  12 0 3 23 16 

12/1 (1

8/9 (2

8/1 (3

13/9 (4

112-  كدام موارد از مطالب زير درستاند؟

SO3 در اثر انحلال در آب، به صورت تعادلی یونش مییابند. CO و   ،NO2  ،CO2  ، SO2 آ) بیش از نیمی از اکسیدهاي 

20C است. 50C بیشتر از دماي  ب) درجه و ثابت یونش محلول نیترو اسید با غلظت معین در دماي 

NO HCO3پ) غلظت   در محلول کربنیک اسید با شرایط یکسان است.2 در محلول نیترو اسید بیشتر از غلظت 

H3O  کمتر از سرعت مصرف آن است.ت) در سامانۀ تعادلی اسیدهاي آلی در آب، در لحظۀ تعادل سرعت تولید 

3 HCOOHنسبت به واکنش با  CHبیشترث) در شرایط یکسان، حجم گاز حاصل از واکنش مقدار یکسانی از منیزیم با COOH

است.

1) آ، ب، پ  2) ب ، ث  3) ب، پ  4) ب، ت، ث

[Mg2 ][OH ]2 1 / 5 10 11mol3 .L 3 رابطهی:  يونها از 113-  در محلول منيزيم هيدروكسيد در آب، غلظت   كثر ، پيروی میكند. حدا  

pH، برابر چند مول بر ليتر است؟  9 غلظت منيزيم سولفات قابل حل در محلول سديم هيدروكسيد با 

1/ 5 10 6  (1

  (2310 6

0/ 3  (3
0 /15  (4

SO Na 3R
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114-  چه تعداد از مطالب زير نادرست است؟

شدهاند. مولکولهاي وازلین نامحلول در آب بوده و همانند روغن زیتون از 2 بخش قطبی و ناقطبی تشکیل 

پاكکنندههاي صابونی جامد تولید میشود.  از گرم کردن روغن زیتون، روغن نارگیل و یا پیه در حضور محلول سود،

 رنگهاي پوششی از ذرات ریز ماده ساخته شدهاند و مخلوطی ناهمگن و غیرشفاف میباشند.

گروههاي هیدروکسیل است.  اتیلن گلیکول مولکولی قطبی داراي

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

[H ] pH معده در حال استراحت برابر ٣/٧ است. نسبت غلظت    -115[OH ] 100 ميلی ليتر از به   در اين محلول برابر چند است و 

Na ,H ,C ,O : g.mol كنشمیدهد؟ ( آن با چند ميلی گرم سديم هيدروژن كربنات به طور كامل وا    و دما را1 23 1 12 16

درنظر بگيريد.)0 25 CNaHCO3(aq)  HCl(aq)  CO2(g)  NaCl(aq)  H2O(l)   

6  (1 6  (2  1 / 68  ،1016 / 8  ، 4 10

6  (36  (4  16 / 8 ،101 / 68  ، 410

پاکكنندهها درست است؟ 116-  چند مورد از عبارتهای زير در مورد

 صابون مراغه افزودنی شیمیایی ندارد و به دلیل خاصیت بازي مناسب براي موهاي چرب استفاده میشود.

میکروبکشی دارد. ضدعفونیکنندگی و  صابون گوگرددار خاصیت

شویندهاي مواد شیمیایی بیشتري داشته باشد، احتمال ایجاد عوارض جانبی آن بیشتر خواهد بود.  هر چه

میکنند. پاكکنندههاي خورنده فقط از طریق واکنش با آلایندهها، آنها را پاك 

4 (4  1 (3  3 (2  2 (1

117-  با توجه به شكلهای مقابل كدام مطلب درست است؟ (دمای هر دو محلول را برابر در نظر بگيريد.)

 

میباشد. HA پس از یونش، بیشتر از محلول HX گونههاي موجود در محلول 1) مجموع غلظت

2) درصد یونش اسید HA، 20 برابر درجه یونش اسید HX است.

3) رسانایی الکتریکی محلول HA بیشتر از رسانایی الکتریکی محلول HX است.

4) اگر غلظت محلول HX را نصف کنیم رسانایی الکتریکی آن کمتر از HA خواهد شد.
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118-  چه تعداد از نمودارهای زير برای اسيد و بازهای تعادلی در دمای ٢٥ درجه سلسيوس به درستی نمايش داده شده است؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 (4  7 (3  8 (2  3 (1

pH آنها از آب پر شده است وارد كنيم، تفاوت  ميلیليتری كه نصف 100 گانه در بشرهای  N2O5 را جدا HBr و  1 گرم  /08 گر  119-  ا

Brدو بشر تقريباً ,O ,N ,H : g.mol میشود؟ (  چند    1( log2  0 / 3 log3 و   0 / 5 و 79 16 14 1

0 / 5 (1

0 /1(2

0 / 2 (3

0 / 4 (4

100C میرسانيم؛ چند مورد از اتفاقات زير رخ میدهد؟ (ثابت يونش آب در دمای 25C به  120-  دمای مقداری آب خالص را از دمای 

mol 100C را
L


213

10 درنظر بگيريد.)2

[H ]  .مییابد  در آن افزایش

مییابد. pH   آن کاهش

  خاصیت اسیدي پیدا میکند.

[OH ].کاهشمییابد 

[H ]   [OH ] میماند. و   تغییري نمیکند و خنثی باقی
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 دفترچه دوم آزمون 16 فروردين ماه – جامع دوازدهم    صفحة: 16
 

 
 
 
 

F 0 درصد است.121-   در دمای معين برای محلول HF، غلظت مولكولهای يونيده نشده برابر ٢٠٠ppm  و درصد جرمی  /019  برابر 

(H ,F : g.mol ) , (d g.mL ) ثابت يونش اين اسيد در اين دما چند مول بر ليتر است؟    1 11 19 −¼±d¶ 1 

3  (110 

2  (210 

1  (310 

5  (410

122-  عبارت زير با چند مورد به درستی تكميل

میشود؟

«ثابت یونش همواره بیانی از میزان پیشرفت فرایند یونش تا  است.»

 برابر شدن غلظت همۀ گونههاي موجود در سامانه

 برابر شدن سرعت تولید و مصرف هر گونه

 ثابت ماندن دماي سامانه

 مصرف کامل دست کم یکی از واکنش دهندهها

4) چهار 3) دو   2) یک   1) صفر  

1232-  در دمای اتاق نسبت pH  محلول دو اسيد HI به HCl برابر3

گر ١٠٠ ليتر از محلول و اختلاف pH آنها برابر دو واحد است. ا

میشود؟ HI را با يک ليتر محلول HCl مخلوط كنيم، محلول بدست آمده با چند ميلی گرم KOH به طوركامل خنثی

(KOH : g.mol ) 156

112 (1

113 (2

11/3 (3

11/2 (4

1 Na)124-   رسانايی الكتريكی سه محلول B ،A و C در كدام گزينه به درستی مقايسه شده است؟  23g.mol )

 

Ka  3 / 2 IM HA n¯¼¶ 1 −¼±d¶ : A −¼±d¶  

12300 ppm 1 / 25g.mL B.SwH ·¼ÃUI¨  ·¼Ä SÊ±ü ¾¨ Â²I«aIM ³I÷ö ¦μº −¼±d¶ : −¼±d¶

2 N2O5 که حاوي  2 محلولC : 5 لیتر محلول  10مول حل شونده است 

A  B  C  (2  C  B  A  (1

C  A  B  (4  B  C  A  (3
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پاکكن و لوله بازكن به كار میروند. كدام مطلب دربارة 125-  شكل زير دو نمونه از محلولهای بازی را نشان میدهد كه به عنوان

شيشه

آنها نادرست است؟

1) در دما و غلظت یکسان، رسانایی الکتریکی (آ) از (ب) کمتر است.

2) در دماي اتاق غلظت یون هیدروکسید در محلول (ب)، 500 برابر محلول (آ) است.

محلول (آ) در مقایسه با محلول (ب) بسیار  Kb ،3) در دما و غلظت یکسان بزرگتر است.

4) از محلول (ب) میتوان براي بازکردن مجاري مسدود شده با اسیدهاي چرب استفاده کرد.

126-  كدام عبارت جملة زير را به درستی تكميل نمیكند؟

« «الکتروشیمی شاخهاي از دانش شیمی است که ..............

1) در ایجاد آسایش بیشتر براي مردم میتواند نقش ایفا کند.

2) در بهبود خواص مواد و تامین انرژي نقش بسزایی دارد.

3) علاوه بر تهیۀ مواد جدید میتواند در راستاي پیاده کردن اصول شیمی سبز گام بردارد.

4) پرکاربردترین شاخۀ شیمی در رشد دانش و پیشرفت فناوري بوده است.

127-  با توجه به جدول پتانسيلهای كاهشی زير، چند مورد از رتهای زير درست اند؟
عبا

E0(V)نیمواکنش

-1/7A e A 3  3

-0/75B e B 2  2

-0/44C e C 2  2

-0/15D e D 2  2

+1/2E e E 2  2

A3   .را اکسیدکند C و B میتواند به عنوان قويترین اکسنده

میآید.   در سلول گالوانی حاصل از C و D کمترین ولتاژ به وجود

  اگر در سطح تیغه C لایهاي از فلز B قرار داشته باشد، در صورت خراش  و در حضور هوا و رطوبت تیغه C محافظت میشود.

D2  میتوان از ظرفی از جنس E استفاده کرد.  براي نگهداري محلول 

  ولتاژ سلول حاصل از دو نیمسلول A و E، به تقریب 3/22 برابر ولتاژ سلول حاصل از دو نیمسلول B و D است.

2 (4  3 (3  4 (2  5 (1
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SHE به قطب منفی، ولتسنج به ترتیب اعداد B به قطب مثبت و اتصال نیمسلول A و 128-  با اتصال هر یک از دو نیم سلول

0/78+ و 0/85- ولت را نشان میدهد. چه تعداد از عبارتهاي زیر با توجه به آن صحیح است؟

n Aآ) قدرت اکسندگی گونۀ  .از یون هیدروژن بیشتر است 

نیمواکنشهاي )B  A(ب) در سلول گالوانیnA ne A m و  B B me .به صورت طبیعی انجام میشوند  

SHE است. A به نیم سلول ، جهت حرکت الکترون از نیم سلول )A  SHE(پ) در سلول گالوانی

0 ولت است. /07 B( برابر  A(ت) اختلاف پتانسیل سلول گالوانی

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

گر نمودار تغيير غلظت كاتيونهای موجود در 129-  به يک محلول ٢ مولار از مس )II( سولفات، مقداری گرد آلومينيم اضافه میكنيم؛ ا

١lit چند مول الكترون مبادله شده است؟ (حجم محلول برابر ،( t1 كنش (لحظة  اين محلول به صورت زير باشد، از ابتدا تا انتهای وا

فرض شود.)(از تغيير حجم محلول صرف نظر شود.)

0/32 (1

0/96 (2

0/64 (3

1/92 (4

 

سانتیگراد 20 130-  در كدام يک از ظرفهای زير بعد از وارد كردن تيغه، انتظار افزايش دمای بيشتری میرود؟ (دمای اوليه هر ٤ ظرف 

فرض شود)

E (Mn / Mn) / V , E (Zn / Zn) / V

E (Fe / Fe) / V , E (Cu / Cu) / V

E (Al / Al) / V

      
      
  

2 21 18 0 76
2 20 44 0 34
3 1 66

 

 

(4  (3  (2  (1
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23 كنش  گر در اين وا كنش میكنيم. ا 9 الكترون131-  آلياژی از آهن و مس به جرم ١٦٨ گرم را با هيدروكلريک اسيد وارد وا /0310

(Fe ،Cu : g.mol ) مبادله شود، درصد جرمی مس در اين آلياژ كدام است؟   156 64

E (Fe / Fe) / V , E (Cu / Cu) / V     0 2 20 44 0 34 

25 (1
50 (2
75 (3

12/5 (4

میباشند در یک لحظه از واکنش اختلاف جرم این تیغههاي آندي و کاتدي داراي جرم یکسان 132-   در سلول گالوانی آلومینیم - مس

Al ,Cu : g.mol میشود؟ ( میشود. تا این لحظه چه تعداد الکترون در سلول مبادله 2 تیغه 4/92 گرم  27 و تمام فلز1 64

تولیدشده روي تیغه مینشیند.)
22  (17 / 2210

23  (21 / 2810

23  (37 / 2210

22  (41 / 2810

میدهد چه تعداد از عبارتهای زير نادرست است؟ 133-  شكل زير سلول گالوانی استاندارد  روی – مس را نشان

(Cu , Zn : g.mol )  164 65

 

 

یونها در دیوارة متخلخل بهدرستی معرفی نشده است.  جهت حرکت

  نقش الکترودها نادرست معرفی شده است.

  در شرایط استاندارد تا قبل از تعادل، نمودار تغییر غلظت به صورت زیر است:

  
  با مصرف شدن 0/4 مول فلز روي، جرم تیغۀ مسی 12/8 گرم افزایش مییابد. (فلز تولیدشده در سلول بهطور کامل روي تیغه

مینشیند.)

الکترونها نشان میدهد یون مس نسبت به یون روي اکسندهتر است.   جهت حرکت
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
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كسيژن» نادرست است؟ 134-  چه تعداد از مطالب زير در ارتباط با سلول سوختی «هيدروژن – ا

1 ¨EkUI و   1 / 23V ) H 1,O 16: g.mol(  

 نیم واکنش کاهش این سلول با نیم واکنش کاهش در سلول مربوط به خوردگی آهن در هواي مرطوب و شرایط غیراسیدي

یکسان است.

 جهت حرکت یون هیدرونیوم در غشاء با جهت حرکت الکترونها در مدار درونی همسو است.

(STP شرایط) .واکنش دهد، آنگاه 39 گرم آب تولید میشود 70%  اگر 72/8 لیتر گاز در واکنش نهایی این سلول با بازده 

برابر اتلاف انرژي ناشی از سوزاندن گاز 0 / 37  اگر ولتسنج، emf سلول را 0/861 ولت نشان دهد، اتلاف انرژي آن تقریبا 

هیدروژن در موتور درونسوز است.

1) دو مورد   2) سه مورد   3) یک مورد   4) صفر

كنش انجامشده در آهن سفيد و حلبی خراشيده درست است؟ 135-  چند مورد از عبارات زير درباره وا

  آند در آهن سفید با آند در حلبی یکسان است.

  گونه اکسنده در هر دو مورد برخلاف گونه کاهنده یکسان است.

  حلبی برخلاف آهن سفید فاقد حفاظت کاتدي براي آهن است.

  نیم واکنش آندي برخلاف کاتدي در هر دو مورد یکسان است.

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1

كنشهای موازنه نشدة زير تشكيل شود گر ١٩/٨ گرم تركيب يونی مطابق يكی از وا 136-  بعد از ايجاد خراش در سطح آهن سفيد ا

میشود؟ كسنده و كاهنده مبادله گونههای ا اختلاف جرم آب و گاز مصرف شده چند گرم است و چند مول الكترون بين

(Fe ,Zn ,O ,H : g.mol )    156 65 16 1

2     0/4  - 0/4 (12 2
2 2 2

I)Zn O H O Zn(OH)

II)Fe O H O Fe(OH)

  

  
 

0/8 - 6/4 (2

0/8  - 0/4 (3

0/4 - 6/4 (4

137-  به ازای عبور شمار الكترونهای برابر در برقكافت كدام نمک مذاب، جرم ماده توليد شده در قطب منفی كمتر است؟

(Cu ,Fe ,Al ,Na : g.mol )    164 56 27 23

1) مس(II) برمید  2) آهن(III) کلرید  3) آلومینیوم اکسید  4) سدیم یدید
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میتوان نتيجهگيری كرد؟                                  ( 1382E-  در مورد الكتروليز آب، كداميک از عبارتهای زير را (Cu ,Cu) 0 / 34V(   

02H2O(l) 2e H2(g) 2OH (aq) , E 0 / 83V     

1) حجم گازهاي حاصل پیرامون الکترودهاي آند و کاتد در شرایط معین، یکسان است.

، شمار الکترونهاي بیشتري انتقال مییابد. H2O آسانتر از کاهش آن صورت میگیرد زیرا از اکسایش هر مولکول  H2O 2) اکسایش مولکول 

H مییابد زیرا غلظت  آب کاهش pH 3OH) پس از برقکافت،  تولید شده خواهد بود. حاصل بیشتر از غلظت 

4) اگر جهت افزایش رسانایی الکتریکی، از نمک مس )II( نیترات استفاده شود، در کاتد گاز هیدروژن حاصل نمیشود.

آن برابر ٤/٥ شود؛ مدتی پس از pH 139-  برای برقكافت ٢١٦ ميلی ليتر آب، مقدار كمی اسيد قوی به آن اضافه میكنيم به طوری كه

محلول نهايی كدام است؟ pH میرسد، STP 201 ليتر در شرايط / 6 انجام برقكافت در حالی كه مجموع گازهای توليد شده به 

1g.ml چشمپوشی کرده و چگالی محلول را برابر1 در نظر بگیرید.)(از تغییر حجم بر اثر اضافه شدن اسید

/ )H ,O : g.mol ،log  11 16 2 0 3(

4/2 (4  4/7 (3  4/3 (2  4/8 (1

0 مولار نيكل )III( سولفات به عنوان الكتروليت /04 10 ليتر محلول  140-  در يک كارگاه آبكاری نيكل از گرافيت به عنوان آند و از 

5000 قطعه، غلظت محلول الكتروليت نصف شود، چند مورد از موارد زير صحيح میباشند؟ گر پس از آبكاری  استفاده میشود. ا

(Ni ,S ,O : g.mol )   158 32 16

0 گرم افزایش جرم داشته است. /0024  هر قطعه به طور میانگین 

0 مول است. / 8  مقدار الکترون مبادله شده در سلول برابر با 

20 درصد ناخالصی است)، غلظت این ترکیب به حالت اولیه 101 گرم نیکل )III( سولفات (که داراي   با اضافه کردن 

برمیگردد.(از تغییر حجم ناشی از افزودن نمکصرفنظر شود.)

1) 1  2) 2  3) صفر  4) 3

شیمی (نیمسال دوم دوازدهم - صفحههاي : 67 تا 102)     پاسخگويي اختياري

141-  کدام موارد زیر درست هستند؟

کاتیونهاي موجود در اجزاي سازندة خاك رس به آرایش الکترونی گاز نجیب رسیدهاند. آ) تمام

ب) در ساختار سیلیس هر اتم اکسیژن حداکثر به دو اتم سیلیسیم متصل است.

پ) وجود پیوندهاي کووالانسی بین لایههاي گرافیت، باعث نقطۀ ذوب و جوش بالاي آن شده است.

ت) ضخامت گرافن به اندازه یک اتم کربن است و انتظار میرود شفاف و انعطافپذیر باشد.

1) (آ)، (ب)  2) (آ)، (پ)  3) (ب)، (پ)  4) (ب)، (ت)
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142-  چند مورد از مطالب زیر، نادرست است؟

H آن منفی است.  واکنش تشکیل سدیم کلرید از عناصر سازندهاش، با تولید نور و گرماي زیادي همراه بوده و 

 ترکیبهایی که در دما و فشار اتاق به حالت مایع هستند، جزو مواد مولکولی به شمار میروند.

 با حرارت دادن و پختن سفالینهها و تبخیر آب آنها، درصد جرمی ترکیبهاي سازندة آنها کاهش مییابد.

 انرژي شبکۀ بلور یک ترکیب یونی با بار کاتیون و شعاع آن رابطۀ وارونه دارد.

1 (4  4 (3  3 (2  2 (1

143-  چند مورد از مطالب زیر درست است؟

  سیلیسیم خالص به دلیل داشتن خواص نوري ویژه در ساخت منشورها و عدسیها به کار میرود.

  در گرافیت، هر اتم کربن از طریق 2 پیوند یگانه و 1 پیوند دوگانه، به 3 اتم کربن دیگر متصل است.

بیشتر است. 1atm، از سایر انواع مواد   تنوع حالت فیزیکی مواد مولکولی در دماي اتاق و فشار 

  گرافن، تک لایهاي از گرافیت است و مقاومت کششی آن حدود 100 برابر فولاد است.

  در ساختار یخ، هر اتم اکسیژن با دو اتم هیدروژن پیوند اشتراکی و با دو اتم هیدروژن از مولکولهاي دیگر پیوند هیدروژنی دارد.

2 (4  3 (3  4 (2  5 (1

درستاند، بهجز . . . 144-  همۀ عبارتهاي زیر

1) دو عنصر نخست گروه 14 جدول دورهاي، عنصرهاي اصلی سازندة جامدهاي کووالانسی در طبیعت هستند.

ششگوشه تشکیل دادهاند. 2) گرافن، تک لایهاي از گرافیت است که در آن، اتمهاي کربن با پیوندهاي اشتراکی حلقههاي

Li 3، Mg) در بین یونهاي   ، 2O  Na  ، 2Cl Li و   میباشد.، کوچکترین شعاع یونی مربوط به 

n 4V) در محلول سبزرنگ از ترکیب وانادیم که حاوي یونهاي .برابر 3 است n  بوده، مقدار 

145-  کدام مورد از موارد زیر، نادرست هستند؟

آ) ترتیب میزان آلایندههاي خارج شـده از اگـزوز خودروهـا برحسـب گـرم بـه ازاي طـی مسـافت یـک کیلـومتر، بـه صـورت

CO است.  NO  CxHy

ب) فناوري تصفیۀ آب، مانع گسترش بیماريهایی از جمله وبا در جهان شده است.

پ) رنگقهوهاي هواي آلوده به دلیل وجود گازي است که مقدار اوزون تروپوسفري را کاهش میدهد.

آتشفشانها وارد هواکره میشود. ت) گاز گوگرد دياکسید، از سوختن زغالسنگ و همچنین فعالیت کارخانههاي صنعتی و

1) (آ)، (ب) و (پ)    2) (ب)، (پ) و (ت)

3) (آ) و (ت)    4) (آ) و (پ)
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NO مصرف شده باشد، نسبت CO مصرف شده در مبدل کاتالیستی خودرو 5 برابر جرم  146-  با توجه به نمودارهاي زیر، اگر جرم 

گرماي آزاد شده در طی واکنش حذف CO به گرماي آزاد شده در طی واکنش حذف NO در یک بازه زمانی مشخص، به تقریب

(C ,O ,N : g.mol ) کدام است؟    112 16 14

 

 

 

16/8 (1

12/8 (2

20/4 (3

24/4 (4

147-  در کدام گزینه آنتالپی فروپاشی شبکه به درستی مقایسه نشده است؟

Al O  NaF  CsF  (12 3

AlN  FeO  NaCl (2

MgO  CaCl  NaCl (32

LiF  NaCl  NaF (4

148-  کدام یک از گزینههاي زیر نادرست است؟

 

 

 

 

میتوان به واکنش فسفرسفید با اکسیژن نسبت داد. )I( را 1) نمودار 

H 2O) در شرایط یکسان، سرعت واکنش  میباشد.2 با  2 در حضور توري پلاتینی سریعتر از پودر روي

NO(g)  NO (g)  NH (g)  N (g)  H O(g) اکسـیژندار در واکـنش  ترکیبهـاي 2 پـس از3) مجموع ضرایب اسـتوکیومتري 3 2 2

موازنه برابر 6 است.

 4) در سطح سرامیکهاي درون مبدل کاتالیستی، تودههاي فلزي با قطر  2متر تا  109.1 متر وجود دارند 108

 

2NO(g)

N (g)O (g)2 2
CO (g)2 2

2CO(g)O (g)2

انهرژي انهرژي

وا	نش پ�شرفت وا	نش پ�شرفت

381 334

181
566

kJ kJ

kJ
kJ

(a) (b)
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149-  با توجه به نمودارهاي زیر که مربوط به پیشرفت دو واکنش در شرایط یکسان است، چند مورد نادرست است؟

 

Ea غیر همعلامت هستند. H و  ● در واکنش (2) برخلاف واکنش (1)، 

Ea بالاتر نسبت به واکنش (1) در دماي یکسان، کندتر انجام خواهد شد. ● واكنش (2) به خاطر 

فعالسازي رفت و برگشت را به یک نسبت کاهش میدهد. ● حضور کاتالیزگر در واکنش (1) انرژي

● سرعت واکنش (2) نصف سرعت واکنش (1) است.

● فراوردههاي واکنش (2) ناپایدارتر از واکنشدهندههاي آن میباشد.

1) 3  2) 2  3) 1  4) صفر

NO(g)Cl (g)  NOCl(g( NOCl طبق واکنش: « 2» به اندازة 18 کیلوژول گرما آزاد میشود.150-  با تشکیل هر مول  2 2

فراوردهها، 76 کیلوژول NOCl با سطح انرژي اگر سطح انرژي قلۀ نمودار «انرژي – پیشرفت واکنش» به ازاي تولید 2 مول

Ea واکنش رفت و برگشت بهترتیب از راست به چپ چند کیلوژول خواهد بود؟ اختلاف داشته باشد؛ 

18 ،58 (1

76 ،58 (2

18 ،40 (3

76 ،40 (4
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گروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چاپ
حمید محمديناظر چاپ

محیا اصغريمدیر گروه مستندسازي
مهساسادات هاشمیمسئول دفترچه مستندسازي
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مراجعه كنيد.براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال  @zistkanoon
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پاسخگويي اجباري ÿÿ ÿÿنيمسال اول دوازدهم رياضی٣
 

 

f در كدام فاصله نزولی است؟ (x)  x3  6x x  12x 151-  تابع با ضابطة
(0,2)  (1

(2,0)  (2

  (3

  (4

)a,b[ باشد، بیشترین y بازه  f ([x]) f (2[x] 4( ]1,5[ باشد و دامنۀ تعریف تابع ًاکیدا نزولی با دامنۀ f یک تابع  152-  اگر تابع

 نماد جزء صحیح است.)  b کدام است؟ (  a مقدار
4 (1

  (2

2 (3

1 (4

153x-  اگر x
f (x) [ ]


 

4
2 x و2

g(x)
x


 بزرگترین دامنۀ آن کدام است؟2 g(f روي (x((باشد، برد تابع 

[2,3)  (1

[2,)  (2

(,3]  (3

(3,)  (4

1 f و (x)  2x  x2 1542-  اگر 
x

g(x)
x





y شامل چند عدد صحیح نمیباشد؟  fog(x( باشد، دامنۀ تابع 

2 (1

3 (2

4 (3

5 (4

f کدام است؟ (x)  x  2 x 1155-  ضابطۀ تابع وارون

) (1f (x) x x (x1   2  2  3  1

) (2f (x) x x (x1   2  2  3  0

) (3f (x) x x (x1   2  2  3  1

)  (4f (x) x x (x1   2  2  3  0
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A
B

A

B

C D

3

}

f (x) 2cos( x) b 156-  شکل روبهرو نمودار تابع 
a

CD f برابر 1 باشد، نسبت  را نشان میدهد. اگر عرض از مبدأ تابع   
AB

 کدام

است؟
 0 / 6  (1
0 / 8  (2

 1  (3
1 / 2  (4

157-  قسمتی از نمودار
2

2 2

sin ( x)
y

x x
tan cot




 


AB کدام است؟  را رسم کردهایم. شیب خط 

(12
3 

(22
5 

(32
7 

(42
9 

( sin )( sin )( sin )( sin ) 158-  حاصل   
   

5 13 171 1 1 112 12 12  کدام است؟12

(11
4 

(21
8 

(31
16 

(41
32 

cos   159174-  اگر cos چقدر است؟81  باشد، حاصلضرب مقادیر ممکن براي

(18
81 

(28
9 

(38
81 

(48
9 

] , [ باشد که در بازة  8 sin2 x  5sin2x 1  0  بزرگترین جواب معادلۀ  160-  اگر 
 9 کدام02 tan  cot  قرار دارد، مقدار 

است؟
7 (1
8 (2
9 (3

10 (4
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161ax-  اگر b
f(x)

x


 4 1   و 

x
lim x f ( x)


b کدام است؟  a 2 باشد، مقدار  2  3

14 (1
30 (2

30  (3
14  (4

162x-  با فرض x
f (x)

x x




 

2

3
1

12 16
، حاصل

x
lim (fof )(x)
2

 کدام است؟

1 (1
1  (2
2  (3

ÿÿ4 ناموجود است.

163x-  اگر x [x]
f (x)

x x

 


 

2 4 3
3 2

 باشد، حاصل
x
lim f ( cos x)



0

2 چقدر است؟

2 (1
3 (2
4 (3
6 (4

164-  حاصل عبارت
x

x x

x x
lim


  

  

3 32 6

6 20
2 2
1 1

 کدام است؟

(11
3 

(23
2
4

 

(33
2

3 4
 

(43
1
4

 

165-  اگر
x

x
lim
 x ax b


 

 

2
31

، مقدار4
x

x
lim
 x ax b



 

2
32

 کدام است؟4

  (14
3 

(24
3 

(34
9 

  (44
9 
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166-  اگر
x

ax
lim

 sin x bcos x


 
 



4
باشد، در این صورت حاصل2

x

x a
lim
 x x


2  2
3
4 4

 کدام است؟

  (1
ÿÿ2 صفر

(31
2 

  (4

x2 آن یک است. اگر f تابعی چندجملهاي از درجۀ دو و ضریب جملۀ  (x)   -167
2

3
30 663x x

f (x) f (x)
lim


 



f باشد، (3)  6  و 

f کدام است؟ (1( آنگاه 
-2 (1
2 (2
3 (3

-3 (4

168-  اگر
 

2 2

3 2
x ax b

f (x)
x x

 


 
b کدام است؟  a مشتقپذیر باشد، مقدار  x  2  در 

16 (1
 16  (2

8 (3
8  (4 

1 باشد، ضابطۀ تابع f 3 (x)  5 1 x7 169f-  فرض کنید  1( 3 x 1)کدام است؟ 
7 1 x5  (1
7 x5 1  (2

7 (1 x5 )3  (3
7 (1 x5 )3  (4

1701-   نمودار تابع 22
1 2 y مانند شکل زیر است. چند مقدار صحیح براي k وجود دارد تا   f ( x  (2 4 f فقط62 ( x  )  k  k 

یک جواب داشته باشد؟
3 (1
2 (2

ÿÿ3 بیشمار
ÿÿ4 هیچ

 
 
 

x

y

3

4

1

-1

-2

-2
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f

y

x

d

1

2

4

ÿÿ      پاسخگويي اختياري ÿÿ نيمسال دوم دوازدهم: صفحههای ٦٥ تا ١٢٠ رياضی٣

 

171-  اگر
h

f ( h) f ( )

h h
lim


 
2 0

3 3 2
32

x کدام است؟   3 f در  ، معادلۀ خط مماس بر نمودار تابع  f (3)  5  و 

3y  4x  3  (1
3y  2x  9  (2
3y  2x  21 (3
3y  4x  27  (4

g(x)  x2  x رسم شده است. اگر   2 x کدام است؟172 - نمودار تابع f و خط مماس بر آن در   1 fog)( در  1 باشد، مقدار 

3  (1
6  (2

(31
3 

(41
6 

 

f (x)  x   g4 (x) f به صورت  )g(0 است؟173-  اگر تابع  f چند برابر  (0( f باشد،  (0)  g(0)  2 2 و  3
8 (1
4 (2

32 (3
16 (4

f (x) x A(0,3)مماسی بر نمودار تابع 174-  از نقطۀ
x

 
رسم میکنیم. طول نقطۀ تماس کدام است؟3

3 (1
2 (2
1 (3
6 (4

175-  تابع
ax ; x

f (x)
x x ; x



 
 


2
0

2 0
aکدام است؟ مشتقپذیر است. مقدار  روي

  (11
4 

  (21
2 

2  (3
1  (4
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f (x)  x3  23
x2 ]1764- تابع  , ] 15 با دامنۀ  f از مبدأ مختصات برابر کدام است؟2  مفروض است. بیشترین فاصله نقاط روي نمودار 

6 (1
6/75 (2
7/25 (3
7/5 (4

f (x)  (x2  a) x2  کدام باشد تا نمودار تابع  a 1774-  حدود  دو اکسترمم نسبی داشته باشد؟1

(1,
 
  
 

1
4 

(2,
    

1 1
4 4

(3,
 
   

1
4 

(4,
 
  
 

1 1
4 4 

178x-  تابع | x | ;xf (x)
k ;x

  


 


2 2 0
0

k کدام است؟ x مینیمم نسبی دارد ولی مینیمم مطلق ندارد. حدود   0  در نقطۀ 

(10, )  (1
[10, ]  (2

(,0)  (3
(,1]  (4

AB را با سرعت A قرار دارد. او مسیر مستقیم  179m-  علی در موقعیت 

s
BC را با سرعت 2m و مسیر مستقیم 

s
3 طی میکند

C برسد؟ A به نقطۀ  x چند متر باشد تا او در کمترین زمان ممکن از نقطۀ  C برسد. مقدار  تا به نقطۀ 
32 2  (1
32 5  (2

 30 5 (3
30 2  (4

 

180x-  مینیمم نسبی تابع
f (x) x

x


 


3
 در کدام ناحیه مختصاتی قرار دارد؟1

ÿÿ1 اول
ÿÿ2 دوم
ÿÿ3 سوم

ÿÿ4 چهارم

A

CB

300m

80m

x
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زيستشناسي 3- نيمسال اول دوازدهم

 

1 - گزينة «4»     (عليرضا رضايي)
یوکاریوتها، رنابسپاراز به تنهایی راه انداز را شناسایی میکنـد. پروکاریوتها برخلاف در
پروکاریوتها در شرایطی، فرایند ترجمه قبل از پایان رونویسی انجـام مـیشـود و بـا در
توجه به شکل 15 فصل 2 کتاب دوازدهم، رناتنی کـه پـروتئین بلنـدتري تشـکیل داده
رمزههاي موجود در است، به دناي در حال رونویسی نزدیکتر است و در نتیجه بعضی از

میشوند. بررسی سایر گزینهها: رناي در حال تشکیل، ابتدا توسط این رناتن ترجمه
گزینۀ «1» در مرحله طویل شدن ترجمه ممکن است رناهاي ناقل مختلفی وارد جایگـاه
A رناتن شوند ولی فقط رنایی که مکمل رمزة جایگاه A است، استقرار پیدا میکنـد؛ در

غیر این صورت جایگاه را ترك میکند.
پروکـاریوتهـا فقـط یـک نـوع رنابسـپاراز وظیفـه گزینۀ «2» دقت داشته باشید که در

ساخت انواع رنا را برعهده دارد.
گزینۀ«3» دقت داشته باشید که در مرحله آغاز، قبل از تکمیل شـدن سـاختار رنـاتن و
ایجـاد جایگـاه P، پیونـدهاي هیـدروژنی بـین رنـاي ناقـل حامـل میتـونین و رمـــزه آن

)AUG( تشکیل میشود.
صفحههاي23، 24، 27، 30، 32 و 35 )  )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
2 - گزينة «3»   (عليرضا رضايي)
آنزیمهایی که در دماي پایین غیرفعال مـیشـوند بـا برگشـت دمـا بـه حالـت طبیعـی،

گزینهها: میتوانند به حالت فعال برگردند. بررسی سایر
گزینۀ «1» بعضی آنزیمها براي فعالیت به یونهاي فلزي مانند آهن، مس و یا مواد آلـی

مثل ویتامینها نیاز دارند. به مواد آلی که به آنزیم کمک میکنند کوآنزیم میگویند.
محیط با تأثیر بر پیوندهاي شیمیایی مولکول پروتئین مـیتوانـد pH گزینۀ «2» تغییر 
باعث تغییرشکل آنزیم شود و در نتیجه امکان اتصال آن به پیش مـاده از بـین بـرود، در

میکند (لزوما متوقف نمیشود). نتیجه میزان فعالیت آن تغییر
گزینۀ «4» هر پروتئین ممکن است از یک یا چند زنجیره بلنـد و بـدون شـاخه از پلـی

پپتیدها ساخته شود.
 )مولكولهاي اطلاعاتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 6 1 تا 20(

----------------------------------------------
3- گزينة «2»   (دانيال نوروزي )
گزینۀ «1» از نظر گروه خونیABO دو نوع فنوتیـپ و از نظـر Rh دو فنوتیـپ داریـم

ًا 4 فنوتیپ داریم. پس نهایت
گزینۀ «2» براي گروه خونیABO سه نوع فنوتیپ و بـراي Rh هـم دو نـوع فنوتیـپ

داریم پس نهایتا 6 نوع فنوتیپ داریم.
گزینۀ «3» براي گروه خونی ABOدو نوع فنوتیپ و براي Rh یک نوع فنوتیپ داریـم

پس نهایتا 2 نوع فنوتیپ داریم.
گزینۀ «4» براي گروه خونی ABOدو نوع فنوتیپ و براي Rh یک نوع فنوتیپ داریـم

پس نهایتا 2 نوع فنوتیپ داریم.
صفحههاي38 و 39 و 40 و 41 ) نسلها) (زيستشناسي3،  )انتقال اطلاعات در

----------------------------------------------
4 - گزينة «2»   (اشكان خرمي)

موارد«الف» و «د» نادرست هستند. بررسی همه موارد:
الف) اگر پدر و مادر سالم داراي فرزند بیمار باشند الگوي بیماري قطعا نهفته است. حـال
اگر این فرزند دختر باشد الگوي بیماري قطعا مسـتقل از جـنس نهفتـه اسـت زیـرا اگـر
میشود که با فرضمان جور در نمـیآیـد. حـال وابسته به جنس باشد آنگاه پدرش بیمار
اگر این دختر با مردي سالم ازدواج کند (یعنی مرد یا سـالم و خـالص اسـت یـا سـالم و
ناقل) فرزند حاصل یا صفر الل سالم دارد یـا یـک الـل سـالم دارد. پـس فرزنـد حاصـل

حداکثر یک الل سالم خواهد داشت.
عبارتاند از: PKU و هموفیلی. اگر ب) بیماريهاي ژنتیکی مربوط به فصل 3 دوازدهم
حاصل ازدواج پدر و مادري مبتلا به فنیل کتونوري پسري باشد که هـر دو الـل او بیمـار

نمیدهد. باشند اما در رژیم غذایی او ملاحظاتی انجام شود علائم بیماري را بروز
آمیزشهاي ج) براي توضیحات این عبارت

AA * AA AA * AO AA * ABBB * BBBB * BOBB  
*ABBO * OOOO * OO AO * OO

قابل انتظار است. در همه این حالات حداقل یکی از والدین خالص است.
AA فقط ژن نمودهاي ناخالص تولید میشوند که هر دو والد * BB د) در آمیزش 

ژن نمود خالص دارند.
نسلها) (زيستشناسي 3، صفحههاي40 تا 46 )  )انتقال اطلاعات در

----------------------------------------------
5 - گزينة «3»   (جواد اباذرلو)
الف) پیوند پپتیدي بین آمینواسیدها در جایگاه A تشکیل میشود و رناي ناقـل متصـل

میشود. به آمینواسید از جایگاه A و در مرحلۀ طویل شدن خارج
ب) در مرحلۀ آغاز و در ابتداي مرحلۀ طویل شـدن تـوالی سـه نوکلئوتیـدي موجـود در

نمیکند. جایگاه E کدون نیست و در نتیجه آمینواسیدي را رمز

ج) نخستین پیوند هیدروژنی بین کدون و آنتی کدون در مرحلۀ آغاز و هنگامی تشـکیل
نشدهاند. جایگاههاي ریبوزوم تشکیل میشود که

میشود که این جایگاه نمیتوانـد د) رناي ناقل بدون آمینواسید از جایگاه E رناتن خارج
رشتۀ پلی پپتیدي متصل به رناي ناقل در خودش جاي بدهد.

صفحههاي 30 و 31)  )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

6 - گزينة «4»   (احمد بافنده)
میشود. در اثر پرتو فرابنفش، جهش دو پار تیمین در DNA تشکیل

1) با تشکیل پیوند بین دو باز تیمین مجاور، اختلال در عملکرد آنزیم دنابسپاراز ایجاد میشود.
2) در این جهش پیوند نادرست در مولکول دنا تشکیل میشود امـا تعـداد نوکلئوتیـدها

میماند. ثابت
میشود. در حقیقت پیوند بـین 3) پیوند تشکیل شده، بین بازهاي تیمین مجاور تشکیل

میشود. دو باز آلی از یک نوع تشکیل
میشود که این دو باز، نتوانند بـا بـاز 4) تشکیل پیوند بین بازهاي تیمین مجاور، موجب
آلی مقابل خود پیوند صحیحی برقرار کنند و در نتیجه رابطه مکملی بین دو باز بـر هـم
میخورد.  (تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 51 و 52)

----------------------------------------------
7- گزينة «2»   (كنكور مجدد تيرماه 1401)
همیشه در سر پروتئینها، آمینواسید متیونین قرار دارد کـه سـر آمـین آن آزاد اسـت و
میتواند قبل از هر بخـش دیگـري از یـک پـروتئین در حـال سـاخت بـه درون شـبکه

آندوپلاسمی وارد شود.
1-پروتئینهاي غیر ترشحی ممکن است در سیتوپلاسم بمانند.

3-آنزیم مرگ برنامه ریزي شـده در سیتوپلاسـم یـک یاختـۀ آلـوده بـه ویـروس دیـده
میشود ولی توسط همان سلول ساخته نشده است.

میشـود 4-پروتئینهاي ساخته شده توسط شبکه آندوپلاسمی به بخشی از گلـژي وارد
که به سمت هسته است نه غشا!

صفحههاي27، 31 و 32 )  )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشماسي 3،
----------------------------------------------

8- گزينة «2»   (مريم سپهي)
قند ترجیحی باکتري گلوکز است. درصـورتی کـه گلـوکز نباشـد و لاکتـوز باشـد، بایـد
آنزیمهاي تجزیه کنندة لاکتوز تولید شوند. اتصال لاکتوز به پـروتئین مهارکننـده باعـث
میشود برهم کنشهاي آبگریز در پروتئین مهار کننده تغییر کرده و در نتیجه شـکل آن
میشود که از اپراتور که بعد از راهانداز اسـت پروتئین تغییر کند و تغییر شکل آن سبب

جدا شده و رونویسی ادامه پیدا کند.
بررسی سایر گزینهها:

در صورتی که گلوکز باشد چون قند ترجیحی حضور دارد پس باکتري از گلوکز بهعنوان
آنزیمهاي تجزیه کننده لاکتوز و مـالتوز نمیسـازد.  میکند و منبع تآمین انرژي استفاده

گزینههاي 1 و 3) (رد
مثبت، پروتئین فعال کننـده بخشـی از جایگـاه مخصـوص خـود کـه قبـل از در تنظیم

همۀجایگاهها! (رد گزینۀ 4) راهانداز است را اشغال میکند نه
صفحههاي 34 و 35)  )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
9 - گزينة «4»   (محمد علي حيدري)

منظور از عبارت صورت سؤال، رناي ناقل میباشد.
در ساختار داراي تاخوردگی سه بعدي حلقۀ پـادرمزهاي نسـبت بـه سـایر حلقـههـا، در
مـیشـود. در ایـن سـاختار پیونـد بیشترین فاصله از محل اتصـال آمینواسـید مشـاهده
حلقـهاي رنـاي ناقـل یعنـی در بازوهـاي هیدروژنی میان نوکلئوتیدها در بخشهاي غیر

مولکول رنا مشاهده میگردد. بررسی سایر گزینهها:
تاخوردگیهـا گزینۀ «1» در ساختار اولیۀ رناي ناقل، نوکلئوتیدها نقش کمتري در ایجاد
دارند توالی AUC، میتواند توالی پادرمزهاي براي رمزة UAG باشد. این رمـزه نـوعی
AUC پادرمزهاي میباشد؛ بنابراین امکان مشاهدة تـوالی کدون پایان بوده و فاقد توالی
به عنوان پادرمزه در رناي ناقل وجود ندارد؛ ولی در سایر بخشهاي این مولکـول امکـان

مشاهدة توالی AUC وجود دارد.
گزینۀ «2» در ساختار سه بعدي رناي ناقل، حلقههاي فاقد تـوالی پـادرمزه در کمتـرین
فاصله از یکدیگر قرار دارند. ساختار نهایی رناي ناقـل، بـه کمـک نوکلئوتیـدهاي ناحیـۀ
پادرمزه، آمینواسید مناسب را جهت قرارگیـري در رشـتۀ پلـی پپتیـدي در رنـاتن ارائـه

میدهد. دقت داشته باشید که در هستۀ یاخته رناتن فعال وجود ندارد.
گزینۀ «3» در هیچ یک از ساختارهاي رناي ناقل، امکان اتصال به آمینواسیدها از طریـق

حلقههاي رناي ناقل وجود ندارد.
 )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3، صفحههاي27 و 28 و 29 )

----------------------------------------------
10 - گزينة «2»   (علي زراعت پيشه)

عبارتهاي «ب» و «د» به نادرستی بیان شدهاند. بررسی همۀ موارد:
الف) در هر طرح همانندسازي، باید توجه داشت که هنگام اضافه شدن نوکلئوتید آزاد به
میشوند؛ در نتیجه، شکسـتن پیونـد انتهاي رشتۀ در حال ساخت، دو فسفات از آن جدا

اشتراکی بین فسفاتها را خواهیم داشت.

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/
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رشتههاي مولکول اولیه، شکسـته شـدن و ب) به منظور ساخت رشتههاي جدید از روي

تشکیل پیوند هیدروژنی، ضروري میباشد.
ج) در هر سه مدل همانندسازي در نهایت دو رشتۀ پلینوکلئوتیدي جدید داریم کـه در

حفاظتی این دو رشته یک دنا را تشکیل میدهد.
د) در همانندسازي حفاظتی، بعد از یک نسل همانندسازي، یک مولکول تنها رشتههـاي

رشتههاي داراي نوکلئوتید اولیه را دارد. واجد نوکلئوتید جدید و مولکول دیگر تنها
صفحههاي9 و10)  )مولكولهاي اطلاعاتي) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
11- گزينة «2»   (نيما شكورزاده)
در ســلولهاي تشــکیلدهندة بلاستوسیســت چــون یوکــاریوت هســتند، همانندســازي
میباشد. اگر به شکل کتاب درسی دقت کنید آنزیمهـاي دنابسـپاراز موجـود در دوجهته
میگیرند. دو راهی همانندسازي ایجاد شده در هر جایگاه آغاز همانندسازي از هم فاصله

بررسی همۀ موارد:
گزینۀ «1» در پروکاریوتها که فقط یک جایگـاه آغـاز همانندسـازي دارنـد آنـزیمهـاي
مـیشـوند هلیکاز یک جایگاه آغاز همانندسازي ابتدا از هم دور و سپس به هـم نزدیـک
یوکاریوتها که جایگاهها متعدد هستند، آنزیمهاي هلیکاز یک جایگاه همـواره از ولی در

هم دور میشوند.
گزینۀ «3» قبل از همانندسازي دنا باید پیچ و تاب فامینه باز و پروتئینهـاي همـراه آن
یعنی هیستونها از آن جدا شوند تا همانندسازي بتواند انجام شود. این کارهـا بـا کمـک
آنزیمهایی (نه هلیکاز) انجام میشوند. سپس آنزیم هلیکاز مارپیچ دنا و دو رشته آن را از

میکند. هم باز
گزینۀ «4» نمیتـوان گفـت پیونـدهاي فسفودياسـتر تشـکیل شـده همـواره کمتـر از

فسفودياستر است. شکستهشدن
 )مولكولهاي اطلاعاتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 11 تا 13)

----------------------------------------------
12 - گزينة «4»   (پيمان رحيم نژاد)

همۀ موارد نادرست هستند. بررسی همۀ موارد:
میشود. کراسـینگ الف) در پدیدة کراسینگ اور، بین دو کروموزوم همتا قطعاتی مبادله

اور جهش محسوب نمیشود.
ب) لقاح تصادفی در برخی موارد ممکن است منجر به بروز فنوتیپ جدید نشود.

ج) در برخی از جهـشهـاي کرومـوزومی نظیـر جهـش واژگـونی ممکـن اسـت انـدازة
کروموزومها تغییر نکند.

کروموزومها در حین میوز، ممکن است منجر به بروز نوترکیبی در گامـتهـا د) تفکیک
شود، نه این که حتما باعث شود!

 )تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 50 تا 56(
----------------------------------------------

رحيمنژاد) 13 - گزينة «2»   (پيمان
آن چه که میزان سازگاري صفات افراد با محیط را تعیـین مـیکنـد، محـیط اسـت؛ نـه

عوامل موثر بر تغییر ساختار ژنی جمعیت. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1» انتخاب طبیعی فراوانی دگرههاي ناسازگار را کم میکند؛ ولی قادر نیست که

دگرههاي جدیدي را ایجاد کند.
گزینۀ «3» نوترکیبی از جملۀ عواملی اسـت کـه موجـب تـداوم گونـاگونی در جمعیـت
میشود؛ ولی قادر نیست که خزانۀ ژنی جمعیت را تغییر دهد. دقت کنید که نـوترکیبی،

دگرهها را ایجاد میکند. نمیآورد؛ بلکه ترکیبی جدید از دگرة جدید به وجود
گزینۀ «4» رانش دگرهاي یا سایر عواملی که موجب تغییـر ظـاهر جمعیـت مـیشـوند؛

ممکن است که دگرههاي نامطلوب را حذف کنند یا نکنند!
صفحههاي 53 تا 56)  )تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
14 - گزينة «1»   (عليرضا رضايي)
اکسی توسـین نـوعی هورمـون پروتئینـی اسـت و واحـدهاي سـازنده آن آمینواسـیدها

میباشند. بررسی همۀ گزینهها:
گزینۀ «1» پروتئینها از یک یا چند زنجیره بلند و بدون شاخه از پلی پپتیـدها سـاخته

شدهاند.
گزینۀ «2» تغییر آمینواسید در هر جایگاه موجب تغییر در ساختار اول پروتئین میشود

و ممکن است فعالیت آن را تغییر دهد.
شـکلدهـی پـروتئین مـؤثر باشـد و تـأثیر آن بـه گزینۀ «3» هر آمینواسید میتواند در
ماهیت شیمیایی گروه R بستگی دارد. دقت داشته باشید که همـه آمینواسـیدها واجـد

گروه R آبگریز نیستند.
میشود. گزینۀ «4» پیوند پپتیدي در اثر واکنش سنتز آبدهی و با تولید آب تشکیل

 )مولكولهاي اطلاعاتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي15 تا 18 )
----------------------------------------------

15- گزينة «4»   (اشكان زرندي)
مـیشـود. 2 در مدل نیمه حفاظتی پس از دو نسـل همانندسـازي 4 مولکـول تشـکیل
مـیگیرنـد و دو مولکـول مولکول نیمه سنگین هستند که در میانه لولـه آزمـایش قـرار

سبک هستند که در ابتداي لوله آزمایش قرار میگیرند.
 )مولكولهاي اطلاعاتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 9 و 10(

----------------------------------------------
16 - گزينة «2»   (محمدعلي حيدري)
دقت داشته باشید که هر جهش کوچک، قطعاً منجر به تغییر در رشتۀ ریبونوکلئوتیـدي
میشود. بررسی سایر گزینهها: حاصل از فعالیت آنزیم رنابسپاراز نسبت به حالت طبیعی
گزینۀ «1» دقت داشته باشید که میان بازهاي سـیتوزین و گـوانین، نسـبت بـه بازهـاي
آدنین و تیمین در دنا، پیوندهاي هیـدروژنی بیشـتر وجـود دارد، بنـابراین بـا تغییـر بـاز
تیمین به سـیتوزین، تعـداد پیونـدهاي هیـدروژنی در ژن بیشـتر میشـود؛ ولـی تعـداد

ًا تغییر نمیکند. نوکلئوتیدهاي موجود در ژن لزوم
گزینۀ «3» در صورت بروز نوعی جهش جانشینی از نوع جهش دگرمعنا و ابتلاي فرد به
بیماري کـم خـونی داسـی شـکل، در رشـتۀ الگـوي ژن ، نوکلئوتیـد آدنـین دار بجـاي
نوکلئوتید تیمین دار قرار گرفته و در رنـاي حاصـل از آن، شـاهد جانشـینی نوکلئوتیـد
میتـوان گفـت کـه در رنـاي یوراسیل دار به جاي نوکلئوتید آدنین دار هستیم. بنابراین
حلقـهاي) بجـاي جهش یافته نسبت بـه حالـت طبیعـی نوکلئوتیـد یوراسـیلدار (تـک
حلقـهاي در رنـا میگیرد و تعداد بازهـاي آلـی دو حلقهاي) قرار آدنیندار (دو نوکلئوتید

میکند. کاهش پیدا
گزینۀ «4» اگر جهش در جایی دور از جایگاه فعال آنزیم اثر گذارد بهطوري کـه جایگـاه

فعال اثر نگذارد، احتمال تغییر در عملکرد آنزیم کم یا حتی صفر است.
 )تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي48 و 49 و 50 )

----------------------------------------------
17- گزينة «3»   (محمدعلي حيدري)
جهشهاي جابهجایی و واژگـونی قادرنـد تـا بـدون تغییـر در طـول کرومـوزوم، فاصـلۀ
سانترومر را از دو انتهاي کروماتید تغییر دهند. در این دو نوع جهش، در صـورت اعمـال

نمیکند. تاثیرات جهش در یک کروموزوم، تعداد نوکلئوتیدهاي کروموزوم تغییري
بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «1» در جهش مضاعف شدن، قطعۀ جدا شده از کروموزوم به کرومـوزوم همتـاي
میپیوندد. دقت داشته باشید که در این جهش، هر اتفاقی که در یک رشـته بیفتـد، آن
میدهد و در نتیجه نسبت بازهـاي پـورین بـه پیریمیـدین در در رشتۀ مقابل آن نیز رخ
کل کروموزوم ثابت باقی میماند. در جهش مضاعفشدگی، تعداد جایگاههاي یک صـفت
افزایش پیدا نمیکند، بلکه امکان دارد که جایگاه یک صـفت بـه کرومـوزوم همتـاي آن

منتقل شود.
قطعـهاي از کرومـوزوم، سـبب عـدم گزینۀ «2» جهش حذفی امکان دارد که بـا حـذف
مـیشـود. ًغالبا منجر به مرگ اتصال رشتۀ دوك به کروموزوم حین تقسیم یاخته شود و 
دقت داشته باشید که در جهش حذفی، ممکن است پیونـدهاي فسفودياسـتر تشـکیل

شود یا نشود.
گزینۀ «4» در جهش واژگونی، قطعۀ جدا شده از کروموزوم، به کروموزوم دیگري اتصـال
میگیرد. دقـت داشـته باشـید کـه در پیدا نمیکند و به طور معکوس در جاي خود قرار
این نوع جهش امکان ندارد که قطعۀ جدا شـده بـه طـور معکـوس در جـاي دیگـري از

کروموزوم قرار بگیرد.
صفحههاي 50 و 51)  )تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
18 - گزينة «4»   (سيد اميرحسين هاشمي)
در گونهزایی دگرمیهنی جدایی جغرافیـایی رخ داده و در پـی تغییـر افـراد دو زیسـتگاه
گونهزایی هممیهنی جدایی جغرافیایی رخ نـداده و در پـی تغییـر میگیرد اما در صورت

افراد یک زیستگاه صورت میگیرد.
در صورتی که قطعات مبادله شده در چلیپایی شدن، حاوي دگرههـاي متفـاوتی باشـند،
ترکیب جدیدي از دگرهها در فامینکها به وجود میآید. دقت داشته باشید که چلیپـایی
میتواند سبب تغییر ترکیب دگرههـا   شـود. شدن، دگرهاي جدیدي ایجاد نمیکند و تنها

بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1» در گونهزایی دگرمیهنی، در صورتی که جمعیت جدا شده از جمعیت اصـلی،

میتواند بر میزان تفاوت بین دو جمعیت بیفزاید. کوچک باشد؛ رانش ژن
گزینۀ «2» در هر دو نوع گونهزایـی، وجـود جـدایی تولیـدمثلی بـه منظـور ممانعـت از
آمیزش بعضی از افراد یک گونه به بعضی دیگـر از افـراد همـان گونـه، الزامـی اسـت. در
گونهزایی هم میهنی این توقف تبادل ژنی به صورت ناگهانی رخ داده و تدریجی نیست.

گامـتهـایی گزینۀ «3» در هر دو نوع گونهزایی، به منظور ایجاد گونهاي جدیـد، ایجـاد
متفاوت با گامتهاي طبیعی والدین الزامی است. (این مـورد در کنکـور 99 نیـز مطـرح
شده است)  (تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي60 و 61 )

----------------------------------------------
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19- گزينة «4»   (رضا آرامش اصل)
براي بیماري غیرجنسی نهفته، گروه بارز را F و دگرة مغلوب را f فرض میکنیم و بـراي

و دگرة نهفته راHوابسته به X نهفته، دگره بارز را Xhمینامیم و براي وابسته بـه X

و نهفته راXA بارز، دگرة بارز را Xaمیدهیم، براي حـل ایـن سـؤال بهتـر نشان X
است از برهان خلف استفاده کنیم یعنی ابتـدا فـرض مـیکنـیم نـوعی بیمـاري در نـوع
قسمت دوم است، اگر با این فرض ممکن بود جواب نیست اما اگر با ایـن فـرض ممکـن

نبود، جواب سوال است.
گزینه «4» با فرض اینکـه بیمـاري وابسـته بـه X بـارز باشـد وقتـی پـدر بیمـار اسـت

Aاست و به دخترش X YAرا که در گروه بارز بیماري اسـت مـیدهـد و چـون X

X بـارز اسـت بنـابراینXA را دریافت میکند حتما بیمار است چـونAدخترش

نمیتواند دختر سالم داشته باشد پس گزینه چهارم جواب است.
گزینۀ «1» با فرض بیماري غیرجنسی نهفته، دختر بیمار ff است که قطعا یکی از f هـا
میتواند Ff یا ff باشد پـس پـدرش مـیتوانـد را از پدرش دریافت کرده است و پدرش

سالم یا بیمار باشد بنابراین جواب سوال نیست.

اسـتhگزینۀ «2» با فرض بیماري وابسته به X نهفته، وقتی پـدر بیمـار اسـت X Y

میتوانـد از مـادرشhو میدهد و دختر یـاXH را به دخترش Xhرا دریافـت X

hکند که ژنوتیپ دخترش میشود hیا X Xh Hو در حالت X Xh Hدختر X X

سالم است پس 2 هم جواب نیست.
گزینۀ «3» با فرض وابسته به X و بارز بودن بیمـاري، بـراي اینکـه دختـر سـالم باشـد

aباید aباشد و یکی از X Xaها را حتما از مادرش دریافت کرده است که مـادرش X

aمیتواند aباشد و حالت X XA aمادر بیمار و در حالت X Xa aمادر سالم X X

نسلها) (زيستشناسي 3، صفحههاي 42 و 43) است.   (انتقال اطلاعات در
----------------------------------------------

20 - گزينة «3»   (سراسري خارج از كشور 98)
پلیپپتید در حال ساخت قـرار دارد. ایـن رناي ناقل در همۀ جانداران در اتصال به رشتۀ
مولکول رنا توسط یک رنابسپاراز ساخته شده است. (دقت کنیـد در سـؤال نگفتـه اسـت

«یک نوع رنابسپاراز»)
بررسی سایر گزینهها:

گزینـــۀ «1»: در باکتريهـــا ممکـــن اســـت یـــک رنـــاي پیـــک از روي چنـــدین ژن مجـــاور
رونویسی شده باشد.

گزینۀ «2»: پروکاریوتها هسته ندارند.
گزینۀ «4»: دقت کنید ممکن است محصول رونویسی، رناي ناقل یا رناي رناتنی باشد.

 )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3، صفحههاي23، 27، 28 و 34(
----------------------------------------------

21 - گزينة «3»   (محمد زارع)
اتصال عوامل رونویسی به راهانداز موجب شروع رونویسـی (نـوعی فرآینـد انـرژي خـواه)
میشود توجه کنید که شکسته شدن پیوندهاي بین فسفات موجب تـامین انـرژي بـراي

انجام رونویسی میشود.
گزینهها: بررسی سایر

گزینۀ «1» تغییر میزان فشردگی فام تنها میتواند باعث افزایش یا کـاهش رونویسـی و
میزان مصرف نوکلئوتیدهاي آزاد سه فسفاته همراه باشد.

گزینۀ «2» برقراري پیوندهاي هیدروژنی  بین رناهاي کوچک و رناي پیک باعث کـاهش
میگردد. فرایند ترجمه

گزینۀ «4» با کاهش طول عمـر رنـاي پیـک میـزان محصـولات (نـوعی پـروتئین) کـم
میشود و میزان سنتز پیوند پپتیدي نیز کاهش مییابد.

صفحههاي 35 و 36)  )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

22 - گزينة «1»   (سراسري 99)

 

،A طبق شکل در مرحلۀ طویل شدن بعد از تشکیل دومین پیونـد پپتیـدي در جایگـاه
میکند. بعد از حرکـت رنـاتن رنـاي رناتن به اندازه یک رمزه به سوي رمزه پایان حرکت

میشود. E ناقل بدون آمینواسید وارد جایگاه
بررسی سایر گزینهها:

میدهد. گزینۀ «2»: این مورد قبل از تشکیل دومین پیوند پپتیدي رخ
tRNA از P نمیدهد. آمینواسـید در جایگـاه گزینۀ «3»: این مورد در طی ترجمه رخ

میشود. جدا
گزینۀ «4»: قبل از تشکیل دومین پیوند پپتیدي، tRNA حامل سـومین اسـید آمینـه
به جایگاه A وارد میشود.  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3، صفحة 30)

----------------------------------------------
23 - گزينة «1»   (مجيد جعفري)
)tRNA( و در مرحلـه پایـان، عوامـل گزینۀ «1» در مرحله طویل شدن، رناي ناقـل 
آزادکننده میتوانند در جایگاه A رناتن (ریبوزوم) قرار بگیرند، که به ترتیـب بسـپارهایی
از نوع نوکلئیک اسید و پروتئین میباشند. در هـر کـدام از ایـن مراحـل، رنـاي ناقـل در
مولکـولهـا زنجیرهاي از آمینواسیدها دیده میشود. این جایگاه P به همراه آمینواسید یا
نیز بسپار بوده و از به هم پیوستن چندین واحد تک پار یا مونـومر بـه یکـدیگر تشـکیل

میشوند.
گزینۀ «2» در مرحله پایان، رمزه (کدون) پایان وارد جایگاه A میشود. دقـت کنیـد در
این مرحله، نخستین آمینواسید زنجیره پپتیدي آزاد بوده و آخـرین آمینواسـید از رنـاي

)tRNA( جدا میگردد. ناقل 
میشـود و در جایگاه P دیده )tRNA( گزینۀ «3» در همه مراحل ترجمه، رناي ناقل 
)tRNA( به جایگـاه A و خـروج تنها در طی مرحله طویل شدن، ورود رناهاي ناقل 

میشود. آن ها از جایگاه E دیده
)tRNA( و در نتیجـه، پـادرمزه (آنتـی گزینۀ «4» در مرحله طویل شدن، رناي ناقل 
کدون) آن در جایگاه E قابل رویت است. دقت کنیـد در ابتـداي مرحلـه طویـل شـدن،
نخستین آمینواسید با دومین آمینواسید (نه رشته پلی پپتیـدي) پیونـد پپتیـدي داده و

)tRNA( نخستین آمینواسید وارد جایگاه E میشود. سپس رناي ناقل 
 )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3، صفحههاي4، 15، 16، 27، 30 و 31 )

----------------------------------------------
24 - گزينة «3»   (پرهام رياضي پور)
آمدهاند و نه برعکس. به همـین دلیـل دقت کنید که مارها از تغییر یافتن سوسمارها به وجود

است که بقایاي پا در لگن مار به صورت وستیجیال باقی مانده است. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1» طبق متن کتاب ساختارهاي آنالوگ نشان دهنده انواع مختلف سازش یافتن

براي پاسخ به نیازهاي مشترك جانوران میباشند.
میتوانند نشاندهنده خویشاوندي بین دو گونـه باشـند. از گزینۀ «2» ساختارهاي همتا
طرفی هر چقدر خویشاوندي میان دو گونه بیشتر باشد، شباهت بیشتري میـان دناهـاي

آنها وجود دارد.
گزینۀ «4» طبق متن و شکل کتاب کوسه و دلفین از یک نیاي مشترك مشتق شدهانـد

نشاندهنده این موضوع باشد. و ساختارهاي همتا میتواند
صفحههاي 58 و 59)  )تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
25- گزينة «4»   (محمد زارع)
ــی ــل مغرب ــان گ ــا گیاه ــه ب ــو دووري ک ــام هوگ ــه ن ــمندي ب ــه 1900 دانش ــل ده در اوای
کار میکرد، متوجه شد که یکی از گلهاي مغربی ظاهري متفاوت با بقیه دارد. )2n  14(
2n و گیاهـان 2nگیاهانی زایا هستند. گیاهـان  و گیاهان (دولاد)  4n گیاهان (چهار لاد) 
نمیتواند بـا گونـه نیـایی 4n میشوند و گیاه  4n از لقاح گیاهان متعلق به یک گونه ایجاد

)2n( آمیزش موفقیتآمیز داشته باشد. بررسی سایر گزینهها: خود 
2n (دو گامتهاي حاصل از گیاهـان  (سه لاد) نازا هستند اگر 3n گزینۀ «1» گیاهان 
4n لاد) که گیاهان طبیعی (نیاي قبلی) محسوب میشوند با گامتهاي گیاهان جدید 

3n ایجاد میشود. (چهار لاد) لقاح یابند گیاه 
)3n( که گیاهانی زیستا و نـازا هسـتند، حاصـل آمیـزش گزینۀ «2» گیاهان تریپلوئید
2n گونـــههاي مجزایـــی 4n و  گیاهـــان تتراپلوئیـــدي و دیپلوئیـــدي هســـتند. گیاهـــان 

میشوند. (رد گزینۀ «3») محسوب
صفحههاي61 و 62 )  )تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيست شناسي 3،

----------------------------------------------
26 - گزينة «2»   (اشكان زرندي)

موارد ب و د صحیح است. بررسی موارد:
الف) دقت کند محل جایگاههاي آغاز همانندسازي در یک مولکول دنا ثابـت اسـت و بـا
مـییابـد. راهـیهـاي همانندسـازي کـاهش پیشرفت فرایند همانندسازي فاصله بین دو

(غلط)
مـییـابیم کـه میـزان پیشـروي حبـابهـاي ب) با توجه به شـکل انتهـاي گفتـار 2 در
همانندسازي با یکدیگر برابر نیست هرچه در مسیر آنزیم دنـا بسـپاراز بازهـاي آلـی C و
AT بیشتري وجود داشته باشد به دلیل داشتن پیوند هیدروژنی بیشـتر نسـبت بـه G

آنزیمها کم میشود. (درست) سرعت پیشروي
ج) آنزیم دنابسپاراز هم پیوند کووالانسی بین گروههاي فسـفات را مـیشـکند و هـم در
فعالیت ویرایش پیوند فسفودي استر میان نوکلئوتیدهاي اشتباه را اما باید توجـه داشـت
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که پیوندهاي هیدروژنی بین نوکلئوتیدهاي مکمـل بـه صـورت خـود بـه خـودي ایجـاد

میشود و آنزیمی در برقراري آنها نقش ندارد. (غلط)
مولکولهاي آلی بوده و از نظر ساختاري داراي عناصر کربن و هیـدروژن د) همۀ آنزیمها

بوده و از نظر عملکردي انرژي فعالسازي واکنشها را کاهش میدهند. (درست(
صفحههاي 11، 12، 14 و 18(  (مولكولهاي اطلاعاتي) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
27- گزينة «1»   (سعيد شرفي)
در همانندسازي نیمه حفاظتی در نسلهاي اول به بعد بطور ثابت فقـط دو مولکـول دنـا

با چگالی متوسط تولید خواهد شد. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «2» جفت شدن بازهاي آلی مربوط به نکات کلیدي واتسون و کریک است.

گزینۀ «3» تشکیل پیوند فسفودي استر بین نوکلئوتیـدهاي قـدیم و جدیـد مربـوط بـه
همانندسازي غیرحفاظتی است.

رشتهها قدیمی است. (نادرست) گزینۀ «4» در دو مولکول از چهار مولکول دنا، یکی از
 (مولكولهاي اطلاعاتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي7،6، 9 و 10)

----------------------------------------------
28 - گزينة «1»   (پوريا خاندار)

شدهاست. بررسی گزینهها: تنها موارد الف به درستی بیان
میشـود همـان جهـش بـی الف) جهش جانشینی که باعث کاهش طول رشته پپتیدي
معنا است، در این جهش همانند هر جهش جانشینی نسبت بازهاي آلی در حین جهش

در مولکول دنا تغییر نمیکند. (درست)
ب) جهشهاي دگر معنا و خاموش در تغییر طول رشته پلی پپتیدي فاقد نقش هستند.

نمیکند. در هیچیک از این جهشها توالی رنا تغییر
ج) هر جهشی در ساختار ژن بر توالی رنا موثر اسـت. دقـت کنیـد در جانشـینی تعـداد
پیوندهاي فسفودي استر دنا ثابت است ولی تعداد پیوندهاي هیدروژنی مـیتوانـد تغییـر

کند. (نادرست)
جابهجایی ریبوزوم را تغییر میتواند تعداد د) جهش بی معنا با کاهش طول رشته پلی پپتیدي

دهد، دقت کنید در هر جهشی حداقل دو نوکلئوتید در دنا تغییر میکند.
(تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 48 تا 50)

----------------------------------------------
29- گزينة «4»   (حسن علي ساقي)
مـیشـود کـه قطعـات 1) کراسینگ اور تنها در صورتی منجر به ایجاد گامت نوترکیـب

دگرههاي متفاوتی باشند. مبادله شده، حاوي
کراسـینگاور تنـوع دگـرههـا را در نمیشود. همچنین کراسینگاور جهش محسوب (2

میشود. نمیدهد، بلکه باعث افزایش تنوع گامتی خزانه ژن تغییر
3) در جاندارانی مثل زنبورعسل نر، تتراد اصلا تشکیل نمیشود. همچنین در مار حاصل

آرایشهاي مختلف تترادي معنا ندارد. از بکرزایی،
4) با مهاجرت از مناطق غیرمالاریاخیز به مناطق مالاریاخیز، شانس زنده ماندن افـراد بـا

Sژنوتیپ Sو Hb HbA Sثابت میماند (افراد با ژنوتیـپ Hb HbS SHb Hb

داسـیشـکل دارنـد، افـراد میمیرند، چون به هر حال هموگلـوبین معمولا در سنین کم
A Sمقـاومانـد) ولـی شـانس زنـده در منطقه مالاریا خیز هم نسبت به انگل Hb Hb

Aماندن افراد با ژنوتیپ Aمییابد؛ زیرا در منطقـه مالاریـاخیز مبـتلا کاهش Hb Hb

به بیماري مالاریا میشوند.
صفحههاي 55 و 56)  )تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
30- گزينة «4»   (اشكان خرمي)
واتسون و کریک در مدل خود به دو رشتهاي و مـارپیچ بـودن دنـا اشـاره کردنـد. توجـه
داشته باشید که ویلکینز و فرانکلین فقط اشاره کردند که مولکول دنا بیش از یک رشـته
رشتهاي است. همچنین آنهـا بیـان کردنـد کـه: اگـر چـه هـر پیونـد دارد نه اینکه دو
هیدروژنی به تنهایی انرژي پیوند کمی دارد، ولی وجود هزاران یـا میلیونهـا نوکلئوتیـد و
برقراري پیوند هیدروژنی بین آنها به مولکول دنا حالت پایدارتري میدهد. در عین حـال،
دو رشته دنا در موقع نیاز هم میتوانند در بعضی نقاط از هـم جـدا شـوند، بـدون اینکـه

پایداري آنها به هم بخورد. این گزینه برخلاف بقیه گزینهها صحیح است.
بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «1» در آزمایشات گریفیت و ایوري از باکتريهاي کشته شده پوشینهدار اسـتفاده
شد. در آزمایشات گریفیت ماهیت ماده وراثتی و نحوه انتقـال آن مشـخص نشـد امـا در

آزمایشات ایوري ماهیت ماده وراثتی مشخص شد اما نحوه انتقال آن مشخص نشد.
مـیکـرد. او در گزینۀ «2» گریفیت دانشمندي بود که بر روي واکسن آنفلـوانزا تحقیـق
مرحله سوم از آزمایشات بر روي موشها از باکتريهاي کشته شده پوشـینهدار بـا گرمـا
استفاده کرد. توجه داشته باشید که در مرحله چهارم که انتقال صفت صورت گرفت دنـا
سالم بود پس گرماي آزمایش تأثیري بر دنا نداشت اما توجه کنید کـه دنـاي خطـی در

پروکاریوتها مشاهده نمیشود.
گزینۀ «3» چارگاف دانشمندي بود که این تصور غلط را به هم زد امـا تحقیقـات بعـدي

دانشمندان علت برابري این بازها را مشخص کرد.
 )مولكولهاي اطلاعاتي) (زيست شناسي3، صفحههاي2 و 3 و 7 )

----------------------------------------------

31 - گزينة «4»   (اشكان خرمي)
بررسی همه موارد:

گزینۀ «1» رابطه میان کربوهیدراتهاي گروه خونی ممکن است از نوع بارز و نهفتگی یا
دگرهها به صورت حـد واسـط بـروز نمـیکنـد بلکـه اثـر همتوانی باشد. در هم توانی اثر

دگرهها همراه با هم ظاهر میشود. (نادرست)
اللهاي حالت مو از نوع بارزیت ناقص اسـت. بـین هـیچ کـدام از گزینۀ «2» رابطه میان

اللهاي دو گروه خونی رابطه بارزیت ناقص برقرار نیست. (نادرست)
گزینۀ «3» گل میمونی گیاهی است که 3 رنگ متفاوت گل در آن دیده میشود. رابطـه
اللهاي مربوط به رنگ گل میمونی از نوع بارزیت ناقص است. در بارزیت ناقص اثـر میان

اللها به صورت ترکیب و حدواسطی از آنها بروز پیدا میکند. (نادرست)
گزینۀ «4» رابطه میان کربوهیدراتهاي گروه خونی ممکن است از نوع بارز و نهفتگی یا
AB هم توانی باشد. مطابق شکل 6 فصل 3 کتاب درسی در گلبول قرمز با گروه خـونی
تعداد هر کـدام از کربوهیـدراتهـاي A و B نسـبت بـه گلبـولهـاي قرمـزي فقـط بـا

کربوهیدرات A یا فقط با کربوهیدرات B کمتر است. (درست)
نسلها) (زيست شناسي 3، صفحههاي38 تا 41)  )انتقال اطلاعات در

----------------------------------------------
32 - گزينة «3»   (مجيد جعفري)
در پروکاریوتها ماده وراثتی توسط غشا محصور نشده و در سیتوپلاسم قرار داشته و بـه
غشاي یاخته متصل میباشد اما در یوکاریوتها ماده وراثتی توسط غشـا محصـور شـده
است، توجه کنید تغییر در تعداد جایگاه آغاز همانندسازي ویژه یوکاریوتها میباشد نـه

پروکاریوتها . بررسی سایر گزینهها:
پروکاریوتها دو سر متفاوت دارد. گزینۀ «1» رنا در

گزینۀ «2» در هر دو راهی همانندسازي دو آنزیم دنابسپاراز دیده میشود. در هـر رشـتۀ
میشود. پلینوکلئوتیدي یک نوع دنابسپاراز مشاهده

پروکاریوتها دیده میشود. گزینۀ «4» همانندسازي به صورت دو جهته در
 )مولكولهاي اطلاعاتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 12 تا 14)

----------------------------------------------
33- گزينة «3»   (مجيد جعفري)
براي شکلگیري ساختار چهارم دو یا چند زنجیره پلی پپتید باید کنار هم قرار بگیرند تا
ساختار چهارم ساخته شود پس حداقل دو زنجیره پلی پپتید یعنی دو زیـر واحـد بـراي
میتوانند از یک نوع باشـند تشکیل این ساختار الزامی است، توجه کنید این زیر واحدها

یا با یکدیگر متفاوت باشند. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1» تغییر در جایگاه یک آمینواسید ممکن است باعث تغییر در فعالیت پـروتئین

میشود.
گزینۀ «2» بیش از یک زنجیره نه یک نوع، ممکن است دو یا چند زنجیره یکسان کنـار

هم قرار گیرند و ساختار چهارم را بسازند.
میگیـرد ولـی در سـاختار گزینۀ «4» دقت کنید پیوند هیدروژنی در ساختار دوم شکل

میشود. سوم و چهارم نیز مشاهده
 )مولكولهاي اطلاعاتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 16 و 17)

----------------------------------------------
34 - گزينة «2»   )سراسري خارج از كشور – 98)
دقت کنید انتخاب طبیعی ضامن بقاي زادههاي فرد سازگار بـا محـیط نمـیباشـد زیـرا

ممکن است زادة حاصل، ناسازگار با محیط باشد.
بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «1»: طبق متن کتاب درسی، بسیاري از جهشها تأثیر فوري بر رخ نمود ندارنـد؛
پس اندکی از آنها دارند.

میتواند صادق باشد. گزینۀ «3»: براي شارش یا جهش
گزینۀ «4»: براي رانش میتواند صادق باشد.

صفحههاي 54 و 55)  )تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

35 - گزينة «4»   (حامد حسينپور)
1) در دناي خطی تعداد مونومرها از تعداد پیوندهاي فسفودي اسـتر بیشـتر اسـت. یـک
مولکول دناي خطی داراي دو سر مشابه است؛ زیرا در هر دو انتها هم گروه فسفات و هم

گروه هیدروکسیل دارد (هر رشتۀ دناي خطی داراي دو سر متفاوت است).
2) عامل بیماري کزاز، باکتري است. در این یاخته دناي حلقوي و رناهاي خطـی حضـور

دارند. در رناي خطی دو انتها آزاد است.
3) در دناي خطی میتوان بین نوکلئوتید آدنیندار و گـوانیندار پیونـد فسـفودي اسـتر

مشاهده کرد.
تیمیندار، قطعاً دنا است. در هر نوکلئوتید دنایی، قند دئوکسی ریبـوز 4) نوکلئیک اسید
وجود دارد که یک کربن آن خارج از حلقۀ پنج ضلعی قند قرار داشته و به گروه فسـفات

متصل است.
 )مولكولهاي اطلاعاتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 4 و 5(

----------------------------------------------
36 - گزينة «3»   (عليرضا رحيمي)
اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد پروتئین میوگلوبین و پروتئینی که گازهـاي
تنفسی را در خون منتقل میکند پروتئین هموگلوبین است. دقت کنید در سـاختار اول

میگیرند. همه پروتئینها آمینواسیدها با پیوند کووالان در کنار یکدیگر قرار
بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «1» در ساختار نهایی هموگلوبین (ساختار چهارم) زیرواحدهاي تاخورده در کنـار
هم قرار گرفته و عمل پروتئین را مشخص میکنند میوگلوبین فاقد ساختار چهارم اسـت

و یک رشته دارد.
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گزینۀ «2» تاخوردگی بیشتر مربوط به ساختار سوم است نه دوم!

گزینۀ «4» در ساختار سوم هر دو پروتئین، فقط یک زنجیره داریم پس استفاده از لفـظ
زنجیرهها براي آن نادرست است.

 )مولكولهاي اطلاعاتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي16 و 17 )
----------------------------------------------

37- گزينة «2»   (مهديار سعادتي نيا)
مورد ب و ج صحیح است. بررسی موارد:

الف) در مولکول دناي خطی تعداد پیوندهاي فسفودي استر از تعـداد نوکلئوتیـدها یـک
عدد کمتر است.

ب) پیوندهاي هیدروژنی بین بازهاي آلی نیتروژن دار قرار دارند.
ستونهاي مدل نردبان مارپیچ واتسون و کریک، این پیوندها دیده میشود. ج) در

میباشند. د) انرژي هر پیوند هیدروژنی کم میباشد و در کنار یکدیگر زیاد
 (مولكولهاي اطلاعاتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 4،  5 و 7)

----------------------------------------------
سعادتينيا) 38- گزينة «4»   (مهديار
در فرایند تنظیم مثبت رونویسی در اشرشیاکلاي، قند مالتوز و در فرآیند تنظـیم منفـی
رونویسی از قند لاکتوز استفاده میشود. براي تجزیه ایـن دو قنـد مصـرفی در بـاکتري،

بیش از یک نوع ژن با توجه به شکل کتاب درسی نقش خواهند داشت.
گزینهها: بررسی سایر

گزینۀ «1» در تنظیم منفی رونویسی در این جاندار، این جایگاه بعد از راه انداز قرار دارد.
گزینۀ «2»در تنظیم منفی رونویسی، رنابسپاراز به راهانداز متصل اسـت ولـی در سـر راه

خود مانعی دارد.
فعالکننده به جایگـاه مخصـوص خـود، گزینۀ «3» در تنظیم مثبت رونویسی، با اتصال

رونویسی شروع میشود.
صفحههاي 34 و 35)  )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
39 - گزينة «1»   (رضا آرامش اصل)
امکانپذیر است؛ وابسته به جنس نهفته یـا وابسـته بـه براي صفت مطرح شده دو حالت

و ژ نمـود مـادرAجنس بارز. اگر وابسـته بـه جـنس بـارز باشـد ژن نمـود پـدر X Y

a aاست. اگر وابسته به جنس نهفته باشـد، ژن نمـود پـدر X Xaو ژن نمـود X Y

Aمادر Aیا X XA aاست. اگر صفت از نوع وابسته به جنس بارز باشد، تمـام X X
پسران سالم خواهند بود. اگر هم وابسته به جنس نهفته باشـد در یـک حالـت (اگـر ژن

Aنمود مادر Aباشد) تمام پسران سالم میشـوند و در حالـت دیگـر (اگـر مـادر X X

A a:باشد) نیمی از پسران سالم میشوند بررسی سایر گزینهها X X

Aگزینۀ «2» اگر صفت، وابسته به جنس نهفته باشد ژن نمود مـادر aاسـت. در X X

Y

این حالت دختر سالم، دختر بیمار، پسر سالم و پسر بیمار همگی میتوانند زاده بشوند.
aX 

AX YA aX XAX
aX Ya aX XaX

گزینۀ «3» با ناخالص بودن ژن نمود مادر نیمی از دختران بیمار خواهند بود. 
گزینۀ «4» اگر صفت، وابسته به جنس بارز باشد، تمام دختران ناخالص خواهند بود.

A a aX Y X X
اگر وابسته به جنس نهفته باشد هم در هر دو حالت خالص یا ناخالص بودن مادر، دختـر

aمیتواند ناخالص شود A AX YX X
نسلها) (زيستشناسي 3، صفحههاي41 و 42 و 43 )  )انتقال اطلاعات در

----------------------------------------------
40 - گزينة «4»   (سراسري 98)

نسلها) (زيستشناسي 3، صفحة 41)   )انتقال اطلاعات در
----------------------------------------------

41 - گزينة «1»   (نيلوفر شربتيان)
موارد الف – ب – ج نادرستاند. بررسی تمام موارد:

الف) نوکلئوتیدهایی با قند ریبـوز یـک اتـم اکسـیژن بیشـتر از نوکلئوتیـدهایی بـا قنـد
دئوکسی ریبوز دارند.

ب) پیوند اشتراکی بین قند و باز در نوکلئوتیدهاي داراي باز آلی پـورینی بـین دو حلقـۀ
پنج ضلعی دیده میشود نه پنج کربنی!

میباشند کـه یکـی از کـربنهـا در ج) قندهاي ریبوز یا دئوکسی ریبوز داراي پنج کربن
خارج حلقه قرار گرفته است.

د) باز آلی بخشی از نوکلئوتید است که داراي حلقـۀ شـش ضـلعی مـیباشـد. بـاز آلـی
نیتروژن دار به کمک نوعی پیوند اشتراکی به قند پنج کربنی متصل است.

 )مولكولهاي اطلاعاتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي4و5 )
----------------------------------------------

فيضآبادي) 42 - گزينة «4»   (حميدرضا
صحیحاند. بررسی همۀ موارد: همۀ موارد

الف) در فعالیت بسپارازي از انـرژي دئوکسـی ریبونوکلئوتیـدهاي سـه فسـفاته اسـتفاده
مـــیشـــود حـــال آنکـــه در فعالیـــت نوکلئـــازي از انـــرژي رایـــج کـــه ATP اســـت و نـــوعی
ریبونوکلئوتید است استفاده میشود. پس منظور بخش اول نوکلئازي است. این فعالیـت
میشـود باعـث فاصـلۀ بـین دو به دلیل اینکه موجب برگشت و اصلاح نوکلئوتید اشتباه

میشود. آنزیم دنابسپاراز و هلیکاز
ب) فعالیتهاي آنزیم دنابسپاراز به دو دسته بسپارازي و نوکلئازي تقسیم میشود.

فعالیت بسپارازي آنزیم دنابسپاراز بخش عمدة فعالیت ایـن آنـزیم را طـی همانندسـازي
فسفاتهـا میشود و تعداد نوکلئوتیدها جدا میشود. طی این فرایند دو فسفات از شامل

در هسته افزایش مییابد.
ج)  فعالیت بسپارازي شامل یک تجزیه (فسـفات – فسـفات) و یـک ترکیـب اسـت (قنـد –

فسفات). این فعالیت طول رشتۀ نوکلئیک اسیدي در حال ساخت را زیاد میکند.
د) فعالیت نوکلئازي عاملی براي رفع اشتباهها در همانندسـازي اسـت. ایـن فعالیـت بـه
دلیل تجزیه و مصرف آب، فشار اسمزي دو راهی همانندسازي را زیاد میکند. حال آنکـه

فعالیت بسپارازي یک سنتز و یک تجزیه است و برآیند آن صفر میشود.
 )مولكولهاي اطلاعاتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 11 تا 13)

----------------------------------------------
43 - گزينة «1»   (عليرضا رحيمي)

منظور صورت سؤال یاختههاي یوکاریوتی است. بررسی همه موارد:
گزینۀ «1» در یاختههاي یوکاریوتی ممکن است تعداد جایگـاههـاي آغـاز همانندسـازي

بسته به سرعت تقسیم در دنا افزایش یا کاهش یابد.
گزینۀ «2» هر آنزیم هلیکاز بر روي دو رشته دنا اثر میگذارد و آنها را از هم جدا میکند.

مـیکنـد ولـی ایـن آنـزیم نقشـی در گزینۀ «3» آنزیم هلیکاز دو رشته دنا را از هم جدا
هیستونها از مولکول دنا ندارد. جداشدن

گزینۀ «4» همزمـان بـا افـزوده شـدن نوکلئوتیـد سـه فسـفاته بـه انتهـاي رشـته پلـی
نوکلئوتیدي از این نوکلئوتیـد گـروه فسـفات آزاد مـیشـود، نـه از انتهـاي رشـته پلـی

نوکلئوتیدي!
 )مولكولهاي اطلاعاتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي11 و 12 )

----------------------------------------------
44 - گزينة «1»   (عليرضا عابدي)

در مرحله طویل شدن ترجمه طبق متن کتاب درسی
A) رناي ناقلی که مکمل رمزه جایگـاه A اسـت اسـتقرار پیـدا مـیکنـد (ایجـاد پیونـد

هیدروژنی بین رمزه و پادرمزه)
میشود (شکستن پیونـد B) آمینو اسید (یا پلی پپتید) جایگاه P از رناي ناقل خود جدا

اشتراکی با مصرف آب و افزایش فشار اسمزي محیط)
C) آمینواسید (یا پلی پپتید) جدا شده با آمینواسید جایگـاه A پیونـد پپتیـدي برقـرار

میکند (ایجاد پیوند اشتراکی و تولید آب و کاهش فشار اسمزي محیط)
E رناي ناقل فاقد آمینـو اسـید از جایگـاه ،mRNA بعد از جابجایی ریبوزوم روي (D

خارج میشود (شکستن پیوند هیدروژنی بین رمزه و پادرمزه)
صفحههاي 30 و 31)  )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
45- گزينة «3»   (رضا آرامش اصل)
زیستشناسی (3)، وقتی که سه دگره قرمـز و سـه دگـره با توجه به شکل کتاب درسی
سفید داریم (نسبت الل بارز به نهفته برابر بـا یـک اسـت) در نمـودار توزیـع فراوانـی رخ

نمودها در محدودة بیشترین فراوانی قرار دارد. بررسی سایر گزینهها:
زیسـتشناسـی در ذرتهـاي کـه دو مورد الف) نادرست است. طبق شکل کتاب درسی
دگره بارز دارند نسبت دگرههاي نهفته به بـارز برابـر دو اسـت کـه ایـن نـوع ذرتهـا در
شدهاند در این ستون ذرتی با ژن نمود فاقد جایگـاه ژنـی سومین ستون نمودار مشخص

خالص بارز وجود دارد.
مورد ب) درست است. در آستانههاي نمودار ژن نمود سفیدرنگ و ژن نمود قرمز اسـت،

فراوانی هر دوي این ژن نمودها با هم برابر است.
مورد ج) درست است. به عنوان مثـال ژن نمـود AA Bb cc در سـتون سـوم کـه حـاوي 7

ژننمود است، تعداد جایگاههاي ناخالص بارز با تعداد جایگاههاي خالص نهفته برابر است.
مورد د) درست است. بیشترین فراوانی مربوط به ستون چهارم است کـه در ایـن سـتون

هر ژن نمود سه دگره بارز و سه دگره نهفته دارند.
نسلها) (زيستشناسي 3، صفحههاي44 و 45 )  )انتقال اطلاعات در

----------------------------------------------
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46 - گزينة «1»   (كيارش ساداترفيعي)
تنها مورد «د» نادرست است. بررسی موارد:

میشـود. ایـن سهکربنۀ جدید تولید ششکربنۀ ناپایدار، دو اسید الف) از تجزیه هر اسید
افزایش در تعداد مولکولهاي اسیدي ممکن است سـب کـاهش pH بسـترة سبزدیسـه

شود.
ADP و نـوعی قنـد فسـفاته (سـهکربنۀ تکفسـفاته یـا ، ATP ب) همراه با مصرف

مولکولها فسفات دارند. میشود. همۀ این بیسفسفات) تولید ریبولوز
ATP و NADPH ج) در مسیر تولید قند سهکربنه از اسید سـهکربنه، مولکولهـاي

مصرف میشوند که حامل انرژي میباشند.
د) هـر مولکـول قنـد سـهکربنۀ تولیـد شـده در چرخـه کـالوین، سـبب تولیـد ریبولـــوز
نمیشود. دقت کنید کـه برخـی از ایـن قنـدها وارد واکـنش تولیـد گلـوکز بیسفسفات

(ترکیبی بدون فسفات) میشوند.
(از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحة 84)

----------------------------------------------
47- گزينة «1»   (سجاد جداوي)
در پلاسمودسمهاي مـرتبط کننـدة یاختـههاي میـانبرگ بـا یاختـههاي غـلاف آونـدي

4 C، دو نوع اسید یافت میشود. نوعی از این اسیدها، چهارکربنی است کـه درگیاهان
مـیرود. اسـید دیگـر یاختههاي غلاف آوندي یاختههاي میانبرگ تولید شده و به سمت
سهکربنی بوده و در پی جدا شدن کربندياکسید از اسید چهـارکربنی ایجـاد میشـود.
سـهکربنی از یاختـههاي غـلاف آونـدي بـه سـمت یاختـههاي میـانبرگ بـاز این اسید

میگردد. بررسی سایر گزینهها:
C ، اولین ترکیب پایـدار حاصـل از تثبیـت کـربن،گزینۀ «2»: در گیاهان CAM 4 و

C ، به ندرت تنفس نوري رخ میدهـد؛ بنـابراینمولکولی چهارکربنه است. در گیاهان 4
در این گیاهان، آنزیم روبیسکو میتواند هر دو نوع فعالیت کربوکسیلازي و اکسـیژنازي را

انجام دهد.
CAM برگ یا ساقۀ گوشتی دارنـد. یکـی از ویژگیهـاي گیـاهی، گزینۀ «3»: گیاهان
داشتن اندامکی به نام واکوئول است. برخی از گیاهـان سـاکن منـاطق خشـک در درون
میکند. موسین نیز بـا پلیساکاریدي دارند که آب فراوانی جذب واکوئول خود ترکیباتی

جذب مقدار زیادي آب، مادة مخاطی ایجاد میکند.
گزینۀ «4»: در گیاهان انواعی از روشها براي تثبیت کـربن وجـود دارد (ماننـد تثبیـت

C )، اما تنها در چرخۀ کـالوین ترکیـب پـنج کربنـۀاولیۀ کربن در گیاهان CAM 4 و
میشود. دوفسفاته تولید و مصرف

(از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحههاي 86 تا 88)
----------------------------------------------

48 - گزينة «1»   )محمد اكبري)
میدهند. در طی چرخۀ کربس در ، تثبیت کربن را در روز و شب انجام CAM گیاهان
میتوکندري این گیاهان، امکان تولیـد و مصـرف ترکیبـات چهارکربنـه در هـر زمـانی از

شبانهروز وجود دارد. بررسی سایر گزینهها:
C Cگزینۀ «2»: گیاهان 4 تثبیـت کـربن را فقـط در روز انجـام میدهنـد. طبـق3 و 

شدتهاي بالاي نـور، کـارایی فتوسـنتز نمودار 2  فعالیت 5 فصل 6 کتاب زیست 3، در
C Cگیاهان کمتر از گیاهان  4 است.3

نمیدهد. گزینۀ «3»: دقت کنید که هیچ گیاهی تثبیت کربن را تنها در شب انجام
C ، تثبیت کربن در دو یاختۀ میانبرگ و نگهبـان روزنـهگزینۀ «4»: در گیاهان دولپۀ 3
C میشود و در گیاهان  ، تثبیت کربن علاوه بر دو یاخته مذکور، در یاختـههايانجام 4

C 3 تثبیـت کـربن را در تنهـا در یـک مرحلـهغلاف آوندي نیز انجام میشود. گیاهـان
میدهند. انجام

صفحههاي 69، 86 تا 88) (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

49- گزينة «1»   (سجاد جداوي)
یاختـههاي روپوسـتی هسـتند کـه در همـۀ گیاهـان (بـه جـز یاختههاي نگهبان روزنه،
NADPH گیاهان انگل) میتوانند فتوسنتز کنند. در مرحلۀ وابسته به نـور فتوسـنتز،
ــرووات، ــد اکســایش پی ــدري همــه گیاهــان در طــی فراین میشــود. در میتوکن ــد تولی

میشود. بررسی سایر گزینهها: کربندياکسید از پیرووات (مولکولی سهکربنه) جدا
C 4 در محیطهاي گرم و خشک نسبت به سایر نهاندانگان بازدهگزینۀ «2»: گیاهان

بیشتري دارند. در این گیاهان، دومین مرحلۀ تثبیت کربن در کلروپلاسـت و در طـی
میشود. دقت کنید کـه کلروپلاسـت نیـز بخشـی از واکنشهاي چرخه کالوین انجام
سیتوپلاسم محسوب میشود؛ بنابراین تثبیـت کـربن هیچگـاه خـارج از سیتوپلاسـم

صورت نمیگیرد.
یاختههاي زنده در هر زمانی از شـبانه روز در NADH  توسط همه گزینۀ «3»: تولید

میشود. گلیکولیز انجام

نـردهاي و اسـفنجی دولپهاي، دو نـوع میـانبرگ برگهاي گیاهان گزینۀ «4»: در پهنک
میتواننـد هـوایی یـا آبـی باشـند. میشود. روزنههاي موجود در بـرگ گیاهـان مشاهده

روزنههاي آبی تحت هیچ شرایطی بسته نمیشوند.
صفحههاي 68، 85 تا 88) (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
50 - گزينة «4»   (سعيد شرفي)

میکنند. همۀ موارد عبارت را به درستی تکمیل
بررسی موارد:

CO 2 مصـرف میشـود. درالف) بـراي تولیـد هـر گلـوکز در چرخـۀ کـالوین 6 عـدد
قندکافت بهازاي تولید 6 مولکول پیرووات، 6 عدد فسفات آزاد در مرحلـۀ سـوم مصـرف

میشود.
ATP ب) در آخرین مرحله از چرخۀ کـالوین، بـهازاي هـر ترکیـب، 6 عـدد مولکـول
میشود. در مرحلۀ اول قندکافت، ترکیبی ششکربنه (فروکتوز دوفسفاته) تولیـد مصرف

میشود.
ج) دو قند سهکربنۀ تکفسفاته براي تولید هر گلوکز از چرخـه کـالوین خـارج میشـود.
، دو الکترون از زنجیـرة انتقـال الکتـرون تیلاکوئیـد NADPH براي تولید هر مولکول

میشود. مصرف
بیسفسفات) اسـت. فـراوردة پنجکربنه (ریبولوز د) پیشمادة آلی آنزیم روبیسکو ترکیبی

پنجکربنه است. حاصل از فعالیت اکسیژنازي آنزیم روبیسکو نیز ترکیبی
صفحههاي 66، 83 و 84) (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
51- گزينة «3»   (محمد اكبري)
باکتريهاي شیمیوسنتزکننده بدون نیاز به نور، واکنشهاي تثبیت کـربن و تولیـد مـواد
میکنند. اما دقت کنید که برخی یاختههاي جانوري (مانند یاختههاي کبـد آلی تکمیل
دياکسـید کـربن را آنزیمهاي موثر در تثبیت کربن، میتوانند بدون نیاز به نور و انسان)

با آمونیاك ترکیب کرده و اوره (نوعی مادة آلی) بسازند.
گزینهها بررسی سایر

C مرحلهاي کربن را انجام میدهنـد.گزینۀ «1»: فقط گیاهان  CAM تثبیت دو 4 و 
نمیتوانند بدون نیاز بـه نـور، مـواد آلـی را بسـازند. (بـه CAM دقت کنید که گیاهان

عبارت صورت سؤال دقت کنید.)
گزینههاي «2» و «4»: باکتريهاي نیتراتساز که در خاك زندگی میکننـد، گروهـی از
باکتريهـــا آمونیـــوم (محصـــول تثبیـــت باکتريهـــاي شیمیوســـنتز کننـــده هســـتند. ایـــن
میتواننـد نیتروژن) را مصرف کرده و به نیترات تبدیل میکنند. همچنین این باکتريها
از محصولات شیمیوسنتزي خود (محصـول تثبیـت کـربن) نیـز اسـتفاده کـرده و آن را

مصرف کنند.
(از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحة 90)

----------------------------------------------
52- گزينة «3»   (سعيد شرفي)

میکنند. همۀ موارد به جز «ج» عبارت را به درستی تکمیل
بررسی موارد:

تولید شده در مرحلـۀ آخـر چرخـۀ کـالوین، در مرحلـۀ چهـارم قنـدکافت ADP الف)
میشود. مصرف

CO تولید شده در مرحلۀ اکسایش پیرووات، در مرحلۀ اول چرخۀ کالوین مصـرفب) 2
میشود.

NAD میشود.ج)  در مرحلۀ سوم فرایند قندکافت مصرف
واکنشهاي تیلاکوئیدي در طی تجزیه آب تولید شـده و در د) مولکول اکسیژن در ابتداي

میشود. ابتداي تنفس نوري توسط آنزیم روبیسکو مصرف
(از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحههاي 66، 68، 74، 83 و 84)

----------------------------------------------
53 - گزينة «4»   (علي حسنپور)
سیانوباکتريها جاندارانی تثبیتکننده نیتروژن هستند، کـه داراي سـبزینۀ a و توانـایی

گزینهها: فتوسنتز میباشند. بررسی
گزینۀ «1»: جانداران فاقد توانایی تثبیت کربن (مانند بعضی جـانوران) نیـز از اکسـایش

مواد آلی موجود در غذایشان انرژي میگیرند.
گزینۀ «2»: باکتريهاي گوگردي سبز و ارغوانی پروکاریوت بوده و فاقد توانـایی تقسـیم

میتوز و میوز میباشند.
گزینۀ «3»: یوکاریوتهاي فتوسنتزکننده (یعنی بیشتر گیاهان و بعضـی از آغازیـان)، از
میکنند؛ اما دقت کنید که منبـع آب به عنوان منبع تأمین الکترون در فتوسنتز استفاده

تامین الکترون براي زنجیرة انتقال موجود در میتوکندري این جانداران، آب نیست.
(از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحههاي 89 و 90)

----------------------------------------------
54- گزينة «2»   (سجاد جداوي)
برگهاي گیاه بر عهده دستههاي آوندي (رگبرگهـا) اسـت. یاختـههاي ترابري مواد در

C Cغــلاف آونــدي در گیاهــان ،3 بــرخلاف یاختــههاي غــلاف آونــدي در گیاهــان 4
نمیکنند. NADPH تولید یا مصرف کلروپلاست نداشته و
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بررسی سایر گزینهها:

C ــان ــت) در گیاه ــر روپوس ــله در زی ــانبرگ (بلافاص ــههاي می ــۀ «1»: یاخت 3گزین
C ، توانایی انجام چرخۀ کالوین و تولید گلوکز را دارند.برخلاف 4

C 4 اولین مرحلۀ تثبیت کربن توسط آنزیمی انجام میشود کـهگزینۀ «3»: در گیاهان
میدهد. (ترکیـب به اکسیژن تمایل ندارد. به عبارتی این آنزیم فقط یک فعالیت را انجام

CO ) آنزیم روبیسـکو کـه در دومـین مرحلـۀ تثبیـت کـربنکردن اسید سهکربنی با 2
میکند. فراوردههاي ناپایدار تولید نقش دارد، همواره

گزینۀ «4»: در شرایط افزایش شدید دما، تنفس نوري رخ میدهد. در طی تنفس نوري،
CO میشـوند. دقـت کنیـد کـه در هـر دو نـوعمولکول هاي 2 در میتوکنـدري تولیـد

C Cگیاه ، تنفس نوري با مقادیر متفاوتی قابل انجام است.3 و 4
(از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحههاي 84 تا 88)

----------------------------------------------
55- گزينة «2»   (سجاد جداوي)
در راکیزه و سبزدیسه دناي حلقوي و رناهاي خطی یافت میشود. در مراحل ابتدایی هـر

ششکربنه قابل مشاهده است. دو چرخۀ کالوین و کربس، تولید و مصرف ترکیبات
گزینهها: بررسی

گزینۀ «1»: در راکیزه و سبزدیسه زنجیره انتقـال الکتـرون وجـود دارد. زنجیـره انتقـال
الکترون راکیزه در غشاي درونی و زنجیره انتقال الکترون سبزدیسه در غشاي تیلاکوئیـد
(نه غشاهاي داخلی و خارجی سبزدیسه) قرار دارد. بنابراین در زنجیـره انتقـال الکتـرون

نمیکنند. موجود در غشاي تیلاکوئید، پروتونها از غشاهاي سبزدیسه عبور
گزینۀ «3»: راکیزه و سبزدیسه ریبوزوم دارند؛ در نتیجه پروتئین تولید میکنند. بخشـی
از پروتئینهاي مورد نیاز   این دو اندامک توسط ریبوزومهاي موجود در سیتوپلاسم تولید
میشود. یعنی اطلاعات مربوط به ساخت این پروتئینها در هسـته قـرار دارد. امـا دقـت

میسازند، نیازمندند. پروتئینهایی که خود کنید که این دو اندامک به همۀ
گزینۀ «4»: سبزدیسهها رنگیـزه بـراي جـذب نـور دارنـد. در یاختـههاي غـلاف آونـدي
یاختههاي غـلاف آونـدي بخشـی از سـامانۀ بافـت گیاهان تکلپه سبزدیسه وجود دارد.
آوندي هستند. اما دقت کنید که گیاه آلبالو دولپه است و در سامانۀ بافـت آونـدي خـود

میباشد. فاقد یاختههاي فتوسنتزکننده
)از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحههاي 67 و 79(

----------------------------------------------
56- گزينة «1»   (اشكان زرندي)

میشوند، نه فضاي درونی آن! یونهاي پروتون به فضاي بین دو غشاي میتوکندري پمپ
گزینهها: بررسی سایر

گزینۀ «2»: مونوکسیدکربن به دنبال توقف زنجیـرة انتقـال الکتـرون، باعـث اخـتلال در
میشود. ساز نیز ATP فعالیت آنزیم 

گزینۀ «3»: مونوکسید کربن با توقف واکنش انتقال الکترون به اکسیژن، مانع از تشـکیل
میشود. یون اکسید و به دنبال آن مولکول آب در فضاي درونی میتوکندري

میکند؛ یکـی یاختهاي اختلال ایجاد گزینۀ «4»: مونوکسید کربن از دو مسیر در تنفس
با اتصال به هموگلوبین و کاهش ظرفیت انتقال گازهاي تنفسی و بـه دنبـال آن کـاهش
میزان فرآورده در فراینـد تـنفس یاختـهاي و دوم از طریـق توقـف انتقـال الکتـرون بـه

اکسیژن در زنجیرة انتقال الکترون.
(از ماده به انرژي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 70و76)

----------------------------------------------
57- گزينة «3»   (مهدي مرادي)
NADH اسـت یاختـهاي رایجترین مولکول حامل الکترون در فرایند تـنفس نادرست.

NAD گزینهها بـهکه براي تبدیل به  باید  دو الکترون از دست دهد. بنابراین باید در
دنبال گزینۀ درست بگردیم. بررسی گزینهها:

ماهیچـهها میباشـد، گزینۀ «1»: نادرست. اندامهاي ذخیرهکنندة گلیکوژن شامل کبد و
ولی اریتروپویتین از کبد و کلیه ترشح میشود.

گزینۀ «2»: نادرست. سوء تغذیه  باعث تضعیف دستگاه ایمنی میشود. از طرفی افزایش
کورتیزول نیز میتواند باعث تضعیف دستگاه ایمنـی شـود، ولـی افـزایش آلدوسـترون و
هورمونهاي جنسی (سایر هورمون هاي بخش قشري غدة فوق کلیه) تأثیري بر دسـتگاه

ایمنی ندارند.
گزینۀ «3»: درست. در مرحلۀ اول فرایند اکسـایش پیـرووات، ترکیـب دوکربنـۀ اسـتیل
میشود. این فراینـد در یاختـههاي بـدن همزمان با کربندياکسید در یاختۀ قارچ تولید

میدهد. انسان، از جمله یاختههاي ماهیچۀ اسکلتی نیز رخ
گزینۀ «4»: نادرست. آخرین پذیرندة الکترون در زنجیـرة انتقـال الکتـرون میتوکنـدري
اکسیژن است، ولی حواستان باشد که در تیلاکوئید نیز زنجیـرة انتقـالی وجـود دارد کـه

NADP  است(آخرین پذیرندة الکترون در آن اکسیژن نیست. (بلکه
)از ماده به انرژي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 68 و 70(

----------------------------------------------

58 - گزينة «2»   (سعيد شرفي)
تکفسـفاته NADPH اکسایش یافته و اسید سهکربنه در مرحلهاي از چرخۀ کالوین،
شـشکربنه کاهش مییابد. (نوعی واکنش اکسایش-کاهش) قبل از این مرحلـه ترکیـب
میشـود. تنهـا سهکربنۀ تکفسـفاته تبـدیل دو فسفاته شکسته و بلافاصله به دو ترکیب
فراروردة آنزیم روبیسکو در چرخه کالوین (یعنی فعالیـت کربوکسـیلازي روبیسـکو) نیـز

ششکربنه است. همین ترکیب
بررسی سایر گزینهها:

، آب ATP ساختهشـدن گزینۀ «1»: در فرایند قندکافت در مرحلۀ چهـارم، همـراه بـا
NAD میشود. قبل از این مرحله (در مرحلـۀ سـوم)، مولکولهـاي بـا گـرفتنتولید

الکترون از قند سهکربنه تکفسفاته کاهش مییابند. به این ترتیب، اسید سـه کربنـۀ دو
میشود. فسفاته تولید

گزینۀ «3»: در مرحلۀ دوم فرایند اکسایش پیرووات، کوآنزیم A که نوعی مادة آلی مـؤثر
CO (مولکول واجد 3 اتـم) دردر افزایش سرعت آنزیمها است، مصرف میشود. تولید 2

میدهد. این فرایند، قبل از مصرف کوآنزیم A، در مرحلۀ اول رخ
گزینۀ «4»: در چرخۀ کالوین، تنها در هنگام تبدیل قنـدهاي سـهکربنه تکفسـفاته بـه
میشود. در مرحلۀ بعـد ریبولوز فسفات، پیوند بین اتمهاي کربن به کمک آنزیم شکسته

ATP مصرف میشود که ترکیبی یک نوکلئوتیدي است. (مرحلۀ آخر)،
(از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحة 84)

----------------------------------------------
59- گزينة «1»   )مهدي مرادي)
NADH گزینۀ «1»: هر دو نـوع تخمیـري الکلـی و لاکتیکـی، باعـث اکسـید شـدن

NAD . بررسی سایر گزینهها:میشوند، نه
گزینۀ «2»: هر دو نوع تخمیر در گیاهان قابل مشاهده است.

زمینهاي سیتوپلاسم انجام میشود. گزینۀ «3»: فرایند تخمیر همواره فقط در ماده
میکند. بنابراین اتانـال دچـار گزینۀ «4»: در فرایند تخمیر الکلی، اتانال الکترون دریافت

کاهش میشود، نه پیرووات.
 

  

 
(از ماده به انرژي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 73 و 74)

----------------------------------------------
60 - گزينة «4»   (نيما شكورزاده)
ًلا با توجه به اینکه در میانبرگ گیاه مورد نظر، بافت پارانشیم هوادار یافـت میشـود، او
پس گیاه مورد نظر آبزي است. میدانیم در یاختـۀ میـانبرگ چنـین گیـاهی عـلاوه بـر
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تنفس یاختهاي و فتوسنتز، امکان وقوع تخمیر الکلی، تخمیر لاکتیکـی و تـنفس نـوري

نیز وجود دارد.
ًا در بسـترة کلروپلاسـت تجزیۀ هر ترکیب ششکربنۀ ناپایدار به دو ترکیب سهکربنه، صرف
میتواند رخ دهد. دقت کنید ترکیب ششکربنۀ دوفسفاته در فرآیند قندکافت هم پـس از

ششکربنه ناپایدار نیست! تولید به دو ترکیب سهکربنه تجزیه میشود؛ ولی این ترکیب
میتوانـد در مـادة زمینـهاي کلروپلاسـت، طـی کاهش اسید سهکربنۀ فسـفاتدار فقـط
چرخۀ کالوین رخ دهد. در ضمن کاهش اسید سهکربنه میتواند به تخمیر لاکتیکی هـم

فسفاتدار نیست. اشاره کند، ولی توجه کنید که پیرووات
زمینـهاي کلروپلاسـت بازسازي ترکیب آغازگر چرخه با مصرف ATP، فقط در مادة
ATP میتواند رخ دهد؛ به این صورت که ریبولوز فسفات با دریافت فسفات مولکول

میشود. بیسفسفات، یعنی ترکیب آغازگر چرخۀ کالوین تبدیل به ریبولوز
گزینهها: بررسی سایر

زمینـهاي گزینۀ «1» اکسایش NADPH با ازدستدادن دو الکترون: فقـط در مـادة
کلروپلاست

ثابتماندن تعـداد اتمهـاي کـربن: در قنـدکافت (در کربندار با تغییر ماهیت ترکیبی
زمینهاي کلروپلاست) و ... مادة زمینهاي سیتوپلاسم)، چرخۀ کالوین (در مادة

تولید ATP توسط آنزیم ATPساز: در ساختهشدن اکسایشی (در میتوکنـدري) و
نوري (در کلروپلاست) ATP، آنزیم ATPساز نقش دارد.

سهکربنه: فقط در مادة زمینهاي سیتوپلاسـم گزینۀ «2» اتصال فسفات آزاد به ترکیب
طی قندکافت

CO : در اکسـایش پیـرووات، چرخـۀ کـربس، تخمیـر الکلـی وآزادشدن مولکول  2
تنفس نوري

تولید مادة مؤثر در ایجاد ناهماهنگی در حرکات بدن: تولیـد اتـانول فقـط در تخمیـر
میدهد. زمینهاي سیتوپلاسم) رخ الکلی (در مادة

CO 2 از ترکیب دوکربنه: فقط تنفس نوري در میتوکندري.گزینۀ «3» آزادشدن 
NAD  توسط الکترونهاي گرفتهشده از ترکیب چهارکربنه: فقط در چرخۀکاهش

کربس
تولید ATP در سطح پیشماده: در قندکافت و چرخۀ کربس

صفحههاي 66، 69، 73، 74، 84 و 86( (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

61 - گزينة «3»   (پارسا فراز)
میشود. سلولهاي زندة بدن انسان، گلیکولیز دیده در تمام

بررسی موارد:
مــورد «الــف»: مربــوط بــه مرحلــۀ ســوم گلیکــولیز اســت کــه طــی آن مولکــول دو

NAD میشود.نوکلئوتیدي NADH کاهش یافته و تبدیل به 
مورد «ب»: مربوط به مرحلۀ اول گلیکولیز است که دو فسفات به گلوکز اضافه شده و

میشود. فروکتوز دوفسفاته تولید
ًاصلا مربوط به گلیکولیز نیست و مربوط به واکنشهاي اکسایش پیرووات مورد «ج»: 
یاختههاي زندة انسان، میتوکنـدري یافـت نمیشـود. در میتوکندري است. در برخی

ًلا در گلبول قرمز بالغ) (مث
مورد «د»: منظور از شکل رایج انـرژي در یاختـهها ATP اسـت. در مرحلـۀ چهـارم

میشود. گلیکولیز ATP تولید
(از ماده به انرژي) (زيستشناسي 3، صفحة 66)

----------------------------------------------

62 - گزينة «3»   (محمدمبين رمضاني)
میشود. بررسی گزینهها: در گلیکولیز، قند ششکربنۀ گلوکز مصرف

گزینۀ «1»: شکسته شدن فروکتوز فسفاته و تولید دو قند سه کربنه (دو برابـر شـدن
تعداد قندها) در مرحلۀ دوم گلیکولیز انجام میشود؛ امـا افـزایش سـطح انـرژي قنـد

میدهد. گلوکز با اتصال به دو گروه فسفات، در مرحلۀ اول رخ
میگیرد. گزینۀ «2»: اتصال فسفات آزاد به مولکول سهکربنه و تکفسفاته صورت

گزینۀ «3»: مصرف نوکلئوتیدهایی با دو گروه فسـفات (ADP) در مرحلـۀ آخـر رخ
میدهد، در حالی که تولید ترکیبهایی با دو نوکلئوتید (NADH) در مرحلۀ سـوم

میشود. انجام

شکستهشـدن قنـد گزینۀ «4»: تشکیل پیرووات در مرحلـۀ آخـر رخ میدهـد، ولـی
فروکتوز دوفسفاته (نه بدون فسفات) مربوط به مرحلۀ دوم میباشد.

(از ماده به انرژي) (زيستشناسي 3، صفحة 66)
----------------------------------------------

اميرمنصور بهشتي) 63 - گزينة «1»   (سيد
واکنشهـاي واکنشهاي تیلاکوئیدي، چرخۀ کالوین واکنش مستقل از نور فتوسنتز و
وابسته به نور آن میباشند. اکسیژن (یکی از فرآوردههاي نهایی واکنش فتوسـنتز) در
میشـود، در نتیجـه میـزان آب موجـود در مولکولهـاي آب تولیـد اثر تجزیۀ نـوري
تیلاکوئید کاهش یافته و فشـار اسـمزي فضـاي درون آن افـزایش مییابـد. بنـابراین

کاهش فشار اسمزي مایعات موجود در آن دور از انتظار است. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «2»: در مرحلهاي از چرخۀ کـالوین کـه بیشـترین میـزان ATP بـه مصـرف
فسفات اسیدهاي سه کربنه تکفسفاته تغییري نمیکند، بلکه میرسد، تعداد کربن و

میشوند. این اسیدهاي سهکربنه به قند تبدیل
الکترونها بـه واکنشهاي تیلاکوئیدي با توجه به شکل کتاب درسی، گزینۀ «3»: در
طـور مســـتقیم وارد مرکـــز واکـــنش فتوسیســـتم 1 میشـــوند و از آنتنهـــاي آن عبـــور

نمیکنند.
گزینۀ «4»: در چرخۀ کالوین، در مرحلۀ تبدیل قندهاي سـهکربنی بـه مولکولهـاي
مییابد. در این مرحله تولید ریبولوز فسفات میزان فسفاتهاي آزاد در یاخته افزایش

تکفسفاته (ریبولوز فسفات) انجام میشود. ترکیبات قندي
(از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحههاي 83 و 84)

----------------------------------------------

64 - گزينة «4»   (محمدمبين رمضاني)
گزینۀ «1»: الکترونهاي برانگیخته در مرکز واکنش فتوسیستم 1، با عبـور از دو واسـطه

NADP میدهد.(نه به طور مستقیم) به مولکول  رسیده و آن را کاهش
گزینۀ «2»: فتوسیستم 2 (نه 1) میتواند کمبود الکترونی خود را با تجزیـۀ نـوري آب و

الکترونهاي حاصل از تجزیۀ آن جبران کند. گرفتن
NADP  در خـارج از تیلاکوئیـدها وجـود دارد، نـه در درونگزینۀ «3»: دقت شود که 

آنها.
گزینۀ «4»: یکی از اجزاي موجود در زنجیرة انتقال الکترون بین دو فتوسیستم، تنهـا در
یـــک ســـطح از غشـــاي تیلاکوئیـــد مشـــاهده شـــده و تنهـــا بـــا یـــک لایـــه از مولکولهـــاي

فسفولیپیدي (واجد دو دم آبگریز) در غشاي تیلاکوئید تماس دارد.
(از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحة 83)

----------------------------------------------

65- گزينة «2»   (نيما شكورزاده)
زنجیرههاي انتقال الکتـرون طبق شکل 8 فصل 5 و شکل 6 فصل 6 کتاب زیست 3، در
موجود در تیلاکوئید، هر پروتئین پمپ توسط نوعی مولکول غیرسراسري واقـع در غشـا،
میکند؛ ولی در زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري، پمپ غشـایی الکترون خود را تأمین
NADH الکترون میگیرد و سایر پمپهاي غشـایی توسـط ًمستقیما از مولکول  اول 

میکنند. نوعی مولکول غیرسراسري واقع در غشا، الکترون خود را تأمین
بررسی سایر گزینهها:

زنجیرههـاي انتقـال الکتـرون محسـوب ساز جزو هیچ یـک از ATP گزینۀ «1»: آنزیم
نمیشود.

گزینۀ «3»: طبق شکل 8 فصـل 5 و شـکل 6 فصـل 6 کتـاب زیسـت 3، تمـام اجـزاي
زنجیــرة انتقــال الکتــرون راکیــزه در تمــاس بــا دم فســفولیپیدهاي غشــا هســتند، امــا
ــا دم ــه ب ــتند ک ــز هس ــی نی ــد داراي اجزای ــرون در تیلاکوئی ــال الکت ــاي انتق زنجیرهه

فسفولیپیدهاي غشا هیچ تماسی ندارند.
گزینۀ «4»: گیرندة نهایی الکترون زنجیرة انتقال موجود در غشاي درونـی میتوکنـدري،
اکسیژن (نوعی مادة معدنی) است؛ ولی گیرندة نهایی زنجیرههاي انتقال الکترون غشـاي

NADP  است که نوعی مادة آلی میباشد.تیلاکوئید،
(از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحههاي 70 و 83)

----------------------------------------------
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شكل جابهجايي صفحة 50 زيستشناسي 3

میشود. غیرهمتا یا بخش دیگري از همان فامتن منتقل فامتنی است که در آن قسمتی از یک فامتن به فامتن  نوعی ناهنجاري

فامتنها تغییر کند یا ثابت بماند.  در این نوع ناهنجاري ساختاري ممکن است که طول

نمیکند بلکه ممکن است فاصلۀ آن از ابتدا و انتهاي فامتن تغییر کند. ناهنجاري به هیچ عنوان محل سانترومر تغییر  در این

 

 

شكل 4 مضاعفشدگي صفحة 50 زيستشناسي 3

 نوعی هنجاري فامتنی است که در آن قسمتی از یک فامتن به فامتن همتا خود منتقل میشود.

 در این نوع ناهنجاري ساختاري بهطور قطع طول 2 فامتن تغییر میکند.

میکند. سانترومر تغییر نمیکند بلکه فاصله آن از ابتدا و انتهاي فامتن تغییر  در این ناهنجاري به هیچ عنوان محل

 

شكل 4 واژگوني صفحة 5 زيستشناسي 3

فامتنی است که در آن جهت قرارگیري قسمتی از یک فامتن در جاي خود معکوس میشود.  نوعی ناهنجاري

 در این نوع ناهنجاري ساختاري بهطور قطع طول فامتنها ثابت میماند.

فامتن دچار تغییر شود. سانترومر تغییر کند و همچنین فاصله آن از ابتدا و انتهاي  در این ناهنجاري ممکن است محل

 

جابهجا��

مضاعفشدگ�

واژگونه�
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شكل 19 صفحة 35 زيستشناسي 3

 توالی افزاینده فقط در جانداران یوکاریوت دیده میشود.

میشود.  توالی افزاینده برخلاف توالی راهانداز رونویسی

میباشد.  عوامل رونویسی متصل به راهانداز کوچکتر و از نظر تعداد بیشتر از عامل رونویسی به توالی افزاینده

 عامل رونویسی متصل به توالی افزاینده از نظر ابعاد از رنابسپاراز نیز بزرگتر میباشد.

 طبق شکل میتوان نتیجه گرفت که عوامل رونویسی اگر بر روي یک نوع توالی نباشند باز هم امکان دارد با یکدیگر در تماس باشند.

 طول توالی افزاینده کوتاهتر از توالی راهانداز میباشد.

شكل 9 واژگوني صفحة 45 زيستشناسي 3

 

 

زيستشناسي 3 شكل 5 فصل 2

نمیشود!  در شکل مقابل یک مولکول دنا و یک مولکول رنا دیده

 زیرواحدهاي سازنده دو رشته موجود در شکل متفاوت است و از یک نوع نیست!

میشود.  در این شکل پیوند هیدروژنی میان دنا و رنا دیده

 در شکل مقابل نوکلئوتیدي دیده میشود که پیوند هیدروژنی تشکیل نداده است.

قسمتهایی که از رشتۀ دناي مقابل با رناي بالغ همپوشانی ندارد ممکن است رونویسی نشده باشند یا رونویسی شدهاند در فرآیند
پیرایش از رشته رنا اولیه جدا شده اند.

قندهاي پنجکربنه در یک هیدروژنی بین نوکلئوتیدها تشکیل شده است بازهاي آلی نیتروژندار مکملاند اما  بخشهایی که پیوند
اکسیژن با یکدیگر اختلاف دارند.

اگزونها میباشد.  همۀ رشته رناي بالغ شامل رونوشت

فراوانه�

قرمز دگرههاي تعداد

افزا�نده توال�

ريالونهو�س�ريالنهابسپاريالاز عوامل

ريالاهانهداز

الگو ريالشتهدنهاي بالغ ريالشتهريالنهاي

تعداد ژننمودهاي ممكن

تعداد الل بارز

شماره ستون
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 فيزيك 3 - نيمسال اول دوازدهم
66 - گزينة «1»   (شهاب نصيري)

لحظهاي باید شیب خط مماس در قدم اول: براي به دست آوردن سرعت
ًلا مشخص است.) t را به دست آوریم؛ (شکل مثلث کام 15s لحظۀ

15
24 83

m
tan v

s
   

 

15
24 83t s

m
tan v

s   

قدم دوم: محاسبۀ تندي متوسط از لحظۀ ابتدایی حرکت تا لحظه تغییر جهت یعنی
میشود.): 6s (جهت بردار سرعت عوض ازصفر تا

L  8 | 4 |12m

12 26av
L m

s
t s

  


 

t تا  0s قدم سوم: نسبت سرعت متحرك در ثانیۀ 15 به تندي متوسط از لحظۀ 

: t  6s tلحظۀ  s

av

v

s
15 

8
 42 

 )حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحههاي 2 تا 10(
----------------------------------------------

67- گزينة «3»     (محمدجواد سورچي)
با توجه به شکل نمودار عبارات را بررسی میکنیم:

t1 نمودار مکان – زمان هر دو متحرك عبارت «الف» صحیح است؛ زیرا در بازة صفر تا 
صعودي بوده و شیب مثبت است؛ بنابراین هر دو متحرك در جهت محور xها حرکت

میکنند.
t1 متحرك B تغییر جهت داده و جهت بردار عبارت «ب» صحیح است؛ زیرا در لحظۀ 

مکان متحرك A نیز عوض میشود.
عبارت «پ» غلط است؛ زیرا در ابتدا که دو متحرك شروع به حرکت در یک جهت

میکنند، متحرك B سرعت (شیب) بیشتري از متحرك A داشته و در حال دوري از
متحرك A است.

عبارت «ت» صحیح است؛ در بازهاي که بردارهاي سرعت و مکان A در خلاف جهت
یکدیگرند (نمودار مکان – زمان متحرك A به محور t نزدیک میشود، یعنی بازة صفر
)، حرکت متحرك B به صورت کندشونده است (یعنی بردارهاي سرعت و شتاب t1 تا 

متحرك B در خلاف جهت یکدیگرند)
 )حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحههاي 6 تا 12(

----------------------------------------------

68 - گزينة «3»   (مرتضي رحمانزاده)
با توجه به رابطۀ سرعت متوسط داریم:

av

x x x xx x
v v

x x x x x
xx v v vv v

v / v


    




1 2
1 2
1 2

2 3 3
35 5 5

2 2 10
5

0 4

 

 )حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحههاي 3 تا 5(
----------------------------------------------

69- گزينة «3»   (شهاب نصيري)
چون دو متحرك در خلاف جهت یکدیگر حرکت میکنند، سرعت نسبی

A B
میشود. v  نسبی v  v

36 3 6 10 54 3 6 15
A B

km km
v / m / s , v / m / s

h h
     

v نسبی 1015  25m / s  
میشود. 150 متر در دو حالت فاصله بین این دو متحرك برابر

جابهجایی نسبی حالت اول: قبل از رسیدن دو متحرك به یکدیگر: در این حالت
250m میشود. برابر

x  vt 250 25 t t 10s
حالت دوم: بعد از رسیدن دو متحرك به یکدیگر: در این حالت جابجایی نسبی برابر

550m میشود.

x  نسبی v t نسبی  550 25 t  t  22s

22s، فاصلۀ دو 10sتا از محاسبات فوق میتوان نتیجه گرفت که در بازة زمانی
150 متر است. همچنین خارج از این بازه زمانی فاصله این دو متحرك کمتر از

( t 10s t و  22s 150 متر میشود. (یعنی متحرك بیشتر از
 )حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحههاي 13 و 14(

----------------------------------------------

70- گزينة «2»   (محمدعلي راستپيمان)
جابهجایی با مسافت پیموده شده برابر است که جهت حرکت تغییر نکند، زمانی
میکند. چون معادلۀ حرکت لحظهاي جهت حرکت تغییر بنابراین باید دید در چه

لحظهاي صفر است. سهمی است در رأس سهمی تندي

t   s   رأس سهمی  v  0  8 42 

پس در 4 ثانیۀ اول و در بازة 4 ثانیه تا 10 ثانیه جهت حرکت ثابت است و مسافت و
جابهجایی اندازهشان برابر است.

t x m 4 ثانیه اول حرکت:                                    1در  0 1  12

m  t s x 2

|x | l 16m  
2  4  2  4  8 4 12  16 12  28
x  28 12  16m

x m 10 ثانیه:                                               4 ثانیه تا 1در بازة  28

x  2       m  2 10 8 10 12 20 12 8
x  8  (28)  36mx  l  36m  
 )حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحههاي 15 تا 17(

----------------------------------------------

71- گزينة «3»   (محمدعلي راستپيمان)
t میباشد:  8s t تا  6s دو ثانیۀ چهارم یعنی حرکت در بازة زمانی

 2
1 16 2 6 4 6 2 50m

t s v
s

       

 
2

2 28 2 8 4 8 2 98 m
t s v

s
       

 

2  
98 50 48 248 6 2av

v m
a

t s

 
   
  

 )حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحههاي 10 و 11(
----------------------------------------------
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72- گزينة «2»   (مصطفي كياني)
39m را طی کرده است، چون متحرك در دو ثانیۀ اول16m و در 3 ثانیۀ بعدي
میکند. بنابراین، ابتدا با x را طی  16  39  55m لذا در 5 ثانیۀ اول

0 a را مییابیم:استفاده از رابطۀ جابهجایی، v و

2
0162

0 5
055

116 4 21 2
12 55 25 52

t s
x m

t s
x m

a v
x at v t

a v


 

 

       
   


 

0
0

8
110 25 10

a v

a v

  


 
 

2 a  2m / s , v0  6m / s
مییابیم: x را  27m اکنون، سرعت متحرك در مکان
0 62 2 2

0 22
2 36 2 2 27 0

144 12

v m/s

a m/s
v v a x v ( )

v m / s




        

   
 )حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحههاي 15 تا 21(

----------------------------------------------

حاتمخاني) 73- گزينة «4»   (اميرعلي
0 میکنیم.با استفاده از رابطۀ v در انتهاي دو بازه، سرعت را تعیین  v  at

 
m

v
s

0 4
m

v
s

3 10
m

v
s

 6 5
t ثانیه در لحظۀ 6 تا 3 در بازة  5s v)میکندجهت حرکت تغییر  m / s)  .2 1 جابهجاییها را در بازههاي زیر با استفاده از رابطۀ 0 5

2v v
x ( ) t

محاسبه   

میکنیم:

m  (  s) :x   1
143 0 3 212

m(  s) :x   2
105 3 2 102

 

/ m  ( s) : x


     3
56 5 1 2 52 

 l  2110 2 / 5  33 / 5m  
(حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحههاي 18 تا 21)

----------------------------------------------

74- گزينة «2»   (محمدجواد سورچي)

sav با داشتن تندي متوسط و مدت زمان طبق رابطۀ 
t



میتوان مسافت طی

شده را به دست آورد:

sav / / m
t

      


7 8 5 7 8 395
   

v  t مساحتهاي زیر نمودار
برابر با مجموع قدرمطلق   از طرفی است.

a
در نظر
بگیریم،
شتاب

متحرك
tاگر  
لحظۀ

توقف را
t




 میشود.12

v (     )m
s

t

5

5

2

1

12

t(s)s

s

ــ tــ 12 (      )

t

 

( t)( t)t tS S
 

     1 2

125 512 392 2 

t t
t t

t
t s

t / s

 
     

 
 

 

2
212 60 150 39 12 99 150 0

2 −¼L¤ ®MI¤
6 25 −¼L¤ ®MI¤ oÃü

 

ها حرکت کرده، یعنی مدت زمانی که x مدت زمانی که متحرك خلاف جهت محور 

، بنابراین 3 ثانیه 5s 2s تا  سرعت متحرك منفی بوده است، یعنی بازة زمانی 

t  5  2  3s سرعت متحرك منفی است.   
 )حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحههاي 15 و 16(

----------------------------------------------

75- گزينة «2»   (محمدجواد سورچي)
میخواهیم معادلۀ حرکت را بیابیم. معادلۀ کلی حرکت با توجه به نمودار مکان-زمان

x  at2  v t  x 0در شتاب ثابت از رابطۀ  0
1
میآید. بنابراین کافی2  به دست

v  ، a xاست  0 را براي هر متحرك تعیین و در معادلۀ کلی جایگزین کنیم. با0 و 

توجه به نمودار
A B

x  x 0 و 0 0
A B

m
v v

s
 0 است. از طرفی 0 5

میدانیم بزرگی شتاب متحرك A، 5 برابر متحرك B است. چون تقعر نمودار

متحرك A رو به بالا و تقعر نمودار متحرك B رو به پایین است، شتاب A مثبت و

aA  5aB شتاب B  منفی است. بنابراین: 
 

 

میکنیم: t را در معادلۀ مکان دو متحرك A و B جایگذاري  2s لحظۀ 
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A A

t s
A A

B B B B

x a t v t x

x ( a ) ( ) ( ) a x

   

            

2 2
0 0

2

1
2

16 5 2 5 2 10 10 62

B B

t s
B B

B B

B B

x a t v t x

x (a ) ( ) ( )

a x

   

     

  

2 2
0 0

2

1
2

1 2 5 2 02
2 10

 

B B

B B

a x

a x

   

 


10 10 6
2 10

B

A

A B

m
a

s
m

a /
s

m
a a / /

s

  
 
 


    

2

2

2

1
2

2 5

2 5 0 5 2

 

 )حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحة 17(
----------------------------------------------

76- گزينة «3»   (مممد جواد سورچي )
جابهجایی را نشان میدهد؛ با محور t، مقدار v  t میدانیم سطح محصور نمودار 

A S1 بیشتر از متحرك 10s، جابهجایی متحرك B به اندازة بنابراین از لحظۀ صفر تا 
t که سرعت دو متحرك برابر شده دو  10s چون در  بوده و مقدار آن 25 متر است (

100 باشد تا دو متحرك در S2 باید  متحرك به هم میرسند.) از طرفی مساحت 
100 متري هم قرار گیرند. بنابراین با توجه به تشابه مثلثهاي (1) و (2) داریم: فاصلۀ 

 
2 21002 2 22 1 25 101 1

S t t
( ) ( ) :

S t

   
        

kºH ¾MIzT¶ » W±X¶

2 2 2 2010
t

  t  s

100 متر میشود. t1 فاصلۀ دو متحرك از هم   t2  30s بنابراین در لحظۀ 
 )حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحههاي 15 و 16(

----------------------------------------------

77 - گزينة «4»   (محمدجواد سورچي)

 
میآوریم. v شتاب را بهدست  t با توجه به نمودار 

نمودار سرعت-زمان خطی است، بنابراین شتاب حرکت ثابت و برابر با شیب نمودار
سرعت-زمان است:

a m / s
/

 
 22


4

3 5 7 

mچون حرکت روي محور xها است، پس
a i

s
  2

4
7

 
، بنابراین خواهیم داشت:

Fnet Fnetma ( i) i N


     
47 47

    
 
 )ديناميك) (فيزيك 3، صفحههاي 30 تا 32(

----------------------------------------------

78- گزينة «3»   (احسان ايراني)
ابتدا نیروهاي وارد بر جسم را در حالت اول مشخص کرده و قانون دوم نیوتون را براي

میکنیم: مینویسیم و شتاب را در حالت اول تعیین آن
F

mg

m

a1

 

net
F mg

F ma F mg ma a ( )
m


      1 1 1

مینویسیم و شتاب را براي حالت دوم نیز پس از رسم نیروها، قانون دوم نیوتون را
میکنیم: تعیین

4F

mg

m

a2

 

2 2 2
44net

F mg
F ma F mg ma a

m


     

 

2
1

4
4

4 4 3 34 4

F mg
a F mgm

F mga F mg
m

( F mg) mg mg

F mg F mg




 
 

 
   

 

 

F است.  mg  0 a1 است ،پس  0 )( چون دقت کنید که طبق
(ديناميك) (فيزيك 3، صفحههاي 31، 33 و 42)

----------------------------------------------

آرامشاصل) 79- گزينة«1»   (رامين
 

چون جسم در هر 2 راستا ساکن است، پس خواهیم داشت:
FN2

F2 

2  22Fx 0 FN  F 0 FN  3N
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mg

FN1
F1

 
1 1 1Fy  0 F  mg  FN  FN  3 0 /110  4N

تکیهگاه را به دست آورد. میتوان اندازه نیروي برایند حال

 2 2 2 2
1 2 3  4  916  5NFN  FN  FN 

 )ديناميك) (فيزيك 3، صفحههاي 31، 33، 35 و 36(
----------------------------------------------

80- گزينة«3»   (مرتضي رحم انزاده)
با استفاده از قانون دوم نیوتون ابتدا شتاب ثابت حرکت جسم را به دست آورده و

میآوریم: تغییر مکان جسم را در دو حالت به دست
fk  k FN  0 / 5 50 25N  

حالت اول قبل از پاره شدن طناب:

 
k

m
F f ma a a

s2
1   30 25  5 

 
x mat2 2
1

1 1 1 2 22 2     
 

(v ) 2حالت دوم بعد از پاره شدن طناب تا توقف  0

1 0 1 2 2m
v at v

s
در لحظۀ پاره شدن طناب     

 
k

m
f m a a a

s2
  25  5    50 

 
2 2 2
2 1 2 2

2

2 0 2 2 5
0 4

v v a x ( ) x

x / m

         

  
 

xکل  x1  x2  2 0 / 4  2 / 4m
 )ديناميك) (فيزيك 3، صفحههاي 31، 33 و 35 تا 44(

----------------------------------------------
81 - گزينة»3»   )محمود منصوري)

e
e

F
F kx k

x
  

 

 

20 10
4
2
3 6 3
5

eA

A A

eBB

B

F

k x

k F

x

   

 )ديناميك) (فيزيك 3، صفحههاي 41 و 42(
----------------------------------------------

82 - گزينة «4»   (محمدجواد سورچي)
با توجه به اینکه در ابتدا جسم در آستانۀ لغزش است، داریم:

 
 
 
 
 

1 15
0

2
fsmax F N

Fnet mg FFN

 
 

  


 

2 2 2 2 2R  FN  fsmax  25  FN 15  625  FN  225
 

N FN
2   FN 400 20

FN  mg  F2  20 mg  8 mg  12N  m  1 / 2kg

315 20 4fsmax  sFN   s   s 

در حالت دوم داریم:
 
 

 
 

FN 8 12FN F2 mg 4NFN          

3 4 3 14 N Ffsmax sFN fsmax         

میکند. بنابراین جسم شروع به حرکت
3

k 0 6 4 0 6 4 2 4
/ , s

/ / Nfk kFN fk

   
      

15 2 4 1 2 10 5 2
m

ma / / a a /Fnet
s

      

 )ديناميك) (فيزيك 3، صفحههاي 37 تا 40 و 44(
----------------------------------------------

83- گزينة«1»   (امير پوريوسف)
در این سؤال با ترکیب دو مسئله سر و کار داریم. جسمی روي ترازو در آسانسور قرار
دارد و جسم دیگري از فنري درون آسانسور آویزان است. یک بار قانون دوم نیوتون را
مینویسیم و بار دوم قانون دوم نیوتون را براي براي جسمی که روي ترازو قرار دارد

جسمی که از فنر آویخته شده است.
FN N,m kgFN mg ma a   640 80 640 8010 80
a a

m
a

s

     

  2

640 800 80 160 80
2 

 
عددي را که براي شتاب بهدست آمده است، در رابطۀ قانون دوم نیوتون براي جسم

میکنیم. آویخته شده جایگذاري

mg

kx

 

fsmax

FN

F1  15N

F2  8N mg

fk

FN F2  8N

F1  15N

mg  12N
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kx mg ma x ( ) x

x x cm

          
   

10 50 5 2 10 10 50
10 40 4

cml  l  x  l    l 2 1 2 230 4 34
 )ديناميك) (فيزيك 3، صفحههاي 35، 36 و 41(

----------------------------------------------

84-  گزينة«3»   (زهره آقامحمدي)
ابتدا در بالاترین نقطه مسیر، نیروهاي وارد بر جسم را رسم میکنیم و توجه داریم

که نیروي مقاومت هوا خلاف جهت حرکت است. طبق قانون دوم نیوتن داریم:

W

fD(هوا جهتحر�ت(نه�رويمقاومت

 

 Fnet  ma 0 / 57 2 

 
7 22 (N)Fnet 

نیروي خالص برایند دو نیروي وزن و مقاومت هوا است که بر هم عمودند.

 2 2 2 2 2 27 2 4 92Fnet  W  fD  fD  ( )  /

249 4 9 49 0 5 0 49 0 49 0 72  / ( /  / /  / NfD   ) 

 fD  0 / 7 i (N)  
 

 
)ديناميك) (فيزيك 3، صفحة 34(

----------------------------------------------

85-  گزينة«1»   (مصطفي كياني)
ابتدا با استفاده از معادلۀ مکان – زمان، شتاب و سرعت اولیۀ متحرك را مییابیم و

سپس معادلۀ سرعت – زمان آن را مینویسیم:

2
0 0

0 22

1
12 5 2 42

2 5 4

x at v t x m m
v , a a

s sx t t

   
      



    

v  at  v0 v  4t  5   
t مییابیم و سپس تکانۀ آن را در این  2s اکنون سرعت جسم را در لحظۀ

لحظه به دست میآوریم:

 
24 5 4 2 5 3t s m

v t v
s

         
 

200 0 2
3

0 2 3 0 6

m g / kg
v m/s

p mv

m
p / ( ) / kg

s

 


 

    
 

 )ديناميك) (فيزيك 3، صفحههاي 44 تا 46(
----------------------------------------------

(محمدجواد سورچي) 86 - گزينة«1»  

2از رابطۀ
GM

g
R

سیارهها و شتاب گرانش در سطح آنها را به ، رابطۀ بین شعاع 

میآوریم: دست
2 22

2
1
2

B B A B A A

A A B B A B

A

B

g M R g M R
( ) ( )

g M R g M R

R

R

    

 

 

میتوان از رابطۀ سیارهها 34با داشتن نسبت شعاع
3

V به نسبت حجم  R

سیارهها رسید:

 3 1 3 1
2 8

A A A

B B B

V R V
( ) ( )

V R V
   

سیارهها از رابطۀ mحال با داشتن نسبت حجم و جرم

V
 نسبت چگالی 

میآوریم: سیارهها را به دست

 2 1 1
1 8 4

B B A B

A A B A

M V

M V

 
     

 
 

 )ديناميك) (فيزيك 3، صفحههاي 46 تا 49(
----------------------------------------------

87- گزينة«2»   (محمد منصوري)
میکشد تا 5 میآوریم و سپس مدت زمانی که طول ابتدا دورة تناوب فنر را به دست

میکنیم: نوسان کامل انجام دهد را محاسبه

 

m / kg
N

k
m

m
T T / s

k
0 5
200

12 2 3 0 320



      

 
n

T / s

t t
n t / s

T /
5

0 3 5 1 50 3



    
 
 )نوسان و امواج( )فيزيك 3، صفحههاي 55 تا 57(

----------------------------------------------

88- گزينة «3»   (محمد منصوري)
مییابیم: ابتدا دورة تناوب نوسانگر را

0 02 20 20 0 02rad
x / cos( t) , A / m

s
      

 

 
2 220 T 0 /1s
T T

 
      

 
میکنیم. چون نوسانگر در هر دورة تناوب مسافتی به اکنون مسافت طی شده را پیدا

میتوان نوشت: اندازة 4 برابر دامنه طی میکند، با یک تناسب ساده

 

0 02 1 2

0 1
1 4 4

4 0 02 1 2 0 960 1

A / m, t / s

T / s

T A A
L t

t L T

/
L / / m

/

  


    




  

 

 )نوسان و امواج) (فيزيك 3، صفحههاي 55 و 56(
----------------------------------------------

89 - گزينة «1»   (مصطفي كياني)

1ابتدا مکان نوسانگر در لحظۀ
8

مییابیم. t را  s

1
8 10 02 4 0 02 4 8

t s
x / cos( t) x / cos( )


   

 
020 02 02

cos
x / cos( ) x


   
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1چون در لحظۀ
8

میکند، انرژي x( عبور 0( ، نوسانگر از نقطۀ تعادل t  s

پتانسیل آن برابر با صفر است.
x( انرژي پتانسیل نوسانگر برابر با صفر و 0( دقت کنید همواره در نقطۀ تعادل

x( انرژي پتانسیل، بیشینه است.  A( در نقاط بازگشتی
 )نوسان و امواج) (فيزيك 3، صفحههاي 58 و 59(

----------------------------------------------

90 - گزينة «2»   (مهدي براتي)
دوره تناوب و بسامد آونگ به جرم گلوله ربطی ندارد. داریم:

 

1200 2060
600 6010

A

B

f Hz
n

f :
t

f Hz

      


 

 1
2

A A B

B B A

f g Lg
f

L f g L
   


 

 20 1 1
60 3 3

A A

B B

g g

g g
    

 )نوسان و امواج) (فيزيك 3، صفحة 59(
----------------------------------------------

91- گزينة «4»   (محمدجواد سورچي)

با استفاده از رابطۀ
T


 

میآوریم:2  را به دست  ،T با داشتن 

Rad

T s

 
      

 3
2 2 100

20 10
 

2cm است. با توجه به نمودار، دامنۀ نوسانگر 
)( تندي بیشینه نوسانگر را به دست میآوریم: با داشتن دامنۀ (A) و بسامد زاویهاي 

max max
m

v A. v / ( )
s

  0 02 100  2
E است.  Kmax میدانیم 

نوسانگر برابر با انرژي جنبشی آن با توجه به نمودار داده شده، در نقطۀ M انرژي پتانسیل
است.

K U
max max

max max

E K K U K K

mv mv v v

      

   2 2  2 2

2
1 12 22 2

 

vmax
max

m
v v v ( )

s
     

2 2  
2 2 22 2 

 )نوسان و امواج) (فيزيك 3، صفحههاي 58 و 59(
----------------------------------------------

92- گزينة «3»   (شهاب نصيري)
با توجه به معادلۀ مکان- زمان نوسانگر داریم:

x Acos t

/ / cos( t ) t t s

/ / cos( t ) t t s


  



       


 
       



1 1 1

2 2 2

10 075 0 15 3 3
4 40 075 0 15 3 3

 

t

t
 



1
2

1
1

3
4 4

3
 

 )نوسان و امواج) (فيزيك 3، صفحههاي 55 و 56(
----------------------------------------------

محمدجواد سورچي) 93 - گزينة «3»   (
ابتدا با توجه به نمودار انرژي جنبشی برحسب انرژي پتانسیل، انرژي مکانیکی را بدست

میآوریم:

 
ESMIY ,E  K  U  E  K1  U1  K1 1 / 5 U1  1 / 5J

1 1 52 1 1 2 1 5 1 4U / J
E U E ( / ) J


     

سپس دامنۀ نوسان را طبق رابطۀ زیر محاسبه میکنیم:

3

10 200 0 22 2 22 1 1 5
200 10

,m g / kg
E mf A

f Hz
T 

    
  



 

2 24  2100 / 2 (5 )A  A  0 / 2m  20cm

حال بیشترین طول فنر را بدست میآوریم:
 

 
 
 

Lmax  Lmin  2A  40 2(20)  80cm

 )نوسان و امواج) (فيزيك 3، صفحههاي 58 و 59(
----------------------------------------------

94- گزينة «2»   (مجمد جواد سورچي)
ابتدا انرژي مکانیکی نوسانگر وزنه – فنر را بدست میآوریم:

18001 2
2 10 5 0 052

N
k

mE kA
A cm / m


 

  

1 21800 0 05 2 252  ( / )  / JE  

از طرفی در حرکت هماهنگ سادة سامانۀ وزنه – فنر داریم:
1 2 22 2
1 2
2

U kx
U x E KU E K Acos t

( )
x Acos tE A E A

A

 

E k


            





 


K K cos sin
cos t cos t

E E

  
        

2 212 21 1

2 2K
sin t K Esin t

E
    

Lmin
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 را حساب میکنیم: حال 

1800 1800 49 10 30020 0 02 0 02

N
kk radm

m g / kgm / s


       

 
در نهایت معادلۀ انرژي جنبشی بر حسب زمان را بدست میآوریم:

2 252 22 25 300
300

E / J
K Esin t K / sin t

rad

s


   


 

 )نوسان و امواج) (فيزيك 3، صفحههاي 57 تا 59(
----------------------------------------------

95- گزينة «4»   (محمد جواد سورچي)
با توجه به نمودار مکان – زمان و با استفاده از معادلۀ مکان – زمان حرکت هماهنگ

ساده داریم:
4 2 4 0 62 0 6

A cm
x Acos t cos( / )

x cm,t / s
     

 
 

Tcos( / ) / /
T


  

         

2
1 2 2 20 6 0 6 0 62 3 3 

 T  1 / 8s
میدانیم در لحظاتی که نوسانگر هماهنگ ساده از وسط پارهخط نوسان میگذرد تندي

T 2n)و انرژي جنبشی نوسانگر بیشینه است. بنابراین در لحظات 1)  انرژي4

جنبشی نوسانگر بیشینه است.

0 45 4در نتیجه در موارد «الف» 
T«و «ب )t  / s  (

31 35 4
T

(t  / )s 

t( و «ت» 1 / 8s  T( انرژي جنبشی بیشینه و در موارد «پ» 
32 7 2

T.انرژي جنبشی صفر است )t  / s  (

 )نوسان و امواج) (فيزيك 3، صفحههاي 55 و 58(
----------------------------------------------

 فيزيك 3 - نيمسال دوم دوازدهم

96- گزينة «4»  (مصطفي واثقي)
نقاط از نوسانگر مطابق شکل زیر، اگر مدت زمان لازم براي طی مسیر توسط

t فرض   کنیم، داریم: x تا نقطۀ تعادل را   1cm

x(cm)

t(s)
t

T T

t

t

4

-1

+1

0/1

4 4

0/3

 

t / / / s

T T T
t t t

T
/ s T / s



    

        
 

  

1 2

1 2 0 3 0 1 0 2
4 4 2

0 2 0 42

 

rad / s
T /

 
    

2 2 50 4 

در نقطۀ تعادل تندي بیشینه است:
vmax  A  4 5  20cm / s

صفحههاي 55 تا 57) (نوسان و امواج) (فيزيك 3،
----------------------------------------------

97- گزينة  «4»  (عليرضا گونه)
بسامد از ویژگیهاي منبع است؛ بنابراین بسامد، دورة تناوب و بسامد زاویهاي نوسانگر

میباشد. براي تمامی ذرات طناب یکسان
(نوسان و امواج) (فيزيك 3، صفحههاي 61 تا 64)

----------------------------------------------

98 - گزينة  «3»  (سيدعلي ميرنوري)
x  x 1 باشد. بنابراین داریم:شرط اینکه دو نوسانگر از کنار هم عبور کنند، این است که  2

x  x  Acost  Acos t1 2 2
t t t

t t t t s

    
 
         


2 0
22 2 3 2 3

صفحههاي 55 تا 57) (نوسان و امواج) (فيزيك 3،
----------------------------------------------

99- گزينة  «1»  (شادمان ويسي)
شعاع کره  بر سطح آن عمود است و پرتوي ورودي به مرکز نیمکره با هر شکستی
میشود. در ابتدا چون روبهرو شود، بهطور مستقیم و بدون شکست از نیمکره خارج

پرتوي نور از محیط رقیق به محیط غلیظ وارد میشود، به خط عمود نزدیک میشود.

D̂  r̂  î  r̂  î  D̂  53 16  37 

n sin î  n sinr̂1 2

2  sin   n sin 1 53 37
sin /

n
sin /


   

2
53 0 8 4
37 0 6 3

صفحههاي 81 تا 86) (نوسان و امواج) (فيزيك 3،
----------------------------------------------

100 - گزينة  «2»  (مليحه جعفري)
طبق رابطۀ تندي نور داریم:

A A B B
c

n n v n v
v

  

x
v

A Bt
A B

A B

x x
n n

t t



  

B B
x x

   n   n 
3 2 9
2 2 3 8

براي خواستۀ دوم مسأله داریم:

A
A

A

xx
n n

t t


H¼À
H¼À

H¼À

xx
 x  x   

3 1 32 2 4
H¼À

H¼À

(نوسان و امواج) (فيزيك 3، صفحههاي 81 تا 86)
----------------------------------------------

53
S

O

r D
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101- گزينة  «2»  (عبدالرضا امينينسب)
 2 را بدست میآوریم.به کمک قانون شکست نور، زاویۀ 

3

1
=53

0

I

O A

C

Bθ

θ

1

2

θ

θ

 
n sin  n sin1 1 2 2

  sin   sin  sin  /2 2
41 53 0 63

   2 37

O AI در مثلث 


 داریم:

OA OA
tan OA cm

OI
     2

3 454 60

OBI در مثلث 


 داریم:

OB OB
tan OB cm

OI
     1

4 803 60
 AB  80 45  35cm

   ABCزاویه  3 است، بنابراین در مثلث  1


 داریم:

BC BC
cos cos BC / cm

AB
        3 53 35 0 6 2135

(نوسان و امواج) (فيزيك 3، صفحههاي 81 تا 86)
----------------------------------------------

102 - گزينة  «3»  (عبدالرضا امينينسب)
میدانیم هرچه عمق آب کمتر باشد، تندي انتشار موج در آن قسمت کاهش و در نتیجه
، کمتر از طولموج A طولموج نیز کاهش مییابد. با توجه به شکل، طولموج قسمت 

B است. داریم: قسمت 
A  B  vA  vB قسمت A کم عمق است.                                     

صفحههاي 81 تا 83) (نوسان و امواج) (فيزيك 3،
----------------------------------------------

103 - گزينة  «1»  (سراسري رياضي- 95 با تغيير جزئي)
x( تندي 0(  باید دورة تناوب و دامنۀ نوسان را بیابیم. میدانیم در نقطۀ تعادل 

x( تندي صفر است. بنابراین کافی است در  A( بیشینه و در نقطههاي بازگشت 
معادلۀ سرعت- مکان داده شده، ابتدا بهجاي v عدد صفر قرار دهیم و دامنۀ نوسان را

بیابیم.

x A
v

v x A



   
     

2 2 2 22 2 2
0 0400 4 400 4 

A A A / m
 

       
2 2 2 2 4 1 0 1400 4 400 100

، تندي بیشینه و سپس دوره را مییابیم: x 0اکنون به ازاي

max

x
max maxv v

m
v x v v

s



   

     
2 2 202 2 2

400 4 400 20 

A / m
max

T

v A / T s
T






 
     0 1

2
20 1 420 

T5بنابراین، گزینۀ «1» که در آن  T  s5 A است، درست44 0 /1m  و 
میباشد.                             )نوسان و امواج) (فيزيك 3،صفحة 89(

----------------------------------------------

104 - گزينة  «4»  (سراسري خارج از كشور رياضي- 93)
M به سمت بالا و به با توجه به این که موج به سمت راست حرکت میکند، ذرة 

N نیز به طرف بالا و به نقطۀ تعادلش نزدیک میشود. طرف مکان بیشینۀ مثبت و ذرة 
بنابراین براي پاسخ به سوال، ابتدا باید دورة تناوب را بهدست آوریم و سپس مشخص

s 1کنیم، 
T است. براي محاسبۀ دورة تناوب، با توجه به شکل30  چه کسري از 

 است، لذا داریم:  2m

 
m

v m/s
T T s

v


   2
10

2
10

 

میکنیم 1اکنون مشخص
t چه کسري از دورة تناوب است.30  s

10 1
1
30
2 60 6 6
10

t T
t

T
    

6در واقع باید مشخص کنیم در مدت
T

N چقدر جابجا میشوند. با توجه M و  ذرات 

M در مکان 2به شکل زیر، چون ذرة 
Aقرار دارد بعد از 6

T
A و  به مکان 

N که در مکان ذرة 
3
2x 0  قرار دارد به مکان  A.میرسد 

)نوسان و امواج) (فيزيك 3، صفحة 90(
----------------------------------------------

105- گزينة  «1»  (سراسري تجربي- 70)

طبق رابطۀ
F

v 


() ، تندي انتشار موج با جذر چگالی خطی جرم سیم

A B  است، بایدنسبت وارون دارد. بنابراین چون نیروي کشش سیم ثابت و   

میباشد، طبق رابطۀ vB باشد. از طرف دیگر، چون بسامد نوسان سیم ثابت  vA
v

f
 میتوان نوشت: 

fA fBB B A

A A B

v f

v f


  


 

vB vA BB B
B A

A A A

v

v

 
      

 
1 

 (نوسان و امواج) (فيزيك 3، صفحة 65(
----------------------------------------------
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شيمي3- نيمسال اول دوازدهم
 

106 - گزينة «2»   (اسلام طالبي)
80 70 تا  گزینۀ «1»: نادرست. امروزه امید به زندگی براي بیشتر مردم دنیا در حدود 

سال است.
گزینۀ «2»: درست.

گزینۀ «3»: نادرست. شیب نمودار امید به زندگی در 60 سال اخیر برحسب سال در
نواحی کم برخوردار بیشتر از شیب نمودار امید به زندگی نواحی برخوردار است.

گزینۀ «4»: نادرست. سطح تندرستی و بهداشت فردي و همگانی با شاخص امید به
زندگی رابطه مستقیم دارد.

(مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحههاي2 و 3 )
----------------------------------------------

(روزبه رضواني) 107- گزينة «2»  

پیوند
C C

شمار
کربن

شمار
پیوند
دوگانه

شمار
جفت
الکترون
ناپیوندي

فرمول مولکولی ترکیب

18   174   1  (B) CH3 (CH2)16COOH  

5357312

(A) CH (CH ) COO CH
|

CH (CH ) COO CH
|

CH (CH ) COO CH







3 2 16 2

3 2 16

3 2 16 2

 

 
(مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحههاي 5 و 6 )

----------------------------------------------

108 - گزينة «4»   (سراسري خارج از كشور رياضي 99)

a
m

[H ] [H ]
K / [H ] / mol.L

C [H ] / [H ]

 
 

 
    

 

2 2 10 1 0 1
0 2

 

 pH 1
[HNO ] / mol.L HNO /

1
3 30 1 0 1 63    

/ g .L HNO 1
36 3

(مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحههاي 23 تا 29 )
----------------------------------------------

(محمد فائزنيا) 109- گزينة «4»  
بررسی تمام موارد:

مورد اول: درست. اتیلن گلیکول داراي 6 اتم هیدروژن و روغن زیتون داراي 6 اتم
اکسیژن میباشد.

مورد دوم: درست. اتیلن گلیکول داراي 2 گروه هیدروکسیل و مولکول اوره داراي 4
جفت الکترون ناپیوندي میباشد.

مورد سوم: درست.
مورد چهارم: نادرست. اوره همانند اتیلن گلیکول، علاوه بر مولکولهاي خود میتواند با

مولکولهاي آب نیز پیوند هیدروژنی تشکیل دهد.
مورد پنجم: درست. هر دو مولکول هیدروکربن و ناقطبی هستند.

(مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحههاي 4و 5 )
----------------------------------------------

110- گزينة «4»   (سيد رحيم هاشمي دهكردي)
SO 3 و محلول در آب است.گزینۀ «4» نادرست. سر قطبی این شوینده 

بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»:

R C6H4SO3Na  348 CnH(2n1)C6H4SO3Na  348

14n 1 72  4  32  48  23  348 n  12
فرمول شیمیایی : C18H29SO3Na

گزینه«2»: صابون

C H COONa g.mol 1  320 348 320 2818 37

SO Caگزینه «3»: چون سر  رسوب نمیدهد، در آبMg2و32 با یونهاي
سخت هم به خوبی کف میکند.

(مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحههاي 10،6و 11 )
----------------------------------------------

111- گزينة «4»   (حسن رحمتي كوكنده)

HA :[H ] [OH ]   12 4 10ÁkÃwH −¼±d¶nj

124 10
[H ]

[OH ]


 


 

14 1410 10124 10
[H ]

:[H ][OH ] [H ]( )


      


ÂÎoöpH

[H ] [H ] mol.L     2   2    1 14 10 2 10

mol H molH       1 2   32 10 10 2 10
در آب به صورت زیر تفکیک یونی دارد: Na2O میدانیم که 

Na2O(s) H2O(l) 2Na (aq) 2OH (aq)   

1 220 31 0 012 62 12 2
mol Na O mol OH

?molOH / gNa O / molOH
g Na O mol Na O


    

n n / /OH H[OH ] mol.L
V / L

        
0 01 0 002 1 18 100 01®¨kÄk]−¼ ± d¶nj

[H ][OH ] [H ]

pH log[H ] log log / /

       

        

114 1310 108
1 1310 13 0 9 13 98

 

(مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحههاي 25 و 26 )
----------------------------------------------

112- گزينة «3»   (اكبر هنرمند)
CO2 با انحلال در آب، اسید ضعیف تولید میکنند که به صورت تعادلی SO2 و  آ) 

یونیده میشوند. (نادرست)
ب) درجه و ثابت یونش اسیدها با دما رابطۀ مستقیم دارند. (درست)

پ) نیترواسید ثابت یونش بیشتري نسبت به کربنیک اسید دارد، پس بیشتر یونیده
شده و غلظت یونهاي آن بیشتر است. (درست)

واکنشهاي رفت و برگشت در تعادل (مانند یونش اسیدهاي ضعیف) با سرعت برابر ت)
انجام میشوند. (نادرست)

ث) حجم گاز هیدروژن آزاد شده در هردو برابر است زیرا حجم گاز وابسته به مقدار
واکنشدهنده است که در هر دو برابر است. (سرعت و شدت واکنش در ابتداي واکنش با

بیشتر است.) HCOOH

NO2 بر اثر انحلال در آب، نیتریک اسید تولید میکند (پدیدة نکته آموزشی تست: 
باران اسیدي):

(مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحههاي16 ، 20، 21، 23 و 24 )
----------------------------------------------

غلظت
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 )سراسري خارج از كشور رياضي 94(  113- گزينة «4»
pH ,pH pOH pOH

mol
[OH ]

L
5

9 14 5

10 

    

 

 mol
[Mg ][ ] / [Mg ] /

L
2 10 5 2 1 5 10 11 2 0 15       

MgSO
mol

M /
L

 4 0 15 

(مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي3، صفح ههاي 23 تا 29)
----------------------------------------------

114- گزينة «2»   (ارژنگ خانلري)
مورد اول و سوم نادرست است.

مولکول وازلین ناقطبی بوده و در آب نامحلول است و برخلاف روغن زیتون که از 2
بخش قطبی و ناقطبی تشکیل شده است، فقط از بخش ناقطبی تشکیل شده است.
ًعموما بهصورت رنگهاي پوششی نوعی کلوئید هستند که ذرههاي سازندة کلوئیدها 

تودههاي مولکولی با اندازة متفاوت هستند.
(مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحههاي 4،6 و7(

----------------------------------------------

115- گزينة «4»   (كامران جعفري)
3 7 43 7 10 2 10 mol/pH / [H ]

L
      

1410 115 1042 10
mol

[OH ]
L


   


 

42 10 64 10115 10
[H ]

[OH ]

 
  

 
 

[H ] [HCl]  است بنابراین:با توجه به اینکه HCl یک اسید قوي می باشد 

mg؟ NaHCO mLHCl

L mol HCl

mL L




 

3 100
41 2 10

1000 1
 

1 843 3
1 1 3

mol NaHCO g NaHCO

mol HCl mol NaHCO
 

mg NaHCO
/ mg NaHCO

g NaHCO
 
1000 3 1 68 31 3

(مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحههاي31 و 32 )

----------------------------------------------

116- گزينة «1»   (اسلام طالبي)

مورد اول:  درست.

مورد دوم: نادرست به منظور افزایش خاصیت ضدعفونی کنندگی و میکروب کشی

صابونها به آنها ماده شیمیایی کلردار اضافه میکنند.

مورد سوم: درست.

مورد چهارم: نادرست. پاك کنندههاي خورنده افزون بر برهم کنش میان ذرهها، با

میدهند. آلایندهها واکنش هم

(مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحههاي 11 و 12)

----------------------------------------------

(كامران جعفري) 117 - گزينة «2»  
بررسی گزینهها:

گونهها در محلول نهایی دو اسید برابر است: (نادرست) گزینۀ «1»: غلظت

0 4 0 1 0 1 0 0 3 0 3
0 6 0 6

HA H A HX H X

/ / / / /

/ /

     

 
 

گزینۀ «2»: درست.

HA % /
: %

/
   

0 1 100 200 5 

0 3 201 200 3 1
/ HAHX :
/ HX


     


% 

گزینۀ«4»: نادرست با نصف شدن غلظت

HA برابر 0/6 ولی در محلول HX گزینۀ«3»: نادرست. مجموع غلظت یونها در محلول
برابر 0/2 مول بر لیتر است.

 
0 3 0 152

( غلظت یونها در آن/  / )HX

0 2 0/3mol مول بر لیتر خواهد شد که از
/

L
مربوط به HA باز هم بزرگتر خواهد بود.
صفحههاي 16، 17 و 18) (مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3،

----------------------------------------------

118- گزينة «3»   (سيد حسن هاشمي)
فقط نمودار H نادرست است.

A,B,E,F همگی مقدار ثابت یونش را چهار نموداري که تابع ثابت هستند یعنی 
نشان میدهند که در دماي 25 درجه عدد ثابت است.

سپس براي منحنی نزولی G نیز از رابطه ثابت یونش باید استفاده کنیم:
2 141014103 32

mol
[H O ][OH ] K [H O ] G

L [OH ]


     


Â²»qº Â¹d¹¶

لگاریتمگیري از این رابطه داریم: با منفی

log[H O ] log[OH ]    143
که یک نمودار خطی نزولی است یعنی منحنی C نیز بدست میآید.

در مورد رابطه درجه یونش و غلظت اسید هم بدانید در غلظتهاي کم، اسید ضعیف
pH باز 1 بیشتر یونیده میشود یعنی منحنی D، در منحنی H رابطه درجه یونش و 

مولار تک ظرفیتی ضعیف هم داریم:
pH pH[OH ] n.M.        14 1410 10

اما دقت شود باز مورد نظر  نمودار قوي است که درصد تفکیک ان همواره برابر 100
است. پس نمودار H نادرست است.

(مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحههاي 19، 25 و27)
----------------------------------------------

119- گزينة «2»   (جواد سوري لكي)

ابتدا به صورت جداگانه pH هر یک از دو ظرف را محاسبه میکنیم و سپس اختلاف

pH دو ظرف را بدست میآوریم:

HBr H Br  

2HNO3 2NO3N2O5 H2O 2H    

محلول
محلول

محلول
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mol HBr
HBr ?molH / g HBr

g HBr
  

11 08 80−¼±d¶nj :

mol H
/ mol H

mol HBr


 

1 0 01351 

n /
[H ] / pH log[H ]

V /
       

0 0135 0 270 05 

log (log log ) /    2    2 27 10 27 10 0 5
mol N O

N O ?mol H / N O
g N O

  
1 2 52 5 1 08 2 5 108 2 5

−¼±d¶nj :

mol H
/ mol H

mol N O


 

2 0 021 2 5
n /

[H ] / pH log[H ] log / /
V /

          
0 02 0 4 0 4 0 40 05

pHý°TiH  0 / 5 0 / 4  0 /1
(مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحههاي 24 ،25 و 26 )

----------------------------------------------

120 - گزينة «2»   (سيد رضا رضوي)
موارد اول و دوم درست هستند. با بالا بردن دماي آب خالص، تفکیک یونی آب بیشتر

[H ] [OHمیشود پس  ] کم و  pH هر دو به یک اندازه افزایش مییابد و 
میشود اما خنثی باقی میماند و خاصیت اسیدي یا بازي پیدا نمیکند.

(مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحههاي 26 و 27 )
----------------------------------------------

121- گزينة «2»   (فرزاد نجفي كرمي)
200ppm بیانگر 200 میلیگرم در لیتر معادل 0/01 مول HF یونیده نشده است:

13200 10 0 0120
mol

g / mol HF
g

  

F Hاز سویی 0/019 درصد جرمی برابر 0/001 مول یون   است و که معادل 
بیانگر مقدار یونیده شده است. (0/019 گرم در 100 گرم محلول)

mol F
/ g / mol

g

n /
[H ] / mol.L

V /


 

   

10 019 0 00119
0 001 10 010 1

 

[H ][F ] / /
Ka /

[HF] /

  
  

0 01 0 01 0 010 01 

(مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحههاي 20 تا 23)
----------------------------------------------

122- گزينة «2»   (ميرحسن حسيني)
فقط مورد دوم درست است.

K نشان داده میشود نسبت حاصل ضرب غلظت ثابت یونش یک اسید که با 
یونهاي موجود در محلول به غلظت تعادلی آن اسید را نشان میدهد و بیانی از تعادلی

میزان پیشرفت فرایند یونش تا رسیدن به تعادل است.
ًلزوما برابر) نادرستی مورد اول: در وضعیت تعادل، غلظت همۀ گونهها، ثابت است (و نه 

میشود. واکنشهاي رفت و برگشت برابر درستی مورد دوم: در حالت تعادل، سرعت
ًلزوما در میتواند یک ثابت تعادل وجود داشته باشد و  نادرستی مورد سوم: در هر دمایی

دماي ثابت تعادل برقرار نیست. شاید واکنش از ابتدا در دماي ثابت انجام شده است.
نادرستی مورد چهارم: در تعادل غلظت هیچ گونهاي صفر نیست.

(مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحههاي20، 21 و 22 )
----------------------------------------------

123 - گزينة «4»   (جواد سوري لكي)
در دماي اتاق مقدار پی اچ بین صفر تا 14 است. پس

pH(HI)

pH(HCl)

.

  

 

3 6 12
2 4 8

.SwHkeH»1ý°TiH SwH ÁpIM ½jI¶ ¾M ó¼Mo¶
 

pHpH(HI) [H ] mol.L        6 16 10 10
pHpH(HCl) [H ] mol.L       4 14 10 10

HI [H ] [HI] mol.L
     

1 610Á¼¤kÃwH
n

M n M.V
V

    6 10 100 

HCl [H ] [HCl] mol.L
     

1 4 110Á¼¤kÃwH
n

M n M.V
V

    4 10 1 

4 4 410 10mol 2 10 mol  kÃwH     kÃwH
42 10 mol·jo¨ ÂX¹iÁHoM  kÃwH −¼¶   pIM
gKOH mg

gKOH؟ mol KOH
molKOH g

/ mgKOH

   



56 100042 10 1 1
11 2

 

(مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحههاي 25 و 26 )
----------------------------------------------

124- گزينة «2»   (امير محمد كنگراني)
:A محلول

HA H A

x x x

 



Â²jI÷U SÊ±ü :1 

2 2
3 2 0 81 1

x x mol
/ x /Ka x x L

    
 

 

2 1 6 molمجموع غلظت یون ها: 
x /

L


:B 4محلول 4ppm 10 2300 10 0 / 23 Â¶o]kÅnj     

a d / /
/ mol.L

      
10 10 0 23 1 25 10 12523¾TÄn¯¼¶ Â²¼¶³o] 

[Na ] [Cl ] / / mol.L مجموع غلظت یو نها       12 0 125 0 25 
N2O5 در آب، 4 مول یون ایجاد میکند. محلول C: هر مول 

مجموع غلظت یونها:
/ /

/ mol.L
  

0 02 4 0 08 10 0165 5 

صفحههاي 16 ،17 و 18) (مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3،
----------------------------------------------

125- گزينة «3»   (حسين ناصري ثاني)
بررسی گزینهها:

گزینۀ «1»: محلول (آ) محلول آمونیاك و باز ضعیف است اما محلول (ب) محلول سدیم
هیدروکسید و بازقوي است. بنابراین در دما و غلظت یکسان، مقدار و غلظت یونهاي

حاصل در محلول (آ) از محلول (ب) کمتر و رسانایی آن نیز کمتر است.
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گزینۀ «2»: در محلول (آ):

/[H ] [OH ] mol.L


           


141010 7 11 4 110 2 10 5 10112 10
در محلول (ب):

/[H ] [OH ] / mol.L


           


141013 4 14 1 110 4 10 2 5 10144 10

در نتیجه:
12 5 10 50045 10

/ 



 

Kb آن کوچک است ولی محلول (ب) باز قوي و گزینۀ «3» محلول (آ) باز ضعیف و 
Kb عددي بسیار بزرگ است.

گزینۀ «4» براي باز کردن مجاري مسدودشده با اسیدهاي چرب از محلول سود سوزآور
غلیظ استفاده میشود.    (مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحههاي 28 تا 31 )
----------------------------------------------
126- گزينة «4»   (مژگان ياري)

انرژي الکتریکی پر کاربردترین شکل انرژي در به کارگیري فناوريهایی هست که در
رشد دانش و پیشرفت فناوري نقش داشتهاند.

(آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 38 و 39 )
----------------------------------------------

عيسيزاده) 127- گزينة «3»   (حسن
به جز موارد اول و آخر بقیه موارد درستند. بررسی موارد:

 قویترینE2ضعیفترین اکسنده وA3مورد اول:  نادرست. در این مجموعه
اکسنده است.

هاي دو نیمواکنش دارند پسمورد دوم: درست. C و D کمترین اختلاف را بین E0

سلول گالوانی حاصل از آنها، کمترین ولتاژ را (0/29V) ایجاد میکند.
E عنصر C کوچکتر است E عنصر B از  مورد سوم: درست. با توجه به اینکه 

بنابراین در صورت ایجاد خراش، عنصر B بهعنوان آند خورده شده و عنصر C محافظت
میشود.

E بزرگتر بعنوان ظرف براي نگهداري محلول مورد چهارم: درست. همواره از فلز با 
میشود. E کوچکتر استفاده فلز با 

مورد پنجم:
/ ( / ) /E (A E) /

/
/ ( / ) / /E (D B)

    


     


1 2 1 7 2 9 2 9 4 830 15 0 75 0 6 0 6 

)آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي 3، صفحههاي47 و 48(
----------------------------------------------

راحميپور) 128 - گزينة «2»   (سهند
عبارتهاي «آ» و «ب» صحیح هستند.

A در A( مثبت است یعنی در سري الکتروشیمیایی، گونۀ  SHE( پتانسیل سلول
n H قرار گرفته است، بنابراین قدرت اکسندگی گونۀ Aبالاي  از یون هیدروژن 

) به SHE A( الکترون از آند (الکترود  SHE( بیشتر است پس در سلول گالوانی 
) منتقل میشود. A کاتد (الکترود

در B منفی است، یعنی در سري الکتروشیمیایی، گونۀ  )B  SHE( پتانسیل سلول
B بیشتر است، بنابراین در از  A H قرار میگیرد. چون پتانسیل کاهشی گونۀ پایین

بهصورت طبیعی کاهش A B( در کاتد گونۀ  A( سلول گالوانی 
n(A ne A) m B بهصورت طبیعی اکسید   و گونۀ (B B me )  

0 میباشد. / 78  (0 / 85)  1 / 63V میشود و پتانسیل سلول برابر 
صفحههاي 44 تا 49) (آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي 3،

----------------------------------------------

129- گزينة «4»   (اميرحسين طيبي)
2Al  3CuSO4  Al2(SO4 )3  3Cu واکنش انجام شده به صورت 

میباشد.

 تولیدAl3، 2 مولCu2میتوان نتیجه گرفت که به ازاي مصرف 3 مول
میشود.

 
2 33 2

2 0
3 2

2 3 2

Cu Al

:

: x x

: x x

 

 



¾Ã²»HnHk£¶
RHoÃÃûU
ÂÄI¿º



 

2 3 ] 2 3x (2x) 2 5x 0 / 4[Cu ] [Al        

3 35x 1 / 6 x 0 / 32 [Al ] 2x 2 0 / 32 0 / 64molAl         

3Alنیمواکنش اکسایش به صورت Al 3e :میباشد  

mole
?e : / mol Al / mol e

mol Al


   


330 64 1 9231

 

(آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 41 ،42 و 43 )
----------------------------------------------

130 - گزينة «3»   (آرمان اكبري)
هر چه اختلاف پتانسیل کاهشی دو فلزي که در سلول الکتروشیمیایی شرکت میکنند

بیشتر باشد انتظار داریم تغییرات دما زیادتر باشد. (گزینۀ 3)
دقت شود که در گزینههاي موجود، واکنش گزینه چهارم با توجه به پتانسیلهاي

کاهشی قابل انجام نیست در نتیجه تغییر دمایی نخواهیم داشت.
میگیریم که در گزینه براي 3 گزینه دیگر بیشترین اختلاف پتانسیل کاهشی را در نظر

سوم در واکنش تیغه آلومینیم و مس )II( سولفات رخ میدهد. پس انتظار داریم
بیشترین افزایش دما در ظرف گزینه سوم رخ دهد.

(آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 43، 47 و 48)
----------------------------------------------

131- گزينة «3»   (پويا رستگاري)
با توجه به پتانسیل کاهشی استاندارد مس و آهن، تنها آهن موجود در این آلیاژ میتواند
با محلول هیدروکلریک اسید واکنش دهد. واکنش آهن با محلول HCl به صورت زیر

میباشد:

e
Fe(s) HCl(aq) FeCl (aq) H (g)


  

22 2 2
میشود بنابراین جرم در واکنش بالا به ازاي هر 2 مول الکترون، یک مول آهن مصرف

آهن مصرف شده برابر است با:
mole mol Fe gFe

?gFe / e
molFe/ e mol e


    

 

1 1 56239 03 10
6 02 1023 12

 

 42gFe
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از 168 گرم آلیاژ 42 گرم آن متعلق به آهن بنابراین 126 گرم آن از مس تشکیل شده
است.

بنابراین درصد جرمی مس نیز برابر میشود با:
126 100 75168u¶Â¶o]kÅnj    %

)آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 44 تا 47 )
----------------------------------------------

132 - گزينة «1»   (اميرعلي بيات)
Al Cu Cu Al واکنش انجام شده در این سلول   2   2 میباشد3 3 3 2

که به ازاي هر 6 مول الکترون مبادله شده در سلول 3 مول مس به روي تیغه اضافه
میشود و 2 مول آلومینیوم از تیغه جدا میگردد. یعنی به ازاي هر 6 مول الکترون که

2 تیغه برابر میشود با: در سلول مبادله میشود اختلاف جرم 
3 64  2 27  246g اختلاف جرم دو تیغه

mole / e

g mole

 
 



236 6 022 10
1246 ³o]ý°TiH4 / 92g  اختلاف جرم 

/ e  227 22 10
صفحههاي 44 ، 45 و 46 ) (آسايش و رفاه در سايه شيمي)  (شيمي 3،

----------------------------------------------

(امير حاتميان) 133 -گزينة «1»  
فقط مورد چهارم نادرست است. بررسی موارد:

مورد اول: جهت حرکت یونها درست معرفی نشده است، کاتیونها به طرف کاتد و
آنیونها به طرف آند حرکت میکنند.

(Cu) آند و مس (Zn) مورد دوم: نقش الکترودها نادرست معرفی شده است روي 
کاتد میباشد.

 مصرف میشود  و اندازة شیب تغییرCu2 تولید وZn2مورد سوم: درست.
غلظت آنها به دلیل ضرایب برابرشان برابر می باشد.

مورد چهارم: واکنش کلی:

Zn(s) Cu2 (aq) Zn2 (aq) Cu(s)   
1 640 4 25 61 1
molCu gCu

/ mol Zn / g
mol Zn molCu

kUI¨³o]yÄHqÎH    

مورد پنجم: جهت حرکت الکترون از طرف آند به طرف کاتد

: Cu2 Zn2 Â¬k¹v¨H
)آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 44 تا 47 )

----------------------------------------------

134 -گزينة «2»   (محمدرضا جمشيدي)
مورد اول: نادرست.

: O2 2H2O 4e 4OH   ¸ÀA Â¬jn¼i yÀI¨  y¹¨H» ´Ãº
: O H e H O 2  4  4  2 2ÂTi¼w −¼±w yÀI¨  y¹¨H» ´Ãº

مورد دوم: نادرست. حرکت الکترون در مدار بیرونی همسو با حرکت یون هیدرونیوم
است.

 
2H2(g)  O2(g)  2H2O مورد سوم: نادرست.                                    

mol mol g
/ L / g

/ L mol mol
    
1 70 2 1872 8 27 322 4 100 3 1

pI¬ JA JApI¬ JApI¬ pI¬ JA
مورد چهارم: درست.

0 861 100 70 301 23
20

/

/
    



ÂTi¼w−¼±w ½jpIM Áro º H ý°UH
p¼w·»nj n¼U¼¶ ½jpIM  Áro ºH ý°UH 

% %
% 80%

 

30 0 37580  /

)آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 50 تا 53 )
----------------------------------------------

(آرمان اكبري) 135-گزينة «3»  
موارد اول و آخر نادرست هستند.

بررسی مورد اول: آند در آهن سفید، فلز روي (Zn) است درحالی که آند حلبی فلز آهن
(Fe) است.

بررسی مورد چهارم: نیم واکنش کاتدي در هر دو مورد در محیط خنثی یکسان و به
شرح زیر است:

O2(g) 2H2O(l) 4e 4OH (aq)   
)آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 58 و 59 )

----------------------------------------------

136 -گزينة «1»   (جواد سوري لكي )
در آهن سفید خراشیده شده، فلز روي کاهنده است و واکنش میدهد.

Â±¨  y¹¨H»2Zn  O2  2H2O  2Zn(OH)2
mol Zn(OH)

?gO / g Zn(OH)
g Zn(OH)

 
1 22 19 8 2 99 2

 

1 322 2 3 2 22 12 2
molO gO

/ gO
mol Zn(OH) molO

  

mol Zn(OH)
?gH O / g Zn(OH)

g Zn(OH)

mol H O g H O
/ g H O

mol Zn(OH) mol H O

 

  

1 219 82 2 99 2
2 182 2 3 6 22 2 1 2

 

H2O, O2³o] ý°TiH  3 / 6  3 / 2  0 / 4g

mol Zn(OH) mole2 2  4

mol Zn(OH) mole
?mole / g Zn(OH)

g Zn(OH) mol Zn(OH)


   

1 4219 8 2 99 22 2
/ mole 0 4

)آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 58 و 59 )
----------------------------------------------

137-گزينة «3»   (بهنام قازانچايي)
در قطب منفی (کاتد) نیم واکنش کاهش مربوط به فرایند برقکافت انجام شده است.

چون تعداد الکترون مبادله شده در برقکافت این نمکها متفاوت است، میتوان با برابر
قراردادن تعداد الکترون مبادله شده (1 مول الکترون) در هر ترکیب جرم فلز بهدست

آمده از برقکافت هر نمک را محاسبه کرد:
molCu gCu

) Cu (l) e Cu(l) xgCu mole
molCumole

      


1 6421 2 1 12
 32gCu

mol Fe gFe
) Fe (l) e Fe(l) xg Fe mole

mol Femole

      


1 5632 3 1 13
 8 / 67gFe

mol Al g Al
) Al (l) e Al(l) xgAl mole

mol Almole

      


1 2733 3 1 13
 9gAl

mol Na g Na
) Na (l) e Na(l) xgNa mole

mol Namole

      


1 234 1 11
 23gNa
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نکته طلایی: با تقسیم جرم مولی فلز بر بار یون آن، جرم فلز به ازاي یک مول الکترون
بدست میآید.

(آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 55 و 56 )

----------------------------------------------

138 -گزينة «4»   (عبدالرضا دادخواه)

Cu کاهش E2کاهش آب است پس در رقابت کاهش پیرامون E بزرگتر از 

Cu کاهش نمییابد.2کاتد، کاتیون H2O ، الکترون دریافت کرده و 
گزینۀ «1» پیرامون الکترود کاتد، گازهاي هیدروژن جمع میشود که حجم آن در

ًتقریبا دو برابر حجم گاز اکسیژن آزاد شده پیرامون الکترود آند است. شرایط یکسان، 
2H2O  2H2  O2
گزینۀ «2» سهولت انجامپذیري نیم واکنش آب، بستگی به شمار الکترونهاي جابه جا

شده ندارد.

H آب تغییر نمیکند زیرا شمار مولهاي  pH OHگزینۀ «3»   تولیدي در و 
معادله موازنه شده آن برابر است.

mol H O g H O

صفحههاي 54 و 55) (آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي 3،
----------------------------------------------

139- گزينة «4»   (فرزاد رضايي)
2H2O(l)  2H2(g)  O2(g) برقکافت آب 

molgas
/ Lgas

/ Lgas molgas mol H O
  

2 181 2 2201 6 22 4 3 1 2
 108 gH2O

108 gH2O  108mLH2O

چون حجم آب نصف شده است، بنابراین غلظت محلول دو برابر شده و داریم:

2 2 0 3 2 4 21 2 1
M

pH pH log log / pH /
M

    

(آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 54 و 55 )
----------------------------------------------

140 - گزينة «1»   (اميرحسين مرتضوي)

Ni e Ni نیم واکنش کاهش نیکل به صورت  3  میباشد. غلظت محلول از 3
0/02 مولار مصرف شده است.بررسی همۀ موارد: 0/04 به 0/02 رسیده است 

مورد اول: نادرست.
0 02 2 4 310 2 4 3 1 2 4 3

/ mol Ni (SO )
gNi؟ L Ni (SO )

LNi (SO (
 

2 58 23 21 4 3 12
mol Ni g Ni

/ g Ni
mol Ni (SO ) mol Ni

  

23 2 0 004645000
/

 g؟ Ni(¾÷õ¤oÀ)   / g Ni

مورد دوم: نادرست.
( / / )mol Ni (SO )

mole؟ L Ni (SO )
L Ni (SO (

  
0 04 0 02 2 4 310 2 4 3 1 2 4 3

 

mol Ni mol e
/ mol e

mol Ni (SO ) mol Ni


  

2 3 1 21 12 4 3

مورد سوم: درست. 20درصد ناخالصی به این معنا میباشد که نمک 80درصد خالص
است.

0 02 2 4 34 3 102 2 4 3 1 2 4 3
/ mol Ni (SO )

g؟ Ni (SO ) L Ni (SO )
L Ni (SO (

 

g Ni (SO ) g
g Ni (SO )

mol Ni (SO ) g
  
404 4 3 1002 101 2 4 31 802 4 3

}²IiIº (}²IiIº )}²Ii 

(آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 60 و 62 )
----------------------------------------------

نيمسال دوم دوازدهم شيمي 3-
 

141- گزينة  «4»  (محمدرضا پورجاويد)

عبارتهاي «آ» و «پ» نادرست هستند.

بررسی عبارتهاي نادرست:

Al کاتیونهاي  3Naآ)  ، Mg  موجود در اجزاي سازندة خاك رس به2 و 

Fe رسیدهاند، اما  3Feآرایش گاز نجیب O 2 ) چنین شرایطی ندارد. (موجود در  3

پ) پیوند کووالانسی اتمهاي کربن در هر لایه (نه بین لایهها) از گرافیت، موجب افزایش

نقطۀ ذوب و جوش آن شده است.

جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 69 ، 72 و 73 ) (شيمي
----------------------------------------------

142- گزينة  «1»  (مجيد توكلي)
عبارتهاي سوم و چهارم نادرست هستند.

بررسی عبارتهاي نادرست:
H O )عبارت سوم: با توجه به تبخیر آب، درصد جرمی ترکیبهاي آنها (به جز  2

مییابد. افزایش
عبارت چهارم: انرژي شبکه بلور یک ترکیب یونی با بار کاتیون رابطه مستقیم و با شعاع

آن رابطۀ وارونه دارد.
جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 69 ، 81 و 82 ) (شيمي

---------------------------------------------- 
عظيميانزواره) 143 - گزينة  «2»  (محمد

بررسی موارد:
آ) نادرست، سیلیس خالص در ساخت منشورها و عدسیها به کار میرود.

ب) درست
پ) درست، زیرا مواد مولکولی برخلاف سایر مواد در دماي اتاق به حالت جامد، مایع و

گاز وجود دارند.
ت) درست
ث) درست

جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 70 تا 74 ) (شيمي
----------------------------------------------

عظيميانزواره) 144- گزينة  «3»  (محمد
Mg Li Na O Cl شعاع یونی:       2    2  

بررسی برخی از گزینهها:
میباشند. Si C و  1) عنصرهاي اصلی سازندة جامدهاي کووالانسی در طبیعت، 
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V  به رنگ سبز میباشد.43) محلول حاوي کاتیونهاي 
(شيمي جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 72 ، 80 ،81 و 86 )

----------------------------------------------

145- گزينة  «4»  (مجيد توكلي)
بررسی موارد نادرست:

مورد آ) ترتیب میزان آلایندههایی که از اگزوز خودروها به ازاي طی مسافت یک
CO  CxHy  NO کیلومتر، خارج میشوند به صورت مقابل است:   

NO 2 باعث افزایش اوزون تروپوسفري میشود.مورد پ) 

 NO(g)  O (g)}NO (g)  O (g)2 2 3
kÃ{n¼i n¼º

ÁH½¼¿¤
Áoÿw¼Q»oU ·»p»H

صفحههاي 100 ، 101 و 102 ) روشنتر) (شيمي 3، آيندهاي (شيمي، راهي به سوي
----------------------------------------------

خواجويمجد) 146- گزينة  «1»  (پيمان
5a و جرم NO مصرفشده را a فرض کنیم خواهیم CO مصرفشده را  اگر جرم 

داشت:
mol NO kJ a

?kJ : ag NO akJ
g NO mol NO

  
1 181 181 330 2 60 

molCO kJ
?kJ : agCO / akJ

gCO molCO
 
1 5665 50 528 2 

پس نسبت خواسته شده برابر است با:
/ a

/
a

50 5 16 83 

روشنتر) (شيمي 3، صفحههاي 100 ، 101 و 102 ) (شيمي راهي به سوي آيندهاي
----------------------------------------------

147-گزينة «4«  )شهرزاد حسينزاده(
آنتالپی فروپاشی با بار یون رابطۀ مستقیم و با شعاع یون رابطۀ عکس دارد.

LiF  NaF  NaCl مقایسۀ صحیح عبارت گزینۀ «4»:
بررسی سایر گزینهها:

Al O Naگزینۀ «1»: بار یونها در  2 از دو ترکیب دیگر بیشتر است. چگالی بار  3


Cs ، بیشتر است.از 
گزینۀ «2»: بار یونها:

Cl  Na  ،O  ،2Fe  ،2N  ،3، Al  3.
گزینۀ «3»: بار یونها:

Cl  Na  ،Cl  ،Ca  ،2O  ،2، Mg  2.
)شيمي، جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 81 و 82 )

----------------------------------------------

عظيميانزواره) 148 - گزينة  «3»  (محمد
NO(g)  NO (g)  NH (g)  N (g)  H O(g)2 3 2 2 3 22

اکسیژندار در این واکنش پس از موازنه برابر 5 مجموع ضرایب استوکیومتري ترکیبات
میباشد. بررسی سایر گزینهها:

1) واکنش فسفرسفید با اکسیژن هوا یک واکنش گرماده با انرژي فعالسازي کم میباشد.
2) پلاتین نسبت به روي در نقش کاتالیزگري، انرژي فعالسازي واکنش هیدروژن با

اکسیژن را به میزان بیشتري کاهش میدهد.
4) در سطح سرامیکهاي درون مبدل کاتالیستی، تودههاي فلزي با قطر 2 تا 10 نانومتر

وجود دارند.
روشنتر) (شيمي 3، صفحههاي 98 و 99 ) آيندهاي (شيمي، راهي به سوي

----------------------------------------------

149- گزينة «1«  )جهان شاهيبيگباغي(
عبارتهاي نادرست: موارد اول، سوم و چهارم نادرست میباشند. بررسی

مورد اول) واکنش (1) گرماده بوده و با آزاد کردن انرژي همراه است و واکنش (2)
Ea نیز مثبت است. H میباشد و علامت 0گرماگیر بوده و داراي

مورد سوم) حضور کاتالیزگر در واکنش (1) انرژي فعالسازي رفت و برگشت را به یک
اندازه (نه یک نسبت) کاهش میدهد.

مورد چهارم) سرعت واکنش (2) کمتر از سرعت واکنش (1) است. بین سرعت و انرژي
فعالسازي رابطه خطی وجود ندارد.

(شيمي، راهي به سوي آيندهاي روشنتر) (شيمي 3، صفحههاي 96 تا 99 )
----------------------------------------------

150- گزينة  «4»  (محمدرضا پورجاويد)
H آن برابر با NOCl در واکنش داده شده،  با توجه به تولید 2 مول 

2 کیلوژول خواهد بود. بنابراین میتوان گفت: (18(

HSÎn  Ea (SÎn)  Ea (Sz¬oM)  36  Ea(SÎn)  76

 Ea(SÎn)  40kJ

. 76kJ Ea واکنش برگشت برابر با فاصلۀ قله تا فراوردههاست که میشود 

H(Sz¬oM)  H (SÎn)  36kJ

روشنتر) (شيمي 3، صفحههاي 96 تا 99 ) آيندهاي (شيمي، راهي به سوي
----------------------------------------------

   رياضي 3 + پايه مرتبط
 

151- گزينة 4»   (سروش موئيني)
میکنیم: نمودار تابع f را رسم

2

-2

-8

8

y

x

 
x x x x (x )

x x x x (x )

      

      

3 2 3

3 2 3
0 6 12 2 8
0 6 12 2 8

 

میبینید تابع در دامنۀ خود، اکیداً صعودي است. همانطور که
( )تابع) (رياضي 3، صفحههاي 6 تا 10 

----------------------------------------------

سلاميحسيني) 152- گزينة 4»   (محمدحسن

3 2 1

1 5 1 6 1
1 2 4 5 2 5 4 5 3 5 2

2 4 2 4 4
4 3

4 5 1( ) ( ) ( )

[x] x [ , ) ( )

[x] / [x] / x [ , ) ( )

f ([x]) f ( [x] ) [x] [x] [x]

x [ , ) ( )

x [ , ) max(b a)

   
       

      
  

      

 

صفحههاي 6 تا 10) (تابع) (رياضي 3،
----------------------------------------------

153-گزينة 4»   (مصطفي كرمي)
میکنیم که: در گام اول دقت

0 1

4 2 2 32 2 2 2
...

x x x x
f (x) [ ] [ ] f (x)

 


       


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xپس کافی است
g(x)

x


 )2,3[ بدست2  را رسم کنیم و برد آن را در بازة

بیاوریم:

 
),3( است. پس برد

(تابع) (رياضي 3، صفحههاي 11 تا 14، 22 و 23)

----------------------------------------------

154- گزينة 4»   (عليرضا نعمتي)

میآوریم: دامنۀ تابع fog را بدست تعریف، طبق

Df :0 x  2  

1)  xDg    {2}

2)  g(x)Df  

10 2 1 52
x

x x
x


     


IÄ 

Dfog  ( , 1] [5 ,  )

x  0 , 1 , 2 , 3 , 4Dfog

نمیباشد. fog بنابراین 5 عدد صحیح عضو دامنۀ تابع

صفحههاي 11 تا 13، 22، 23)  (تابع) (رياضي 3،

----------------------------------------------

155 - گزينة 3»   (پويان طهرانيان)

میشویم x آن، متوجه  f و دامنۀ0 (x( ًاکیدا صعودي بودن تابع ابتدا با توجه به 

)1,[ خواهد بود. حال داریم: که برد آن نیز بازة

y  x  2 x 1 y  x  2 x 1 2 y  ( x 1)2  2
 ( x 1)2  y  2 x 1   y  2  x   y  2 1

 

 

f f

x y x y y

f (x) x x (x )

R D 





        

      





1

1
2 1 2 2 3
2 2 3 1

2 ·H¼U

 

صفحههاي 24 تا 29)  (تابع) (رياضي 3،

----------------------------------------------

a  

156- گزينة 2»   (مهرداد استقلاليان)

. T  6 طبق شکل نصف دوره تناوب برابر 3 است یعنی

T a

a


      


26 6 2 6 3

f ( ) ,B cos( ) b b b

f (x) cos( x)

             



   

00 1 2 0 1 2 1 11

2 13
 

cos( x) ، ماکزیمم دارد یعنی عبارت A f در نقطۀ تابع
 براي اولین بار بعد از3

xA xA , yA صفر برابر 1- شده است یعنی:  
    3  33 

 
C D

f(x) cos( x) cos( x)

x , x , x CD

 
      

  
        

10 2 1 03 3 2
2 1 5 43 3 3

 

 
A( , ) ,B( , ) AB ( ) ( )

CD
/

AB

      

 

3 0 2 3 1 23 3 0 1 5
4 0 85

 

(مثلثات) (رياضي 3، صفحههاي 32 تا 37، 40 و 41)

----------------------------------------------

157 - گزينة 3»   (مصطفي كوهي)

xمیدانیم x
tan cot

 
2 k)x( تعریف2  k  برابر 1 است و در نقاط

نشده است.

sin2 x  را رسم کنیم:پس کافی است نمودار

A
B

2

2 51-1-2

 

B( , ) A و  (1,0) 5پس  است و داریم:12

 AB
y

m
x

 
   
 

1 0 1 2
5 7 712 2

 

(مثلثات) (رياضي 3، صفحههاي 32 تا 41)

----------------------------------------------
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158- گزينة «3»   (سيد جواد نظري)

A ( sin )( sin )( sin )( sin )

A ( sin )( sin )( sin( ))( sin( ))

A ( sin )( sin )( sin )( sin )) ( sin2 )( sin2

5 13 171 1 1 112 12 12 12
5 51 1 1 112 12 12 12
5 5 51 1 1 1 1 112 12 12 12 12 12

   
    

   
       

     
        

cos2   sin2 ، داریم: حال به کمک رابطۀ 1

A (cos )(cos ) (cos )(sin )

(sin ) ( )

2 2 2 2

2 2

5
12 12 12 12

1 1 1 1
4 6 4 2 16

   
 


  

صفحههاي 42 و 43)  (مثلثات) (رياضي 3،
----------------------------------------------

159 - گزينة «1»   (فرشاد حسنزاده)

cos cos

cos cos cos cos

cos

cos

cos
cos cos

cos cos

cos cos

2

2 2

2

2 2

2

2

2 1 2
2 2 1 4 2 2 1 4

17 98 491 281 81 81
72 9

711 2 9
2 2
8 2 2
9 3
1 1
9 3

   

       

     

  

 
    

    

 
     

 
      

1 1 2 2 2 2 1 8 8
3 3 3 3 9 9 حاصلضرب مقادیر ممکن81

صفحههاي 42 و 43)  (مثلثات) (رياضي 3،
----------------------------------------------

160 - گزينة «2»   (كاظم اجلالي)
cos ریشۀ معادله x  0 cos2 (دقت کردیم که  x با تقسیم دو طرف معادله بر 

نیست) داریم:

sin x sin x

cos x cos x cos x
  

2

2 2 2
2 18 5 0

bac  tan

 8 tan2 x 10tan x 1 tan2 x  0

 tan2 x  tan x     x
19 10 1 0 1 9IÄ 

] , [ بزرگترین جواب در فاصلۀ 
 02

نزدیکتر به صفر است؛ پس ، جوابی

tan  
1
9

میگیریم و داریم:  را

 tan cot
          
 

19 9 9 89
 

(مثلثات) (رياضي 3، صفحههاي 42 تا 48)
----------------------------------------------

161- گزينة «2»   (مهرداد كيوان)
میدهیم: x را تشکیل 2 f (2x) عبارت 

a( x) b ax bx x x ax bx
x x

( x) x x

      
     

   

2 2 2 22 16 2 22 24 2 1 8 1 8 1
همدرجهانـد و نسـبت  برابر 3 است، پـس صـورت و مخـرج  حد این کسر در 

ضرایب پرتوان 3 است:
 16  2a  0 a  8

پرتوانها: نسبت

 ( b)x
b b

x


     

2 3 2 24 228 

بنابراین:
b  a  22 (8)  30
صفحههاي 58 تا 64) (حد بينهايت و حد در بينهايت) (رياضي 3،

----------------------------------------------

162- گزينة «2»   (كيان كريمي خراساني)
x حاصل صورت 12 و حاصل مخرج صفر است. بایـد بـه علامـت صـفر  2 در 

دقت کرد:

x3 12x 16  (x  2)(x2  2x  8)

 (x  2)(x  2)(x  4)

 (x  2)2 (x  4)

x برابر  2 2با توجه به این تجزیه، مخرج در  0 است؛ پس حـد تـابع در 

 میشود  
12
0

fof برابر است با:  و حد 

x x x

x

x x
lim fof (x) lim f (x) lim

x

x
lim

x

  



 


  

2

32
3

3 1

·H¼U oQ

 

)حد بينهايت و حد در بينهايت) (رياضي 3، صفحههاي 51 تا 64(
----------------------------------------------

سلاميحسيني) 163 -گزينة «3»   (محمدحسن

x
lim f ( cos x) f ( ) f ( )

0
2 2 1 1 


   

پس:
 

x x

x x

x

x

lim f ( cos x) lim f (x)

x x [x] x x
lim lim

x x x x

(x )(x )(x x )
lim

x x

(x )(x )(x x ) ( )( )
lim

(x )(x )

0 1
2 2

1 1

21

1

2

4 3 4 3
3 2 3 2

1 3 3 2
3 2

1 3 3 2 2 2 41 2 1



 





 

 





 

   
 

   

   


 
    

  
  

(حد بينهايت و حد در بينهايت) (رياضي 3، صفحههاي 51 تا 53)
----------------------------------------------
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164- گزينة «3»   (دانيال ابراهيمي)

x در عبارت داده شده به کسر 00با قرار دادن
 میرسیم، بنابراین نیاز به رفع0

ابهام داریم. براي رفع ابهام از اتحاد چاق و لاغر براي صورت کسر و اتحاد مزدوج براي

میکنیم: مخرج کسر استفاده

x

x

x

x x
lim

x x

( x ) x x ( x )

( x ) x x ( x )

x x

x x

x x
lim

x x

x x

( x ) x x ( x )

x x
lim

x x

3 32 6

6 20
3 3 3 32 2 2 6 6 2
3 3 3 32 2 2 6 6 2

6 2

6 2
2 6
6 20

6 2
3 3 3 32 2 2 6 6 2

2 6

0 6 2 3 3

2 2
1 1

2 2 2 2
2 2 2 2

1 1
1 1

2 2
1 1

1 1
2 2 2 2

2 2
3 4 3 4







  


  

      


      

  

  

  


  

  


      


  



 

 )حد بينهايت و حد در بينهايت) (رياضي 3، صفحههاي 51 تا 53(

----------------------------------------------

165- گزينة «4»   (هوشنگ نصيري)

میشویم که مخرج ریشۀ مضاعف دارد: از حد اول متوجه

x x

x ax b (x ) (x k) x (k )x ( k)x k

k , a ,b

x (x )(x )
lim lim

x x (x ) (x )

3 2 3 2

2

2 3 22

1 2 1 2
2 3 2

4 2 2 4
93 2 1 2 

          
   

   
 

   

صفحههاي 53 تا 57)  (حد بينهايت و حد در بينهايت) (رياضي 3،

----------------------------------------------

166- گزينة «1»   (وحيد ونآبادي)

x  باید مخرج کسر به ازاي 4به دلیل حاصل
:برابر صفر شود یعنی 

x

x

sin bcos

b b

ax
lim

sin x cos x

ax
lim

(sin x cos x)

a

4

4

2 04 4
22 0 22

2 2

2

4
0













 
 

    

 
 



 
  




 

  

 

 شود پس: باید صورت کسر عددي منفی باشد تا حاصل حد

x x

a a a

x a a a
lim lim

x 2 (x2 x2 )2

0 44 4
3 6 6
4 4 2 0 

 
      

  
   

  
6 یعنی صورت کسر بالا عدد مثبت  a  a میتوان نتیجه گرفت2  4 چون

میباشد.
صفحههاي 51 تا 57)  (حد بينهايت و حد در بينهايت) (رياضي 3،

----------------------------------------------

167- گزينة «4»   (عباس اشرفي)

صفر است. پس حد صورت آن x  3 در حد داده شده، مخرج کسر در همسایگی 

میباشد. نیز در این نقطه صفر

 
x
lim f (x) f (x) f ( ) f ( )

f ( )
(f ( ) )(f ( ) )

f ( )


      

 
  


  



2 2
3

30 0 3 3 30 0

3 63 6 3 5 0
3 5

¡  ¡  ù 

f (x)  x2  ax  b  میتوان نوشت:با فرض 

9  3a  b  5 3a  b  4 b  3a  4
از طرفی حاصل حد برابر 66 است. داریم:

x x

(f (x) )(f (x) )
lim


 


3
6 5 663 

میدانیم
x
lim f (x)


 
3

: 6 0

x x x

f (x) (x ax b)
lim f (x) . lim lim

 x x 

   
   

 

2

3 3 3
5 56 11 663 3 
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x

x x

x

x ax b
lim

x

x ax ( a ) x ax (a )
lim lim

x x
(x )(x a )

lim
x



 



  




      
 

 
  

 


2

3
2 2

3 3

3

5 63
3 9 3 3

3 3
3 3 63

 

در نتیجه
x
lim x a


  
3

b و ضابطۀ تابع  4 a و   0 3 و  6

عدد یک را x f کافی است به جاي  (1( f است. براي محاسبۀ  (x)  x2  4

f (1)  12  4  3 قرار دهیم.   
 )حد بينهايت و حد در بينهايت) (رياضي 3، صفحههاي 51 تا 53(

----------------------------------------------

168 - گزينة «1»   (مهرداد كيوان)
2 و در سمت چپ /1  3 x میشود  x حاصل   2 در سمت راست 

f در 2 پیوسته (x( 1 پس  /9  2 x برابر است با  x حاصل   2
مینویسیم: x صفر شود. حالا تعریف مشتق را  2 نیست، مگر اینکه صورت کسر در 

 
x

f (x) f ( )
f ( ) lim

x

 
2

22 2
f و داریم: (2)  0 گفتیم f در 2 صفر است، پس 

  
x

x ax b

x xf (x)
f ( ) lim lim

 x (x )

 
 

  
 

2

2

2
3 22 2 2

1 3 71 1 1 5 1 7 5 1 .

x باز هم عامل  2 چون مخرج f در 2 حد ندارد، باید بعد از ساده کردن f با 

x( دارد.  2)2 صفرشوندهاي داشته باشیم که مشکل مخرج را رفع کند. پس f حتماً 

2x2  ax  b  2(x  2)2  

 2x2  ax  b  2(x2  4x  4)  
 a  8, b  8 b  a  16  
 (حد بينهايت و حد در بينهايت) (رياضي 3، صفحههاي 51 تا 53(

---------------------------------------------- 

(كيان كريمي خراساني) 169- گزينة «2»  
راه اول:

1 داریم: f 3  5 1 x7 از رابطۀ 

f (x)  3 (5 1 x7 1)
میآوریم: f را به دست 1 حالا ضابطۀ 

y  3 5 1 x7 1 y3  5 1 x7 1

 (y3 1)5  1 x7  x  7 (y3 1)5 1
پس:

f 1(x)  7 (x3 1)5 1
3 به جاي x داریم: x 1 و با قرار دادن 

. f  ( x  )  (x  )    x  

راه دوم:

میکنیم: x3 است، سؤال را بازنویسی 1 3 وارون  x 1 با دقت به این که 

g(x)  x3 1 g f (x)  1 f 3 (x)  5 1 x7

g را میخواهیم: f (x) ًدقیقا وارون  f است، یعنی  1 g1(x) خواستۀ سؤال 

  x
h(x)  g f (x)  5 1 x7 ´Ã¹¨ I¿¹U Hn  y5  1 x7 

 x  7 y5 1·»nH»h1(x)  f 1 g1(x)  7 x5 1
(تابع) (رياضي 3، صفحههاي 24 تا 29)

----------------------------------------------

170- گزينة «2»   (محمد گودرزي)

f ( x  ) 1وقتی از  22f ( x  ) 12 به  میرویم، تغییرات روي x هستند و مقادیر2

نمیشود. پس yها در نمودار جدید، همین مقادیر را دارند. فقط با تابع عوض
میآید، یعنی چیزي شبیه این: قدرمطلقگیري، قسمت زیر محور x به بالا

x

y

4

2

 
x تبدیل شود و درواقع این شکل x به  مسیر کار باید  اگر بیشتر دقت کنیم، در

نسبت به محور عرضها قرینه میشود، اما باز هم مقادیر y تغییري نمیکند.

k2  4k  6 y در یک نقطه، باید   k2  4k  6 f) با خط ) براي تلاقی 
از 2 بالاتر تا 4 باشد:

2  k2  4k  6  4
k2  4k  4  0 (k  2)2  0 k  2 الف)                             

k2  4k  2  0®¶I¨ ÍMo¶(k  2)2  2  ب)                                 
میکنند فقط 1 و 3 هستند، یعنی 2 مقدار براي شرطها صدق مقادیر صحیح k که در این

k داریم.
(تابع) (رياضي 3، صفحههاي 15 تا 23)

----------------------------------------------

 رياضي 3- نيمسال دوم دوازدهم

171 - گزينة «4»  (سعيد علمپور)
، حاصل حد را به صورت زیر مینویسیم: h  t با تغییر متغیر 

t

f ( t) f ( )

t(t )
lim


 
0

3 3
2 

t t

f ( t) f ( )
lim lim f ( )

t  t

     
0 0

3 3 1 1 32 2 

  f ( )   f ( )  
1 2 43 32 3 3 

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

 پاسخ تشريحي آزمون 16 فروردينماه      اختصاصي دوازدهم تجربي  صفحة: 31

 

 
 

 x برابر   3 f در  4پس شیب خط مماس بر نمودار 
 است.3

 4بنابراین معادلۀ خطی که شیب آن 
3

3
 میگذرد عبارت است از:5و از نقطۀ

y    (x  )
45 33 

 3y  4x  27
صفحههاي 66 تا 76)  )مشتق( )رياضي 3،

----------------------------------------------

172- گزينة «1»  (ميلاد سجادي)

g(x) x g( )

g (x) x g ( )

   
   

2 1 1 2
2 1 2

)2,4( روي خط d قرار دارند. )0,1( و  نقاط 

md


  


4 1 3
2 0 2f (2) :  x  2  شیب خط مماس بر نمودار f در 

 (fog)( )  g( )f (g( ))  g( ) f ( )   
31 1 1 1 2 2 32

صفحههاي 85 تا 88)  (مشتق) (رياضي 3،
----------------------------------------------

173- گزينة «3»  (سعيد خانجاني)

f ( )
g( )

f (x) g (x).g (x)

g ( ) g ( )
 

  

    

3

0 2 3
0 2

2 4
2 2 4 0 0

 

 0 32g ( 0) g(0)  0

f (x)  ( g(x).g2(x).g(x)  g(x).g3 (x))4 3

 f ( )  ( (g( ))2 .g2( )  g( )g3 ( ))0 4 3 0 0 0 0
g ( ) f ( )

f ( ) ( ) g ( )
g ( )

  
      


0 0 3 00 4 2 0 320 

 (مشتق( )رياضي 3، صفحههاي 85 تا 92(
----------------------------------------------

174- گزينة «2»     (كاظم اجلالي)

A(,  ( را به صورت f نقطۀ تماس روي نمودار

در نظر میگیریم.3

f (x) x f (x) m f ( )
x x
          2 2

3 3 31 1tIμ¶ 

بنابراین معادلۀ خط مماس به صورت زیر به دست میآید:

)(x  )y  (  )  ( 
 2
3 31 

میگذرد، پس داریم: )0 , 3( این خط از نقطۀ

)(  )     ( 
 2
3 33 1 0

   2   2 3 3 3
 3  6   2 :  طول نقطۀ تماس
صفحههاي 85 تا 87)  (مشتق( )رياضي 3،

----------------------------------------------

175 - گزينة  «4»  (عادل حسيني)

 
ax ; x

f x
x x ; x



 
 


2
0

2 0

x بررسی کنیم. تابع در این نقطه پیوسته است و  0 کافی است مشتقپذیري را در

داریم:

     
x x

f x f ax
f lim lim a

x x   


   

0 0

00 0

     
x x x

f x x x
f lim lim lim x

x x     

      
2

0 0 0

20 2 1 1

a باشد.  1 x این است که   0 در  f شرط مشتقپذیري
صفحههاي 77 تا 82)  (مشتق) (رياضي 3،

----------------------------------------------

176- گزينة  «2»  (عادل حسيني)

f از مبدأ مختصات برابر است با استفاده از رابطۀ فیثاغورس، فاصله نقاط روي نمودار 

d(x)  x2  (f (x))2  با:   

 d(x)  x3 
27

x24
d را پیدا میکنیم: ابتدا نقاط بحرانی تابع 

d (x)
x x

d (x) x( x )
d(x)

 


    

2
0

273 272 3 02 2

 x  x  
90 2IÄ

جدول تغییرات رفتار تابع d به صورت زیر است:

x

d

d max min

 

   

9 15 02 2
0 0

  

x   پس بیشترین فاصله در 
9
 رخ میدهد. این مقدار برابر است:2

d
     
          
     

3 29 9 27 9
2 2 4 2

    
9 9 27 9 9
2 2 4 2 4

 /  
9 3 27 6 752 2 4

 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 106 تا 120(

----------------------------------------------
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177- گزينة  «1»  (عادل حسيني)


, دامنه تابع    

 

1 1
2  است و روي این دامنه پیوسته و مشتقپذیر است.2

x
f (x) (x a) x ( x)

x
     



2 2
2
4 4 1 2

4 1

x ( a )x

x

 




3

2
12 4 2

4 1
f در (x)  0 f دو اکسترمم نسبی داشته باشد، لازم است معادلۀ  براي اینکه نمودار 

,
    

1 1
2  دو جواب داشته باشد.2

f (x)   x3  ( a  )x  x( x2  ( a  )) 0 12 4 2 2 6 2 1 0

x2  a  x قابل قبول نیست، پس باید معادلۀ   6 دو جواب داشته باشد:0 2 1

x

x

a a
x x a





 
       

1
2 22

1
2

2 1 1 2 1 1 1
6 4 6 4 4

 )كاربرد مشتق( (رياضي 3، صفحههاي 104 تا 109 و 112)
----------------------------------------------

178- گزينة  «1«    )كاظم اجلالي(
ضابطۀ تابع را به صورت زیر مینویسیم:

x x ;x

f (x) k ;x

x x ;x

  



 

 







2

2

2 0
0

2 0
و نمودار آن مطابق شکل زیر است:

x
k

y

-1

-1

1

x مینیمم نسبی و اگر  0 1 باشد، تابع در  k  0 واضح است که اگر 
x  0 1 باشد، تابع در  k  0 k باشد، مینیمم مطلق دارد، پس اگر   1

مینیمم نسبی دارد اما مینیمم مطلق ندارد.
 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 104 تا 112(

----------------------------------------------

179 - گزينة «2»    (علي مرشد)
A

CB

300m

80m

x 300−x

 
AB  x2  2  x2 80 6400

xمیدانیم
t

v
، حال داریم: 

AB BC
x x

t t t t
 

    
2 6400 300
2 3®¨ ®¨

نقطۀ بحرانی تابع را مییابیم:

tx x
t ( )

x x

    
 

0
2 2

1 2 1 1
2 3 32 6400 2 6400

 

 x  ( )  x x   x 22 2 22 6400 3 4 4 6400 9·H¼U 

 x2     x2    5 4 64 100 4 64 20

 x  2 82 5  32 5

 )كاربرد مشتق( (رياضي 3، صفحههاي 113 تا 120(

----------------------------------------------

علي مرشد) 180 - گزينة «1»   (

f را بهدست آورده و سپس نقطۀ مینیمم نسبی آنرا (x( ابتدا ضابطۀ مشتق تابع 

بهدست میآوریم:

x (x ) (x )
f (x) x f (x)

x (x ) (x )

   
      

  2  2
3 1 1 1 3 41 11 1 1

 

(x ) x x (x )(x )
f (x)

(x ) (x ) (x )

     
    

  

2 2
2 2 2

1 4 2 3 3 1
1 1 1

 

x

f `

-1

+ -

1

- +

f

-3
ت

ن

 

f (x) x طول نقطۀ مینیمم نسبی تابع   1 x طول نقطۀ ماکزیمم نسبی و   3

است:

x f ( ) ( )


       


1 31 1 1 1 1 21 1 

، نقطۀ مینیمم نسبی تابع است که در ناحیۀ اول مختصاتی واقع )1,2( بنابراین نقطۀ 

است.

(كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 104 تا 109 و 112)

----------------------------------------------
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